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Το μυστικό των
μπλε φακέλων 
του Μαξίμου
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Εκτός Ν.Δ. ο Μπογδάνος
(που χάλαγε το αφήγημα)
Όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης έλεγε ότι η Ν.Δ. εκπροσωπεί και την

κεντροδεξιά, το κέντρο και την κεντροαριστερά, οι αντικομμουνιστικές
δηλώσεις του βουλευτή χάλαγαν το αφήγημα…    ▶ΣΕΛ. 5

Πιο χαμηλά, πιο χαμηλά… 
(η ηγεσία του ΚΙΝΑΛ)

Απαράδεκτα τα όσα συνέβησαν στην Κεντρική Επιτροπή εκ μέρους 
των συνεργατών της Φώφης Γεννηματά που απείλησαν μέχρι 

και με ξυλοδαρμούς   ▶ΣΕΛ. 7
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Φ
θινόπωρο ήταν όπως και τώρα το 2008, όταν ο τότε υπουργός Ναυτιλίας της κυβέρνησης Καραμανλή,
Γιώργος Βουλγαράκης, είχε βρεθεί στο μάτι του κυκλώνα. Αιτία, η υπόθεση με λογαριασμό σε offshore ε-
ταιρείες του πατέρα της συζύγου του Αικατερίνης Πελέκη. Στη δίνη εκείνης της ταραχώδους ιστορίας ήταν

που ο Βουλγαράκης είχε πει την ατάκα που έμεινε στην ιστορία ότι «το νόμιμο είναι και ηθικό».
Πολύ νερό κύλησε στο αυλάκι από τότε. Ο πρώην υπουργός και η σύζυγός του αθωώθηκαν (σ.σ. για μη μένουμε

στο αρχικό σούσουρο και να ξεχνάμε τη δικαστική δικαίωση των εμπλεκόμενων), η κυβερνητική εξουσία στην Ελ-
λάδα άλλαξε πολλά χέρια με φόντο τρία μνημόνια σκληρής δημοσιονομικής προσαρμογής, αλλά η δοκιμασμένη πα-
τέντα των νόμιμων και ηθικών εξωχώριων εταιρειών ζει και βασιλεύει. Απόδειξη ότι το 2016 μάθαμε… παναμέζι-
κα εξαιτίας του σκανδάλου των «εγγράφων του Παναμά», των Panama Papers, τα οποία περιείχαν περισσότερους α-

πό 200.000 λογαριασμούς offshore εταιρειών και στοι-
χεία των κατόχων τους που «πάρκαραν» τις περιουσίες
τους σε φορολογικούς παραδείσους. Και τώρα ξανά τα
ίδια. Την περασμένη Δευτέρα άνοιξε το κουτί της Παν-
δώρας και από τα σωθικά του διέρρευσαν άλλα καυτά
έγγραφα, τα Pandora Papers. Τι λένε αυτά; Ότι 35 νυν
και πρώην ηγέτες κρατών καθώς και εκατοντάδες υψη-
λόβαθμοι κρατικοί αξιωματούχοι διατηρούν ανοιχτή
γραμμή με υπεράκτιες εταιρείες μέσω των οποίων μυ-
θικές περιουσίες διακινούνται σε δαιδαλώδεις δια-
δρομές, ώστε οι φορολογικές αρχές κάθε χώρας να μην
μπορούν να βρουν την πραγματική περιουσιακή κατά-

σταση του δικαιούχου. Και από μεγαλορρήμονες δικαιούχους, άλλο τίποτα. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι στα κι-
τάπια της Πανδώρας φιγουράρουν μεταξύ άλλων τα ονόματα του Τσέχου πρωθυπουργού Αντρέι Μπάμπις (κατη-
γορείται ότι τοποθέτησε 22.000.000 δολάρια σε εταιρείες-βιτρίνα προκειμένου να χρηματοδοτήσει την αγορά ενός
πύργου στη νότια Γαλλία), του πρώην πρωθυπουργού της Βρετανίας Τόνι Μπλερ (φέρεται να αγόρασε ακίνητο στο
Λονδίνο μέσω ξένης εταιρείας), του Ουκρανού προέδρου Βολοντίμιρ Ζελέσνκι (εμφανίζεται να έχει δημιουργήσει
από το 2012 έως σήμερα ένα δίκτυο offshore μέσω των οποίων αγόρασε τρία ακίνητα στο Λονδίνο), καθώς και του
πρώην υπουργού της Γαλλίας και πρώην γενικού διευθυντή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου Ντομινίκ Στρος-
Καν που διαβίβασε πολλά εκατομμύρια δολάρια αμοιβών του ως συμβούλου επιχειρήσεων μέσω μαροκινής εται-
ρείας που είναι απαλλαγμένη από φορολογία. Παραδέχτηκε μάλιστα ο τελευταίος ότι από το 2013 έχει μεταφέρει την
οικονομική έδρα του στο Μαρόκο και καταβάλλει εκεί τους (χαμηλούς…) φόρους του.

Παράνομη η πρακτική; Όχι, τουλάχιστον σε αρκετές χώρες. Ηθική, όμως; 
Την απάντηση που όπως είχε πει ο κ. Βουλγαράκης ανάγεται στη σφαίρα της φιλοσοφίας δεν θα τη δώσουμε ε-

μείς. Τη δίνει εμμέσως η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, που στο άκουσμα των αποκαλύψε-
ων για τα Pandora Papers προανήγγειλε αυστηρότερα μέτρα για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής. Την έδωσε κα-
θαρότερα ο Σβεν Γκίγκολντ, αρμόδιος για θέματα οικονομικής πολιτικής των Πρασίνων στο Ευρωκοινοβούλιο, λέ-
γοντας ότι «τα κράτη-μέλη της Ε.Ε., αλλά και οι υπουργοί Οικονομικών του ΟΟΣΑ σε όλο τον κόσμο συχνά θεσπίζουν κανόνες
οι οποίοι έχουν έτσι διατυπωθεί ώστε να περιέχουν την παράκαμψή τους». Πέρα από απαντήσεις απαιτούνται λύσεις. Και
τις απαιτούν οι φορολογούμενοι, που κυβερνήσεις και οργανισμοί όπως το ΔΝΤ τού άλλοτε επικεφαλής του Στρος-
Καν τούς αναγκάζουν να ματώσουν από την υπερφορολόγηση και να ζητούν απόδειξη από τον υδραυλικό, αλλιώς θα
έρθουν τα μνημόνια. Αλλά οι πολίτες του κόσμου ζητούν και κάτι τελευταίο: να γίνει συνείδηση στους κήνσορες του
politically correct και της δημοσιονομικής πειθαρχίας η πεποίθηση του Ιρλανδού πολιτικού Ντάνιελ Ο’ Κόνελ, που
είχε γεννηθεί το μακρινό 1775,  ότι τελικά «τίποτε δεν μπορεί να είναι πολιτικά ορθό, αν είναι ηθικά λάθος».

Τα (ανήθικα)
κιτάπια 
της Πανδώρας 

Η δική μας
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Η διεθνής ενεργειακή
κρίση που έχει βάλει…
πυρκαγιά στα τιμολόγια
του φυσικού αερίου, του
ηλεκτρικού ρεύματος και
συνακόλουθα στο καλάθι
της νοικοκυράς, ανάγκα-
σε την κυβέρνηση να α-
νατάξει δυνάμεις και…
προϋπολογισμούς και να
αυξήσει θεαματικά το πα-
κέτο στήριξης που ήδη εί-
χε αναγγείλει ο πρωθυ-
πουργός από τη ΔΕΘ, ελ-
πίζοντας ότι αυτή τη φο-
ρά θα αποδειχτεί αρκετό.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Π
οιώντας την ανάγκη
φιλοτιμία –δεδομέ-
νου ότι όπως εξη-
γούν στο υπουργείο
Οικονομικών το

φυσικό αέριο έχει ανατιμηθεί α-
πό την αρχή της χρονιάς 6(!!!)
φορές– η κυβέρνησης ρίχνει στη
μάχη της… πυρόσβεσης της ακρί-
βειας κονδύλια που αγγίζουν αν
δεν ξεπερνούν το μισό δισεκα-
τομμύριο ευρώ. Από το γαλαντό-
μο πακέτο ξεχωρίζει η διεύρυνση
του επιδόματος θέρμανσης με αύ-
ξηση των εισοδηματικών και των
περιουσιακών κριτηρίων, ενώ ο
συνολικός προϋπολογισμός του
μέτρου από τα περίπου 80 εκατ.
ευρώ που ήταν το 2020 υπερδι-
πλασιάζεται φέτος φτάνοντας στα
168 εκατ. ευρώ. Το εύρος της πα-
ροχής σε απόλυτους αριθμούς ξε-
κινά από τα €100 κατ’ ελάχιστον
με οροφή τα €750, ενώ σε ό,τι α-
φορά τον αριθμό των δικαιούχων
με την απόφαση για διεύρυνση
των εισοδηματικών κριτηρίων το
επίδομα θέρμανσης θα λάβουν
περισσότεροι από ένα εκατομμύ-
ριο πολίτες.

Τα νέα εισοδηματικά
κριτήρια
Τα εισοδηματικά κριτήρια που τί-
θενται πλέον σε ισχύ προκειμέ-
νου να καταστεί κάποιος δικαιού-
χος του επιδόματος θέρμανσης
κλιμακώνονται ως εξής:

• Για τους άγαμους είναι τα
€14.000 ευρώ (από €12.000
πριν) 

• Για οικογένεια με δύο παι-
διά είναι τα €26.000 (από τα
€24.000 πριν)

• Για οικογένεια με τρία παι-
διά είναι τα €29.000 (από τα
€26.000 πριν).

Αντίστοιχη αύξηση αποφασί-
στηκε και για τα περιουσιακά κρι-
τήρια, που πλέον καθορίζονται:

• Στα στα €180.000 για τον
άγαμο, από τα €130.000 αξία α-
κίνητης περιουσίας που ίσχυαν
ως σήμερα.

• Στα €300.000 για τους έγ-
γαμους, από τα €250.000 πριν

Επιλέξιμο το 80% 
των νοικοκυριών
Βάσει των παραπάνω κυβερνητι-
κών παρεμβάσεων στήριξης ανα-
μένεται να είναι επιλέξιμο το
80% των νοικοκυριών που θα

καταναλώσουν τις επιδοτούμενες
μορφές καυσίμου (πετρέλαιο
θέρμανσης, φυσικό αέριο, υγρα-
έριο, καυσόξυλα και βιομάζας -
πέλετ).

Υπολογίζεται ότι περί τα 1,8 ε-
κατ. νοικοκυριά καταναλώνουν
τις εν λόγω μορφές καυσίμου, εκ
των οποίων περί τα 1,45 εκατ.

νοικοκυριά είναι επιλέξιμα για το
συγκεκριμένο επίδομα. Το 2020
υπέβαλαν αίτημα και έλαβαν το
επίδομα 707.328 νοικοκυριά.
Με βάση τα ανωτέρω, αναμένεται
ο αριθμός των νοικοκυριών που
θα αιτηθούν και θα λάβουν την
ενίσχυση, λαμβάνοντας υπόψη
τη διεύρυνση των κριτηρίων, αλ-

λά και το αυξημένο ενδιαφέρον
λόγω αύξησης του επιδόματος,
να ξεπεράσει το 1 εκατομμύριο.
Το κόστος του επιδόματος αναμέ-
νεται να ανέλθει, από 84 εκατ. ευ-
ρώ που είχε προϋπολογιστεί για
φέτος, στα168 εκατ. ευρώ.

Επί 2 η επιδότηση 
στο ρεύμα
Στο άλλο μεγάλο… βάσανο των
καταναλωτών, τις αυξήσεις στο
ρεύμα, η κυβέρνηση αποφάσισε
η αύξηση της επιδότησης στους
λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για το τετράμηνο Σεπτεμ-
βρίου – Δεκεμβρίου από τα €30
ανά μεγαβατώρα σε €60 ανά με-
γαβατώρα για κατανάλωση έως
300 κιλοβατώρες το μήνα. Πρα-
κτικά η επιδότηση ανεβαίνει από
τα 9 στα 18 ευρώ το μήνα. Επι-
πλέον, η ΔΕΗ θα προχωρήσει σε
πρόσθετες εκπτώσεις για τις κα-
ταναλώσεις από 300 – 600 κιλο-
βατώρες το μήνα, πάνω από την
έκπτωση 30 % που χορηγεί από
τον Αύγουστο. Μάλιστα από την
οδό Χαλκοκονδύλη απευθύνεται
σύσταση προς στους εναλλακτι-
κούς προμηθευτές ρεύματος να
προχωρήσουν σε ανάλογες κινή-
σεις. Για τους δικαιούχους, τώρα,
του Κοινωνικού Οικιακού Τιμο-
λογίου η επιδότηση διαμορφώ-
νεται στα 80 ευρώ ανά μεγαβατώ-
ρα ή 24 ευρώ το μήνα. Ζητούμε-
νο της κυβέρνησης να μην δουν
οι συγκεκριμένοι δικαιούχοι την
παραμικρή αύξηση στους λογα-
ριασμούς τους.

Στο φυσικό αέριο η ΔΕΠΑ Ε-
μπορίας θα προχωρήσει σε έκ-
πτωση 15% προς τους προμη-
θευτές προκειμένου εκείνοι να
την μετακυλίσουν στους οικια-
κούς καταναλωτές. Υπενθυμίζεται
ότι από πέρυσι το φυσικό αέριο
(όπως και άλλα καύσιμα θέρμαν-
σης πέρα από το πετρέλαιο) εντά-
χθηκε στο επίδομα θέρμανσης.

Όπως και στις προηγούμενες
παρεμβάσεις στήριξης των νοι-
κοκυριών και των επιχειρήσεων
της χώρας, από ο Μέγαρο Μαξί-
μου και την οδό Νίκης επαναλαμ-
βάνουν με έμφαση ότι ο σχεδια-
σμός υπαγορεύεται από το τρί-
πτυχο της αύξησης του διαθέσι-
μου εισοδήματος των πολιτών,
της διατήρησης της κοινωνικής
συνοχής και της προστασίας των
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων
που πλήττονται περισσότερο από
την ενεργειακή κρίση.

• Έξι φορές έχει ανατιμηθεί από την αρχή της χρονιάς το φυσικό αέριο 
και στο υπουργείο Οικονομικών δεν έχουν άλλη επιλογή από το να ανακα-
τέψουν τη δημοσιονομική τράπουλα ώστε να προστατευτούν στο μέγιστο
δυνατό τα νοικοκυριά και να διατηρηθεί η κοινωνική συνοχή

Ενδεικτικά παραδείγματα καταβολής
επιδόματος θέρμανσης ανά περιοχές
• Στο κέντρο της Αθήνας (με συντελεστή βαθμοημέρας 0,43) για μια οικογένεια με δύο παιδιά το ε-
πίδομα θα ανέλθει, από 114 ευρώ πέρυσι, σε 181 ευρώ φέτος.
• Στο κέντρο της Θεσσαλονίκης (με συντελεστή βαθμοημέρας 0,71) για μια οικογένεια με δύο παιδιά
το επίδομα θα ανέλθει, από 188 ευρώ πέρυσι, σε 299 ευρώ φέτος.
• Στην Κοζάνη (με συντελεστή βαθμοημέρας 1,12) για μια οικογένεια με δύο παιδιά το επίδομα θα α-
νέλθει, από 295 ευρώ πέρυσι, σε 469 ευρώ φέτος.
• Στη Φλώρινα (με συντελεστή βαθμοημέρας 1,18) για μια οικογένεια με δύο παιδιά το επίδομα
θα ανέλθει, από 312 ευρώ πέρυσι, σε 496 ευρώ φέτος.

Μισό δισ. στην… 
πυρόσβεση 
της ακρίβειας 



Το δίλημμα που έθεσε για την επό-
μενη εκλογική αναμέτρηση ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, ναι μεν του
προσφέρει την άνεση των κινήσε-
ων, όμως την ίδια ώρα ελλοχεύει
ο κίνδυνος οι υπουργοί να κατε-
βάσουν τα μολύβια και να ασχο-
ληθούν με τις εκλογικές τους πε-
ριφέρειες, προκειμένου να εξα-
σφαλίσουν τους σταυρούς που θα
τους επιτρέψουν να συνεχίσουν
να βρίσκονται στη Βουλή. 

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

A
υτό το πρόβλημα αναλύθηκε
σε συσκέψεις στο Μαξίμου,
όπου και ελήφθη η απόφαση
να επανέλθουν οι μπλε φάκε-
λοι του Άκη Σκέρτσου προς

τους υπουργούς, με τις προτεραιότητες που
πρέπει να προωθήσουν και σε ό,τι αφορά
το νομοθετικό έργο, αλλά και στην υλοποί-
ηση αποφάσεων. Μάλιστα, αποφασίστη-
κε να επικοινωνήσουν τη συγκεκριμένη
διαδικασία, ελπίζοντας πως έτσι θα πει-
στούν οι υπουργοί να σταματήσουν να λο-
ξοκοιτάζουν από τώρα προς την άνοιξη, ό-
που και αναμένουν ότι θα προκηρυχθούν
πρόωρες εκλογές. 

Οι «μπλε φάκελοι» -που είχαν προκαλέ-
σει έκπληξη τον πρώτο χρόνο της διακυ-
βέρνησης Μητσοτάκη- είναι τα ετήσια
σχέδια δράσης για τα υπουργεία, και με βά-
ση αυτούς τους φακέλους γίνεται η παρα-
κολούθηση του έργου των υπουργών και
οι επιδόσεις καταγράφονται στον υπολο-
γιστή του εκ των υπουργών Επικρατείας,
Άκη Σκέρτσου. Η χρονική διάρκεια των
φακέλων που διανεμήθηκαν έχουν ισχύ
μέχρι το ερχόμενο φθινόπωρο, δηλαδή τις
ημέρες που θα διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη

η 86η ΔΕΘ, τον Σεπτέμβριο του 2022. Κι
όπως έχει γίνει γνωστό, το γραφείο του υ-
πουργού Επικρατείας έχει ετοιμάσει το
«πακέτο» για κάθε υπουργό, με τις στρατη-
γικές προτεραιότητες που θα πρέπει να εκ-
πληρωθούν εντός του 2022, καθώς αυτή
την περίοδο και έως τον Δεκέμβριο τρέ-
χουν δρομολογημένες δράσεις από τους
περυσινούς «μπλε φακέλους». Και αν νο-
μίζουν κάποιοι ότι η παρακολούθηση του
κυβερνητικού έργου έχει ατονήσει λόγω
της πανδημίας και των αλλεπάλληλων κρί-
σεων, αυτό δεν ισχύει, μιας και η Προε-
δρία της κυβέρνησης συνεχίζει να επιτη-
ρεί την εφαρμογή του κυβερνητικού σχε-
δίου μέσω του συστήματος «ΜΑΖΙ».

Να σημειωθεί πως σε όλα τα Υπουργικά
Συμβούλια ο πρωθυπουργός, όταν ολο-
κληρώνει την εισαγωγική του ομιλία, δί-
νει τον λόγο στους υπουργούς που παρου-
σιάζουν τα νομοσχέδια προς κατάθεση και
ψήφιση στη Βουλή. Μετά αναλαμβάνει ο
κ. Σκέρτσος, ο οποίος με εντολή του πρω-
θυπουργού ενημερώνει το Υπουργικό Συμ-
βούλιο για το παραχθέν κυβερνητικό έργο
σε όλα τα υπουργεία με βάση τους μπλε φα-
κέλους. Δηλαδή, όλοι οι υπουργοί γνωρί-
ζουν και για τους εαυτούς τους και για τους
άλλους ποιοι έχουν περάσει τη βάση και
ποιοι όχι. Και τέλος, όσοι δεν έχουν περά-
σει τη βάση ακούν τις επιπλήξεις του κ.
Μητσοτάκη. 

Σε εγρήγορση
Όσο οι τιμές των καυσίμων στην κυριολε-
ξία έχουν πάρει φτερά, τόσο ανεβαίνει η
ανησυχία στην κυβέρνηση για τις ανατιμή-
σεις που μπορεί να βάλουν φωτιά στους
οικογενειακούς προϋπολογισμούς και να
δημιουργήσουν κοινωνικές εκρήξεις. Ε-
ξάλλου, όλες οι κυβερνήσεις στο τέλος της
ημέρας κρίνονται εν πολλοίς για την καθη-
μερινότητα. Και απλά τα άλλα σημαντικά
ζητήματα προστίθενται στη λήψη της από-

φασης. Για παράδειγμα, οι πολίτες αποφά-
σισαν στις εκλογές του Ιουλίου του 2019
να κατευθυνθούν στη Νέα Δημοκρατία α-
πογοητευμένοι πρωτίστως από την υπερ-
φορολόγηση της κυβέρνησης Τσίπρα. Και
δεν πρέπει να λησμονούμε ότι με την υ-
περφορολόγηση που επέβαλε η κυβέρνη-
ση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ αντέδρασαν όχι μόνο
οι έχοντες και κατέχοντες (που έλεγε ο Κώ-
στας Σημίτης), αλλά πολύ περισσότερο οι
πολίτες που βρίσκονται στη μεσαία τάξη
και είδαν να πετσοκόβεται το εισόδημά
τους. Πρώτα μέτρησαν την τσέπη τους και
ζύγισαν τις δεσμεύσεις του Μητσοτάκη
για μειώσεις φόρων, και μετά συνυπολό-
γισαν την αστεία τακτική του Τσίπρα με τα
ανοικτά σύνορα στη μεταναστευτική κρίση,
αλλά και τη Συμφωνία των Πρεσπών.  

Οπότε στο Μαξίμου γνωρίζουν ότι ναι
μεν οι Έλληνες θα νιώσουν υπερηφάνεια
και ασφάλεια με την Αμυντική Συμφωνία
που υπέγραψε η κυβέρνηση με τη Γαλλία,
αλλά θα την κρίνουν κυρίως από τις πα-
ρεμβάσεις της στην αγορά και από το εάν
καταφέρει αφενός μεν να κρατήσει τις τι-
μές και αφετέρου από το εάν με τις διάφο-
ρες παρεμβάσεις (μειώσεις σε φορολογία
και ασφαλιστικές εισφορές) αυξήσει τα ει-
σοδήματα. Στο Μαξίμου το γνωρίζουν αυτό
και πάνω σε αυτήν τη στρατηγική ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης επιμένει να προωθη-
θούν οι μεταρρυθμίσεις, ώστε να αυξη-
θούν οι εγχώριες και εισαγόμενες επενδύ-
σεις και να δημιουργηθούν νέες θέσεις ερ-

γασίας, μειώνοντας κι άλλο την ανεργία και
εν τέλει να παραχθεί πλούτος. 

Λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τις επιφυ-
λάξεις ενός ποσοστού των πολιτών, όπως
αποτυπώθηκαν στις τελευταίες μετρήσεις,
σχετικά με το περιεχόμενο των εξαγγελιών
Μητσοτάκη, το Μέγαρο Μαξίμου κινήθη-
κε με γρήγορα βήματα στη φάση εφαρμο-
γής, διαλύοντας τις όποιες αμφιβολίες και
ενισχύοντας ακόμη περισσότερο τη σχέση
εμπιστοσύνης με τους πολίτες.

Ήδη από την 1η Οκτωβρίου καταργή-
θηκε ο φόρος γονικών παροχών-δωρεών
για συγγενείς πρώτου βαθμού, που αφορά
γονικές παροχές-δωρεές έως 800.000 ευ-
ρώ. Επίσης, σύντομα θα αρχίσει η υλοποί-
ηση του προγράμματος «Πρώτο Ένσημο»,
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η ανεργία
των νέων, όλοι οι νέοι από 18 έως 29 ε-
τών που δεν έχουν προηγούμενη εργασια-
κή εμπειρία και θα προσληφθούν εντός
του έτους 2022, λαμβάνουν 1.200 ευρώ
για τους πρώτους έξι μήνες απασχόλησης,
εκ των οποίων τα μισά αποτελούν επιδό-
τηση μισθολογικού κόστους και τα μισά
προσαύξηση μισθού.  Και τέλος, σε τροχιά
υλοποίησης είναι όλα όσα εξήγγειλε ο
πρωθυπουργός από το βήμα της ΔΕΘ, τον
προηγούμενο μήνα. 

Και η εντολή του κ. Μητσοτάκη προς
τους υπουργούς είναι σαφής, όπως αποτυ-
πώθηκε και στην ομιλία του στο τελευταίο
Υπουργικό Συμβούλιο: «Οι μεταρρυθμίσεις
θα συνεχιστούν, όχι μόνο γιατί το έργο μας α-
ντανακλάται ήδη στη συνολική ανάπτυξη. Α-
ντανακλάται η δουλειά που κάνουμε, όμως, και
στην αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος για
όλους, στις περισσότερες δουλειές, στις νέες
επενδύσεις. Αλλά γιατί ξέρουμε πια ότι μπο-
ρούμε να έχουμε ακόμα καλύτερα αποτελέ-
σματα σε έναν τόπο που θα ευημερεί, με πολί-
τες οι οποίοι θα προκόβουν. Αυτό σημαίνει για
εμάς ανάπτυξη για όλους. Οπότε, λίγα λόγια
και πολλή δουλειά».
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• Μοιράστηκαν σε όλους τους υπουργούς με ορίζοντα τη ΔEΘ του ’22, ενώ με εντολή 
Μητσοτάκη ο Άκης Σκέρτσος ενημέρωσε για το παραχθέν κυβερνητικό έργο σε όλα τα υπουργεία

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΣΕ ΚΑΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ

ΔΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ 
ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ ΝΑ
ΧΑΛΑΡΩΣΟΥΝ ΚΑΙ 
ΝΑ ΣΚΕΦΘΟΥΝ 
ΤΙΣ ΠΡΟΩΡΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Το μυστικό 
των μπλε 
φακέλων 
του Μαξίμου
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Εκτός Ν.Δ. ο Μπογδάνος
(που χάλαγε το αφήγημα)

Όσοι είχαν μιλήσει με τον πρωθυ-
πουργό το τελευταίο διάστημα κα-
τάλαβαν αμέσως για ποιο λόγο διέ-
γραψε τον Κωνσταντίνο Μπογδάνο
στην κυριολεξία πριν ολοκληρωθεί
η συνεδρίαση στην Βουλή.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Δ
ιότι μόλις ολοκληρώθηκε η συ-
νεδρίαση και ο βουλευτής δε-
χόταν στον διάδρομο επικρί-
σεις σε αυστηρό ύφος από τον
Νίκο Δένδια, ειδοποιήθηκε

να πάει στα γραφεία της Ν.Δ. στη Βουλή, ό-
που ο γραμματέας της Κ.Ο., Γιάννης Μπου-
γάς, τον ενημέρωσε ότι τέθηκε εκτός νυμ-
φώνος. Και δεν ήταν μόνο η προειδοποίηση
που δέχθηκε ο κ. Μπογδάνος, όταν δημο-
σιοποίησε μέσω ιστοσελίδας συμφερόντων
του τα ονόματα ανήλικων παιδιών από νη-
πιαγωγείο στο κέντρο της Αθήνας για να α-
ποδείξει ότι οι μετανάστες είναι πλειοψηφία
στα σχολεία του κένρου. Και δεν μιλάμε για
απλή προειδοποίηση. Ο Γρηγόρης Δημη-
τριάδης τον είχε καλέσει στο τηλέφωνο και
όχι απλά τον επέπληξε. Μάλιστα από τότε
συνεργάτες του πρωθυπουργού είχαν ειση-
γηθεί την αποπομπή του. 

Όμως τώρα ο κόμπος έφτασε στο χτένι.
Διότι τα όσα είπε ο ανεξάρτητος πλέον
βουλευτής χτύπησαν στο μαλακό υπογά-
στριο του Κυριάκου Μητσοτάκη. Διότι
για πολλά μπορείς να κατηγορήσεις τον
πρωθυπουργό, αλλά σε καμία περίπτωση
ότι είναι ο πολιτικός που δεν σέβεται τα α-
ντίπαλα κόμματα και το κυριότερο να κα-
τηγορήσει τους αντίπαλους πολιτικούς ως
μειοδότες. Ακόμη και όταν με τον κ. Τσί-
πρα η αντιπαράθεση έχει φτάσει στα άκρα
ουδέποτε τον έχει αποκαλέσει προδότη.
Κάτι που ο κ. Τσίπρας το έχει κάνει πολ-
λάκις, αφού τη λέξη «γερμανοτσολιάδες» τη
χρησιμοποιούσε αντί του «καλημέρα», του
«καλησπέρα» και του «καληνύχτα». 

Εξάλλου προχθές στην Βουλή ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης απαντώντας στις αιτιά-
σεις του κ. Τσίπρα και της κ. Γεννηματά
πήρε σαφή και ξεκάθαρη θέση: «Από την
πρώτη στιγμή που εκλέχθηκα πρόεδρος της
ΝΔ και σίγουρα από τότε που ανέλαβα πρω-
θυπουργός, ανέλαβα μια δέσμευση απέναντι
στον ελληνικό λαό, να μην ξύνουμε πληγές
του παρελθόντος, αλλά αντίθετα  να εργαζό-
μαστε για να τις επουλώσουμε. Και αυτήν τη
δέσμευσή μου κάνω πράξη και όποιος ξεπε-
ράσει τα όρια θα γνωρίζει ότι δεν έχει θέση
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ν.Δ.». 

Στο δε non paper που εστάλη στους βου-
λευτές της Νέας Δημοκρατίας αναφέρεται
στην διαφορετική αντιμετώπιση των παρε-
κτρεπέντων από τη Ν.Δ. σε σύγκριση με τον
ΣΥΡΙΖΑ. Χαρακτηριστικά τονίζεται: «Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έχει αποδείξει πολλές φο-
ρές ότι δεν γίνονται δεκτές απόψεις, που βρί-
σκονται εκτός του αξιακού και ιδεολογικού συ-
στήματος της Νέας Δημοκρατίας, που παραπέ-
μπουν σε εποχές διχασμού, που ξεπερνούν τα
όρια. Χτίζει την Ελλάδα της επόμενης μέρας
και αυτό δεν μπορεί να γίνει με τοξικότητα και
συνθήματα που παραπέμπουν σε ταραγμένες
εποχές. Σε πλήρη αντίθεση, ο Αλέξης Τσίπρας
καλύπτει ακραίες, διχαστικές επιθέσεις ενα-
ντίον του κόσμου της Νέας Δημοκρατίας και το-
ποθετήσεις στελεχών του για το «ιδεώδες» της

τρομοκρατίας. Σιωπούσε όταν ο Παύλος Πο-
λάκης χαρακτήριζε την Νέα Δημοκρατία «πα-
ράταξη δοσιλόγων και μαυραγοριτών». Όπως
σιωπούσε και όταν ο τότε βουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Μάκης Μπαλαούρας δήλωνε ότι οργανώ-
σεις όπως η 17Ν «είχαν ένα ιδεώδες που ήταν
υπέρ του ανθρώπου». Δεν είμαστε ίδιοι».

Γι’ αυτό τον καρατόμησε
Το βέβαιο είναι ότι με την απόφαση της α-
ποπομπής του Μπογδάνου ο πρωθυ-
πουργός απέστειλε ένα μήνυμα προς όλες
τις κατευθύνσεις. Και προς το κόμμα του
και προς τους μουσαφίρηδες της παράτα-
ξης και προς τους κεντρώους και κεντροα-

ριστερούς που προσπαθεί να τους προ-
σελκύσει, αλλά και προς τα υπόλοιπα κόμ-
ματα ότι δεν θα ανεχθεί να εμπλέκουν τη
Ν.Δ. με την Χρυσή Αυγή. Προς το κόμμα
ότι δεν πρέπει -σε καμία των περιπτώσε-
ων-οι βουλευτές και τα στελέχη να ξεπερ-
νούν τα όρια του πολιτικού πολιτισμού α-
κόμη και εάν προκαλούνται. Προς τους κε-
ντρώους και κεντροαριστερούς, ότι η Νέα
Δημοκρατία δεν ανέχεται ακραίες και προ-
σβλητικές απόψεις, καθώς είναι ένα λαϊκό
αστικό κόμμα. Με την αποπομπή Μπο-
γδάνου ο πρωθυπουργός απέστειλε διπλό
μήνυμα και στο ΚΚΕ. Αφενός μεν το ικα-
νοποίησε, αφετέρου έδωσε άμεση απάντη-

ση στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΚΚΕ, Θανάση Παφίλη, ο οποίος περίτε-
χνα πήγε να εμπλέξει τον αντικομουνισμό
του Μπογδάνου με την Χρυσή Αυγή, έχο-
ντας στο βάθος του πίνακα και τη Ν.Δ. «Εάν
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν προχω-
ρούσε στην απομάκρυνση του βουλευτή,
τότε είναι κάτι παραπάνω από βέβαιο ότι
η αντιπολίτευση και ειδικά ο ΣΥΡΙΖΑ θα
περνούσαν σε άλλη πίστα κατηγορώντας
την κυβέρνηση πως κάνει τα στραβά μάτια
στην Χρυσή Αυγή», τόνιζαν συνεργάτες του
πρωθυπουργού. Όμως η Ν.Δ. είναι το κόμ-
μα που κυνήγησε την Χρυσή Αυγή και σε
αυτό ο κ. Μητσοτάκης δεν κάνει εκπτώ-
σεις. Έτσι την επομένη της αποπομπής
Μπογδάνου, η γενική γραμματέας Αντιε-
γκληματικής Πολιτικής, Σοφία Νικολά-
ου, έβαλε φραγή στην ασυδοσία Κασιδιά-
ρη, όπου μέσω τηλεφώνου από τις φυλα-
κές Δομοκού μαγνητοφωνούσε διχαστικά
μηνύματα προτρέποντας τα απομεινάρια
της Χρυσής Αυγής να ακολουθήσουν το
δρόμο όσων δημιούργησαν επεισόδια στα
ΕΠΑΛ Σταυρούπολης και Εύοσμου και
στην πλατεία του Νέου Ηρακλείου. 
Επίσης από σύμπτωση (ποιος ξέρει) την
επομένη της αποπομπής Μπογδάνου, ο
Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, Βασίλειος
Πλιώτας, έδωσε εντολή σε όλες τις εισαγ-
γελίες της χώρας να διεξαχθεί έρευνα εάν
τα επεισόδια που δημιούργησαν σε διάφο-
ρες περιοχές τα ορφανά της Χρυσής Αυ-
γής ήταν προσχεδιασμένα και εάν από πί-
σω κρύβεται εγκληματική ενέργεια, ζητώ-
ντας να συσχετιστούν όλες οι παραβατικές
πράξεις.

Στην Πειραιώς, τώρα ετοι-
μάζονται για τις εσωκομμα-
τικές εκλογές που θα διεξα-
χθούν την Κυριακή 24 Ο-
κτωβρίου. Μάλιστα αναμέ-
νουν ότι θα συμμετάσχουν
και πολλοί κεντρώοι που δεν
είναι μέλη του κόμματος. Με
12 ευρώ και με ένα κλικ μέ-
σω του διαδικτύου μπορούν
να γίνουν μέλη και μπορούν
να ψηφίσουν από το σπίτι
τους σε όποια περιοχή θέ-
λουν. Τους δίνεται το δικαί-
ωμα μέσω διαδικτύου να
ψηφίσουν για παράδειγμα
στην τοπική της Γλυφάδας,
ακόμη και εάν κατοικούν στο
Μαρούσι. Στο ηλεκτρονικό
σύστημα υπάρχουν δικλεί-
δες ασφαλείας που αποκλεί-
ει τις διπλοψηφίες. Ήδη τις

προηγούμενες ημέρες ανα-
κηρύχθηκαν οι υποψήφιοι,
ενώ στις 15 Οκτωβρίου ολο-
κληρώνεται η διαδικασία εγ-
γραφής νέων μελών, αλλά
και η επιβεβαίωση των πα-
λιών ότι είναι οικονομικά ε-
νήμεροι. Και την Κυριακή 24
Οκτωβρίου θα στηθούν κάλ-
πες σε όλη την επικράτεια.
Για να εκλεγούν οι νέοι πρό-
εδροι των Διοικουσών Επι-
τροπών Εκλογικών Περιφε-
ρειών, τα μέλη των Διοικητι-
κών Συμβουλίων των ΔΕΕΠ,
οι πρόεδροι των Δημοτικών
Τοπικών Οργανώσεων, τα
μέλη των Διοικητικών Συμ-
βουλίων των ΔΗΜΤΟ και,
τέλος, οι Σύνεδροι. Πανελ-
λαδικά, 6.852 στελέχη κα-
τέθεσαν την υποψηφιότητά

τους για τις παραπάνω θέ-
σεις στις κομματικές οργα-
νώσεις και ρίχνονται στη μά-
χη για την εκλογή τους. Το
συνέδριο πιθανότατα θα
διεξαχθεί είτε το πρώτο, εί-
τε το δεύτερο Σαββατοκύ-
ριακο του Δεκεμβρίου. Ακό-
μη δεν έχει αποφασιστεί και,
όπως λένε συνεργάτες του
πρωθυπουργού, ίσως να
διεξαχθεί σε ένα διήμερο για
να μη συμπέσει με τις εσω-
κομματικές εκλογές του ΚΙ-
ΝΑΛ, που ήδη έχουν ανακοι-
νωθεί ότι θα διεξαχθούν
στις 5 Δεκεμβρίου ο πρώτος
γύρος και στις 12 ο δεύτε-
ρος (εάν χρειαστεί). Έτσι κά-
ποιοι δεν αποκλείουν το Συ-
νέδριο να διεξαχθεί τελικά
27-28 Νοεμβρίου, από τη

στιγμή που οι σύνεδροι θα έ-
χουν εκλεχθεί από τις 24 Ο-
κτωβρίου.

Μετά το Συνέδριο του
κόμματος θα υπάρξουν και
αλλαγές σε θέσεις-κλειδιά
στον κομματικό μηχανισμό
με την ανάληψη της θέσης
του γραμματέα της Κεντρι-
κής Πολιτικής Επιτροπής α-
πό τον πρόεδρο της ΟΝΝΕΔ,
Παύλο Μαριονάκη. 

Έτοιμοι για τις εσωκομματικές εκλογές

• Όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης έλεγε ότι η Ν.Δ. εκπροσωπεί
και την κεντροδεξιά, το κέντρο και την κεντροαριστερά, οι αντι-
κομμουνιστικές δηλώσεις του βουλευτή χάλαγαν το αφήγημα…



Απεγνωσμένα ο Αλέξης
Τσίπρας εδώ κι ένα χρόνο
προσπαθεί να βάλει τον
ΣΥΡΙΖΑ στον χάρτη. Διό-
τι μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να
βρίσκεται στον θεσμικό
ρόλο της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης, αλλά στη
συνείδηση της πλειοψη-
φίας του εκλογικού σώ-
ματος είναι απαξιωμένος.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
πως επίσης –με βά-
ση τις δημοσκοπή-
σεις– κινείται σε
διαφορετική κατεύ-
θυνση από αυτήν

που θέλουν οι πολίτες. Δηλαδή,
ισχυρές κυβερνήσεις. Εξάλλου,
ως χώρα δεν έχουμε καλλιεργή-
σει την κουλτούρα των συνεργα-
σιών, όπως για παράδειγμα στη
Γερμανία. Ακόμη και οι συγκυ-
βερνήσεις που διαχειρίστηκαν
την εξουσία την τελευταία δεκαε-
τία, όπως αυτές με Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ
υπό τον Αντώνη Σαμαρά και
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ υπό τον Αλέξη
Τσίπρα, λοιδορήθηκαν από τους
αντιπάλους. Έτσι, όλο το προη-
γούμενο διάστημα ο Αλέξης Τσί-
πρας κάνει λόγο για Προοδευτι-
κή Διακυβέρνηση καλώντας ουκ
ολίγες φορές ΚΙΝΑΛ, ΚΚΕ και
ΜέΡΑ 25 να συνεργαστούν μετά
τις επόμενες εθνικές εκλογές,
που θα διεξαχθούν με το σύστη-
μα της απλής αναλογικής. Οι α-
παντήσεις που έλαβε είναι αρνη-
τικές. Πρώτα για τη δημιουργία
αντιδεξιού μετώπου και εν συνε-
χεία για τη λεγόμενη προοδευτι-
κή διακυβέρνηση. Ήδη το κόμμα
Βαρουφάκη έκανε γνωστή την
άρνησή του αποστέλλοντας κι ε-
πιστολή. Το ΚΚΕ απαξιώνει ακό-
μη και να ασχοληθεί, ενώ το ΚΙ-
ΝΑΛ με βάση όσα είπαν οι υπο-
ψήφιοι πρόεδροι στην Κεντρική
Επιτροπή απορρίπτει αυτό το εν-
δεχόμενο. Ακόμη και ο Χάρης
Καστανίδης, ο οποίος στο πρό-
σφατο παρελθόν ήταν υπέρ του
διαλόγου, έκανε λόγο ότι «δεν
μπορούν να μας προσκαλούν για
προοδευτική διακυβέρνηση αυτοί
που μας αποκαλούσαν γερμανοτσο-
λιάδες». Όσο για τον Ανδρέα Λο-
βέρδο και τον Νίκο Ανδρουλά-
κη, οι συνεργάτες τους ισχυρίζο-
νται πως σε περίπτωση εκλογής
θα θέσουν βέτο στο Ευρωπαϊκό
Σοσιαλιστικό Κόμμα να μην κα-
λείται ο κ. Τσίπρας. Εκτός και ε-
άν ενταχθεί επισήμως ο ΣΥΡΙΖΑ
στους ευρωσοσιαλιστές. 

Μέσω Λουμπλιάνας
πρόσκληση στη Φώφη
Πάντως, ο κ. Τσίπρας, μιλώντας
ως παρατηρητής στην προσύνο-
δο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστι-

κού Κόμματος στην Σλοβενία υ-
ποστήριξε στην ανάγκη και την
κρισιμότητα της συνεργασίας των
προοδευτικών δυνάμεων για την
επίτευξη προοδευτικών λύσεων
με στόχο να τα ακούσει η Φώφη
Γεννηματά, που επίσης παρα-
βρίσκονταν στη Λιουμπλιάνα. 

Όμως, πώς η Φώφη Γεννη-
ματα, η οποία έτσι αλλιώς έχει τις
δικές της αγωνίες αυτή την επο-
χή, να κάνει χωριό με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, όταν το ΚΙΝΑΛ υπερψήφισε
την αμυντική συμφωνία με τη
Γαλλία και την απόκτηση των
φρεγατών και των αεροσκαφών
και το κόμμα του κ. Τσίπρα, ε-
κτός του ότι είπε «όχι», απειλεί
πως με ένα νόμο κι ένα άρθρο θα
καταγγείλει τη συμφωνία; 

Ο ΣΥΡΙΖΑ για μία ακόμη φο-
ρά «πυροβόλησε» τα πόδια του,
αναδεικνύοντας την αδυναμία
του να μετατραπεί σε ένα πραγμα-
τικό κόμμα εξουσίας, το οποίο
ναι θα είναι πολυτασικό, αλλά
δεν θα άγεται και θα φέρεται από
το 5%. Προφανώς, στην Κου-
μουνδούρου δεν έχουν καταλά-
βει ότι οι ψηφοφόροι τους, που
προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ,
συμφωνούν με τις αμυντικές δα-
πάνες, παρά το γεγονός ότι πλη-
ρώνουν τον λογαριασμό. Κάτι
που αποτυπώνεται και από τις με-
τρήσεις της κοινής γνώμης, όπου
η συντριπτική πλειοψηφία των
Ελλήνων θεωρεί σημαντική την
αμυντική συμφωνία. Διότι απλά
κατανοούν τον κίνδυνο από ανα-
τολάς. Η Ελλάδα δυστυχώς δεν έ-
χει γείτονες το Λουξεμβούργο,
την Ολλανδία, το Βέλγιο, την Ελ-
βετία, ή την Αυστρία. Και αυτό οι
πρώην ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ
το γνωρίζουν πολύ καλά και έ-

χουν μάθει από την εποχή του
Ανδρέα Παπανδρέου ότι παρά
τις διαφωνίες σε ό,τι αφορούν τις
δαπάνες για την άμυνα πρέπει να
τις υπερψηφίζουν.

Τουναντίον, ο ΣΥΡΙΖΑ ακόμη
αναζητεί για ποιον λόγο παρά το
γεγονός ότι έχει μεγαλύτερη κοι-
νοβουλευτική δύναμη, εν τούτοις
διαθέτει λιγότερα κομματικά μέ-
λη. Διότι πολύ απλά οι πρώην
ΠΑΣΟΚοι ψηφοφόροι βλέπο-
ντας όλα αυτά ναι μεν ψηφίζουν,
αλλά από την άλλη θέλουν να

διατηρούν μία διακριτή απόστα-
ση. Και βέβαια μετά την καταψή-
φιση της αμυντικής συμφωνίας
ελλοχεύει ο κίνδυνος μήπως οι
«πράσινοι ψηφοφόροι» λακί-
σουν. Ειδικά εάν εκλεγεί κάποι-
ος στο ΚΙΝΑΛ, που να εξελιχθεί
σε Όλαφ Σολτς. Δηλαδή, σε μία
δύναμη λογικής και σεβασμού
των πάντων, που να πείσει τον
κόσμο ότι γνωρίζει και από το δι-
πλωματικό τοπίο σε Ευρώπη και
κόσμο, αλλά και ότι έχει και κυ-
βερνητική εμπειρία.  

Δεν εκμεταλλεύονται 
τις ευκαιρίες
Το τελευταίο διάστημα ο ΣΥΡΙΖΑ
αγάπησε ξαφνικά τον Ευάγγελο
Βενιζέλο. Αυτόν τον οποίο κατη-
γορούσε ως «γερμανοτσολιά»,
αυτόν που τον ενέπλεξε στην υ-
πόθεση Novartis δίχως να υπάρ-
χει κάποια μαρτυρία, αυτόν που
αποτελούσε το κόκκινο πανί για
όλους τους συντρόφους, επειδή
πολύ απλά δεν μπορούσαν να
κατανοήσουν αυτά που έλεγε στη
Βουλή. Και τώρα ξαφνικά όλοι
στην Κουμουνδούρου παρακο-
λουθούν με θρησκευτική ευλά-
βεια τις παρεμβάσεις τού πρώην
προέδρου του ΠΑΣΟΚ.

Ο κ. Βενιζέλος για δικούς του
λόγους, τους οποίους προς ώρας
ουδείς μπορεί να αποκρυπτογρα-
φήσει (πόσω μάλλον ο ΣΥΡΙΖΑ),
αποφάσισε να στρέψει τα βέλη
του στην κυβέρνηση Μητσοτά-
κη ασκώντας κριτική και σημα-
δεύοντας στο κέντρο του στόχου.
Και οι αναλυτές γνωρίζουν πως η
κριτική του Βενιζέλου είναι η
πιο επικίνδυνη και η πιο επιδρα-
στική. Ο πρώην πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ διατηρεί ξεχωριστούς
κώδικες επικοινωνίας με το πο-
λιτικό ακροατήριο του Κέντρου.
Τον εκτιμούν, τον σέβονται και
πολλές φορές συντονίζονται με
τον δικό του πολιτικό ορθολογι-
σμό. Και ας μη λησμονούμε την
κυριαρχία Μητσοτάκη στο ίδιο
πολιτικό ακροατήριο του Κέ-
ντρου. Άρα, η κριτική Βενιζέλου
κάνει ζημιά στον πρωθυπουργό.
Διότι ο πρώην αντιπρόεδρος των
κυβερνήσεων Παπανδρέου,
Παπαδήμου και Σαμαρά χρη-
σιμοποιεί τον δικό του τρόπο με
τον οποίο αγγίζει τον σκληρό πυ-
ρήνα των κεντρώων ψηφοφό-
ρων του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Αντί, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ να εκ-
μεταλλευτεί αυτό το χτύπημα Βε-
νιζέλου στον Μητσοτάκη και να
πάρει θέση για να διεκδικήσει το
πολιτικό κέντρο, αποφάσισε να
μην ψηφίσει την αμυντική συμ-
φωνία. Κάτι που σημαίνει ότι οι
κεντρώοι που είναι δυσαρεστημέ-
νοι με τον Μητσοτάκη θα ακούν
Τσίπρας και θα τρέχουν έντρο-
μοι. Και φυσικά, η απόφαση της
καταψήφισης δικαιώνει τον ισχυ-
ρισμό του κ. Βενιζέλου σε συνέ-
ντευξη που παραχώρησε στον τη-
λεοπτικό σταθμό ACTION 24, ότι
«φανερώνει την πολιτική ένδεια
του κόμματος της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης». Νωρίτερα βέβαια
ο κ. Βενιζέλος είχε φροντίσει να
απαξιώσει τον ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας
πως δεν έχει αφήγημα και πάνω
στην ανυπαρξία της πολιτικής α-
ντιπρότασης στηρίζεται η επιτυ-
χία του Κυριάκου Μητσοτάκη
και όχι επειδή είναι μία καλή δια-
κυβέρνηση. «Θυμούνται την περίο-
δο 2015-2019 και νιώθουν μία χαρά
τώρα», είπε χαρακτηριστικά. 
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• Το «όχι» στην Αμυντική Συμφωνία με τη Γαλλία 
ανησυχεί τους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ 
που προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ και κλείνει 
τον δίαυλο επικοινωνίας με το ΚΙΝΑΛ

Ο ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ ΜΕ
ΤΗΝ ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΟΥ

ΑΣΚΗΣΕ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡ-
ΝΗΣΗ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΕ-
ΦΕΡΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Ε-
ΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ,
ΑΛΛΑ ΣΤΗΝ ΚΟΥ-
ΜΟΥΝΔΟΥΡΟΥ ΔΕΝ
ΤΗΝ ΚΑΤΑΛΑΒΑΝ

Ο Τσίπρας 
πυροβόλησε 
τα πόδια του
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Πιο χαμηλά, πιο χαμηλά… 
(η ηγεσία του ΚΙΝΑΛ)

Την ερχόμενη Παρασκευή
15 Οκτωβρίου ολοκλη-
ρώνεται η προθεσμία για
την κατάθεση των 5.000
υπογραφών εκ μέρους
τού κάθε υποψήφιου του
ΚΙΝΑΛ για να προχωρή-
σουν στο επόμενο βήμα.
Ήδη στα επιτελεία των
τεσσάρων διεκδικητών ε-
πικρατεί πανζουρλισμός
συγκεντρώνοντας τις α-
παιτούμενες υπογραφές.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πό το επιτελείο του
Χάρη Καστανίδη
(για τον οποίο υ-
πάρχουν αμφιβο-
λίες εάν καταφέρει

να συγκεντρώσει τις απαιτούμε-
νες υπογραφές) διαλαλούν ότι
την υποψηφιότητα του βουλευτή
Θεσσαλονίκης έχουν συνυπο-
γράψει περίπου 6.000 μέλη του
κόμματος και δηλώνουν έτοιμοι
να μπουν στον προεκλογικό αγώ-
να. Ταυτόχρονα ημέρα με την η-
μέρα παρουσιάζονται και κείμε-
να υποστηρικτών, όπως έγινε την
Πέμπτη με κείμενο που υπέγρα-
ψαν οκτώ βουλευτές και προβε-
βλημένα στελέχη, και σε δέκα ση-
μεία ζητούν τη διεύρυνση του χώ-
ρου του κέντρου και της κεντρο-
αριστεράς, υποστηρίζοντας πως
ο καταλληλότερος είναι ο Ανδρέ-
ας Λοβέρδος για το άνοιγμα του
κόμματος. Οι υπογράφοντες είναι
οι Θεόδωρος Παπαθεοδώρου
(πρώην στενός συνεργάτης της
Φώφης Γεννηματά), ο Γιώργος
Σιακαντάρης, ο Κώστας Κούρ-
κουλος, η Εύα Καϊλή, η Χαρά
Κεφαλίδου, ο Γαβριήλ Λαμπά-
τος, ο Κώστας Μποτόπουλος
και ο Γιάννης Μεϊμάρογλου.

Η Φώφη Γεννηματά, ετοιμά-
ζει σειρά περιοδειών ανά τη χώ-
ρα, ενώ εντός των ημερών το ε-
πιτελείο της θα λάβει την οριστι-
κή απόφαση για το πόσες υπο-
γραφές θα καταθέσει υπέρ της υ-
ποψηφιότητάς της. Στην προη-
γούμενη εκλογική διαδικασία τον
Νοέμβριο του 2017 είχε καταθέ-
σει πολύ περισσότερες από τις
5.000 σε μία επίδειξη δύναμης. 

Από την πλευρά του ο Νίκος
Ανδρουλάκης, όπως λένε οι συ-
νεργάτες, έχει συγκεντρώσει πε-
ρισσότερες από 15.000 υπογρα-
φές, αλλά και πάνω από 100 υ-

πογραφές μελών της Κεντρικής
Επιτροπής. Έτσι ρίχνουν το βά-
ρος στην εκδήλωση που ετοιμά-
ζεται εντός του μηνός στην Αθή-
να, προκειμένου ο ευρωβουλευ-
τής να παρουσιάσει και την πολι-
τική του διακήρυξη.

Επίπεδο Τρούμπας
Και μπορεί όλοι να μιλούν για ε-
νότητα, όμως, όπως φάνηκε και
στη συνεδρίαση της Κεντρικής Ε-
πιτροπής, αναμένεται μία δύσκο-
λη προεκλογική περίοδος με
πολλά χτυπήματα κάτω από τη
μέση. Και φυσικά για το χάλι της
συνεδρίασης της περασμένης Κυ-
ριακής τη βασική ευθύνη έχει η
κα Γεννηματά, η οποία χρησιμο-
ποίησε σε κάποια αποστροφή της
εισαγωγικής της ομιλίας μία πρό-
ταση που θύμισε μάγκα της Τρού-
μπας από τις παλιές ελληνικές
ταινίες, όταν είπε το «όποιος θέλει
να μου μιλήσει για το ΠΑΣΟΚ, θα
με βρει στη Χαριλάου Τρικούπη,
που είναι το δεύτερό μου σπίτι από
τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου. Ό-
σα φωνήεντα και σύμφωνα θέλει».

Φυσικά, αυτός ο πολιτικός
διάλογος που επέλεξε η κα Γεν-
νηματά σε καμία περίπτωση δεν
αρμόζει στην ιστορία του ΠΑ-
ΣΟΚ. Διότι πάντα σε όλες τις ε-
σωκομματικές διαδικασίες στην
ιστορία του ΠΑΣΟΚ υπήρξαν τε-

ράστιες κόντρες, φοβερές εντά-
σεις που ξεπέρασαν τα στενά ό-
ρια του κόμματος, τεράστιες δια-
φωνίες, και φυσικά πολλές δια-
γραφές, αλλά ποτέ δεν υπήρξαν
εκφράσεις αυτού του επιπέδου.
Ακόμη και όταν η αντιμαχία του
Κώστα Σημίτη με τον Άκη Τσο-
χατζόπουλο είχε χτυπήσει κόκ-
κινο, οι δύο μονομάχοι ουδέποτε
είχαν χρησιμοποιήσει τέτοιες α-
γοραίες εκφράσεις περί συμφώ-
νων και φωνηέντων. Μπορεί οι
συνεργάτες τους στο παρασκήνιο
να οργίαζαν, αλλά οι ίδιοι διαφύ-
λαξαν το επίπεδο ως κόρη ο-
φθαλμού. 

Τουναντίον τώρα η κα Γεννη-
ματά έδωσε το σύνθημα για να
μετατραπεί μία υψίστης σημασίας
κομματική συνεδρίαση, όπως αυ-
τή της Κεντρικής Επιτροπής, σε
αρένα. Διότι δεν ήταν μόνο η α-
γοραία αυτή έκφραση στην ομι-
λία της, αλλά επέτρεψε (για να
μην πούμε επέβαλε) στον στενό
της συνεργάτη, τον Βασίλη Κε-
γκέρογλου, να ρίξει λάσπη στον
Νίκο Ανδρουλάκη κατηγορώ-
ντας τον ως μπαταχτσή. Φυσικά
όλοι κατάλαβαν ότι ο Βασίλης
Κεγκέρογλου έλεγε ψέματα, διό-
τι θεωρείται αδύνατο να μη γνώ-
ριζε τον κανονισμό του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου, όπου δεν ε-
πιτρέπεται να  δίνονται χρήματα

από τους ευρωβουλευτές στα
κόμματα. Όταν μάλιστα για τον ί-
διο λόγο έχει τιμωρηθεί η Λε-
πέν, όταν η Γαλλίδα έκανε αυτό
που διατυμπάνιζε ο Κεγκέρο-
γλου. Ακόμη και ο Νίκος Σαλα-
γιάννης αντέδρασε, αλλά ο Κε-
γκέρογλου επέμεινε.

Μέχρι και ξύλο
Με αυτό τον τρόπο η Φώφη Γεν-
νηματά και οι στενοί της συνερ-
γάτες δεν έκρυψαν τον εκνευρι-
σμό τους. Μάλιστα, όπως αναφέ-
ρουν παρόντες στη συνεδρίαση,
ο συγκεντρωσιάρχης της κας Γεν-
νηματά, ο Σωτήρης Μάνεσης,
πήγε με άγριες διαθέσεις προς το
μέρος του βουλευτή Αιτωλοακαρ-
νανίας, Δημήτρη Κωνσταντό-
πουλου, λέγοντάς του: «Κάτσε κά-
τω, ρε». Σχεδόν πιάστηκαν στα χέ-
ρια, και τα χειρότερα αποφεύχθη-
καν καθώς παρενέβησαν ο γραμ-
ματέας του κόμματος Μανώλης
Χριστοδουλάκης μαζί με τον
στενό του συνεργάτη, τον Γιώργο
Τσούμα. Ο κ. Κωνσταντόπου-
λος (από τους στενούς πολιτικούς
φίλους του Ανδρέα Λοβέρδου)
είχε πάει κοντά στο προεδρείο ζη-
τώντας με έντονο ύφος από τον
Γιάννη Κουτσούκο να εξηγήσει
τι καλείται να ψηφίσει το σώμα.
Γενικά η συμπεριφορά της κας
Γεννηματά και των συνεργατών

της έδειξε στους πάντες ότι θεω-
ρούν το ΚΙΝΑΛ ιδιοκτησία τους.
Και φυσικά δεν τους ενδιαφέρει
εάν το κόμμα βρίσκεται σε καθί-
ζηση. Ίσως να φοβούνται να ηγη-
θούν ενός μεγάλου σχηματισμού
και γι’ αυτό καίγονται να μείνει το
κόμμα στα πλαίσια του 7-8%.
Διαφορετικά, θα είχαν αντιδρά-
σει όλο αυτό το διάστημα και θα
είχαν καταφέρει να αυξήσουν τα
ποσοστά του ΚΙΝΑΛ και μάλιστα
την ώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ πυροβο-
λεί τα πόδια του όπως έκανε με
την καταψήφιση της αμυντικής
συμφωνίας με τη Γαλλία. 

Τουναντίον, η πλευρά της Γεν-
νηματά το μόνο που κάνει είναι
να αναζητεί αόρατους εχθρούς,
διαρρέοντας δεξιά κι αριστερά ό-
τι τα συμφέροντα προωθούν άλ-
λους υποψήφιους. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι από το γραφείο της
προέδρου του ΚΙΝΑΛ επιτέθη-
καν στην εταιρεία Opinion, προ-
φανώς για να προλάβουν δημο-
σκόπηση που είναι σε εξέλιξη και
αναδεικνύει ότι η κα Γεννηματά
είναι παρελθόν στη συνείδηση
των πολιτών. Ακόμη και η φρα-
σεολογία που χρησιμοποίησαν
οι συνεργάτες της θυμίζει τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ προεκλογικά, όταν κατήγ-
γειλε τις δημοσκοπήσεις, οι ο-
ποίες επαληθεύθηκαν στο έπα-
κρο. Στην ανακοίνωση υποστη-
ρίζει ότι η εταιρεία τρέχει έρευνα
κι ετοιμάζει προκατασκευασμένο
αποτέλεσμα. Και στηρίζουν το α-
φήγημά της σε καταγγελίες, ότι α-
σκείται μπούλινγκ μέσω των ε-
ρωτήσεων στους υποστηρικτές
της κας Γεννηματά.  

Όπως γίνεται αντιληπτό, η ήτ-
τα είναι προ των θυρών για την
κα Γεννηματά και οι συνεργάτες
της αναζητούν τρόπους για να τη
διαχειριστούν. Διότι ακόμη και τα
στελέχη που προέρχονται από τη
ΔΗΜ.ΑΡ., το Ποτάμι και τις Κινή-
σεις για τη Σοσιαλδημοκρατία και
δεν επιθυμούν την επιστροφή
στο ΠΑΣΟΚ, δεν ανέφεραν ότι
στηρίζουν την κα Γεννηματά.

• Απαράδεκτα τα όσα συνέβησαν στην Κεντρική Επιτροπή 
εκ μέρους των συνεργατών της Φώφης Γεννηματά που απείλησαν 
μέχρι και με ξυλοδαρμούς



Οι προσυναντήσεις
των δοτών της Φώφης
Γέλαγαν και οι καρέκλες με αυτά που
έλεγε η Φώφη Γεννηματά περί ενό-
τητας του ΚΙΝΑΛ στην τελευταία συ-
νεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής,
την περασμένη Κυριακή. Κι αυτό
διότι ουδείς έχει ξεχάσει τις διαρρο-
ές του γραφείου Τύπου και της επι-
κοινωνιακής ομάδας του ΚΙΝΑΛ κα-
τά των άλλων υποψηφίων. Όμως
πριν από την έναρξη της συνεδρία-
σης έγινε γνωστή η σύναξη διαφό-
ρων υποστηρικτών της κας Γεννη-
ματά με στόχο τη δημιουργία κλίμα-
τος στην Κεντρική Επιτροπή. Έτσι,
λοιπόν, από το γραφείο της προέ-
δρου τού ΚΙΝΑΛ κλήθηκαν σε μυ-

στική συνάντηση στα γραφεία της
ΓΣΕΒΕΕ όλα τα μέλη της Κεντρικής

Πολιτικής Επιτροπής του κόμματος,
που στηρίζουν την υποψηφιότητά της.

Στο μήνυμα, λοιπόν, αναφερόταν: «Ό-
λα τα μέλη της κεντρικής επιτροπής που
στηρίζουν την Πρόεδρο, το Σάββατο
2/10, στις 18:00, προσυνάντηση ΚΠΕ, Α-
ριστοτέλους 46, στην αίθουσα της ΓΣΕ-
ΒΕΕ». Κι όπως έμαθα, στη σύναξη μετεί-
χαν διάφοροι δοτοί που βολτάρουν στη
Χαριλάου Τρικούπη. Για κάποιους λένε
πως «εάν βάλουν υποψηφιότητα θα κά-
νουν λάθος και θα ψηφίσουν άλλον, αντί
για τον εαυτό τους».

ΑΠΟΡΙΑ: Για ποιον λόγο δεν
στέλνει ως δώρο το καπέλο του
στον Τσίπρα ο Κοτζιάς, μπας και
του ξαναμιλήσει ο Αλέξης;

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ετοιμάζει βιβλίο-
τόμο ο Κοτζιάς

Σχεδόν τρία χρόνια έχουν
να μιλήσουν, ακόμη και τη-

λεφωνικά, ο Αλέξης Τσίπρας
με τον Νίκο Κοτζιά. Ακόμη
και στις επιστολές που απέ-

στειλε ο πρώην υπουργός ως
επικεφαλής της πολιτικής

του κίνησης «Πράττω», στον
ΣΥΡΙΖΑ για συ-
νεργασία δεν α-
πάντησε ο κ. Τσί-
πρας. Πάντως ο
κ. Κοτζιάς ετοι-
μάζει ένα νέο βι-
βλίο με θέμα το

μέλλον της ευρύτερης περιο-
χής των Βαλκανίων. Όπως

λένε οι συνεργάτες του πρώ-
ην υπουργού Εξωτερικών
στο βιβλίο, που θα έχει το

μέγεθος τόμου εγκυκλοπαί-
δειας, θα συμμετάσχουν και
άλλοι πρώην Ευρωπαίοι υ-

πουργοί Εξωτερικών.

Δεν θέλει ούτε
Ανδρουλάκη 

ο Τσίπρας
Σας έχω γράψει κι άλλες

φορές πως στον ΣΥΡΙΖΑ με
τίποτα δεν θέλουν να εκλε-
γεί πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ ο
Ανδρέας Λοβέρδος. Τελευ-
ταία, στη λίστα προστέθηκε
και ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο
οποίος κάνει πολλή δουλειά
και κλείνει πολλούς διαύ-
λους επικοινω-

νίας που προσπα-
θεί να ανοίξει ο
ΣΥΡΙΖΑ με τους
Ευρωπαίους σο-
σιαλδημοκράτες.
Εάν εκλεγεί ο Ανδρουλάκης
πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ, τότε

είναι πιθανό να προκαλέσει
ζήτημα και σε επίπεδο κορυ-
φής, θέτοντας βέτο στο Ευ-
ρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμ-
μα, κάτι που δεν πραγματο-

ποιεί η κα Γεννηματά.

Χαχανητά στην Κουμουνδούρου
για τις προβλέψεις Λούλη
Δεν προκαλεί έκπληξη στους γνώστες η συστράτευση του Γιάννη Λούλη
με τον ΣΥΡΙΖΑ. Έχει ξεκινήσει από την εποχή του αντιμνημονιακού αγώ-
να και εξακολουθεί μέχρι σήμερα να κινείται στο πλαίσιο της «φιλικής
συνεισφοράς». Τότε την εποχή της τεράστιας διαμάχης μεταξύ των μνη-
μονιακών και των δήθεν αντιμνημονιακών, ο επικοινωνιολόγος είχε αλ-
λεπάλληλες συναντήσεις στην Αίγλη του Ζαππείου με τον Θανάση Καρ-
τερό και τον Γιάννη Δραγασάκη. Ήταν η εποχή που ο επικοινωνιολόγος
μάθαινε τα κόλπα στην πρώτη φορά αρι-
στερά. Οι ΣΥΡΙΖΑίοι είχαν προτείνει
στον κ. Λούλη να ενταχθεί επισήμως
στην ομάδα, όμως ο ίδιος το αρνήθηκε
σεβόμενος τη στάμπα του «καραμανλι-
κού» συμβούλου και τη στενή συνεργασία
του με τον Κώστα Καραμανλή. Σε αντί-
θεση με την τακτική που ακολουθεί ο Ευ-
άγγελος Αντώναρος. 
Η αλήθεια είναι ότι το 2014, χάρη στις
συμβουλές του κ. Λούλη, ο Αλέξης Τσί-
πρας λείανε τις γωνίες του και παρουσία-
σε ένα προφίλ που δείχνει πως «ενσωμα-
τώνεται στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι». Βέβαια,
οι προβλέψεις του κ. Λούλη δεν είναι πά-
ντα επιτυχημένες. Έτσι, αρκετοί στην
Κουμουνδούρου –όπως μαθαίνω– έχουν αρχίσει τα χαχανητά, ενθυμού-
μενοι τις δηλώσεις του στην ΕΡΤ τού ΣΥΡΙΖΑ το 2018: «Το βέβαιο είναι ότι
ο Αλέξης Τσίπρας ήρθε εδώ για να μείνει. Ακόμα και αν χάσει τις επόμενες ε-
κλογές, θα κερδίσει τις μεθεπόμενες. Είναι ένας ταλαντούχος πολιτικός». Κι ε-
ξηγούσε ότι αυτό θα συμβεί, επειδή εκτιμούσε στον Κυριάκο ότι υστερεί
ως πολιτική προσωπικότητα και ότι η Ν.Δ. ήταν ένα φθαρμένο κόμμα. Έλα
όμως που μέρα με την ημέρα το πολιτικό ταλέντο ξεθωριάζει…

Θυμήθηκαν τη φανατική
φεμινίστρια Μαργαρίτα
Τα 98α γενέθλιά της γιόρτασε προ ολίγων ημερών η Μαρ-
γαρίτα Παπανδρέου, πρώην σύζυγος του Ανδρέα Πα-
πανδρέου, δεχόμενη ευχές και λουλούδια από πολλές
πρώην συνοδοιπόρους της στο φεμινιστικό κίνημα. Ε-
ξάλλου, η κα Παπανδρέου έχει χαρακτηριστεί ως «πα-

θιασμένη φεμινί-
στρια», λόγω των
αγώνων της για
την ισότητα των
δύο φύλων. Αυ-
τήν τη μαχητικό-
τητα της Μαργα-
ρίτας εκμεταλλεύ-
θηκε στο έπακρο
και ο Ανδρέας
Π α π α ν δ ρ έ ο υ
στρατολογώντας έ-
να σωρό γυναίκες
στο ΠΑΣΟΚ, οι ο-

ποίες με τη σειρά τους έφερναν ψήφους. Όλες αυτές ήταν
τα παιδιά της Μαργαρίτας, καθώς μετείχαν στην Ένωση
Γυναικών Ελλάδας (ήταν και πρόεδρος για οκτώ χρόνια)
και τις απέστειλαν ευχές για τα γενέθλια της. Τη Μαργαρί-
τα θυμήθηκαν οι Ελένη Ανουσάκη, Χρύσα Αράπογλου,
Μαρία Αρσένη, Νάντια Γιαννακοπούλου, Άννα Δια-
μαντοπούλου, Ροδούλα Ζήση, Πέμη Ζούνη, Άννα
Καραμάνου, Άννα Κατσαρού, Ευαγγελία Κουρουπά-
κη, Μαρία Κυριακοπούλου, Μένη Μαλλιώρη, Σού-
λα Μερεντίτη, Μαρία Μίχου, Κατερίνα Μπατζελή, Άν-
να Νταλάρα, Τιτίνα Πανταζή, Αφροδίτη Παπαθανα-
σίου, Κατερίνα Περλεπέ-Σηφουνάκη, Όλγα Ρεντάρη,
Μαρία Σκραφνάκη, Ευαγγελία Σχοιναράκη, Ελένη
Τσιαούση, Μάγια Τσόκλη, Ελπίδα Τσουρή και Κατε-
ρίνα Φαρμάκη.
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Οι ηχηρές παρεμβάσεις Βενιζέλου
και τα μεγάλα ερωτηματικά 
Η τρίτη και ομολογουμένως πιο ηχηρή παρέμβαση
στον δημόσιο διάλογο του Ευάγγελου Βενιζέλου, έχει
προκαλέσει έντονο πολιτικό ενδιαφέρον, καθώς Δευ-
τέρα και Τρίτη ο «Κύκλος Ιδεών», το think tank που έ-
χει ιδρύσει, διοργανώνει το 5ο ετήσιο συνέδριό του
υπό τον τίτλο «Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕΤΑ V: Από την κρίση στην
κανονικότητα ή η κρίση ως κανονικότητα;». Και μεταξύ άλ-
λων στο Συνέδριο θα μετάσχουν ο Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης, ο Γιάννης Στουρνάρας, ο Τάσος Γιαννί-
τσης, ο Δημήτρης Αβραμόπουλος, ο Ηλίας Μόσια-
λος, ο Γιάννης Μανιάτης, η Εύα Καϊλή, ο Δημή-
τρης Καιρίδης και μία πλειάδα πανεπιστημιακών που
έχουν ενεργή συμμετοχή στον δημόσιο διάλογο. Συ-
νολικά θα μιλήσουν 98 καλεσμένοι. Το συνέδριο θα
πραγματοποιηθεί με φυσική κατά βάση παρουσία των
ομιλητών στο αμφιθέατρο του Μουσείου Μπενάκη. Οπότε, το ερώτημα όλων είναι εάν ο πρώην
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα έχει και τέταρτη ηχηρή παρέμβαση. Θυμίζουμε ότι ήδη επέπληξε την
κυβέρνηση για τη στάση της έναντι στον αρχιεπίσκοπο Αμερικής Ελπιδοφόρο, ζήτησε επεξήγηση
για το άρθρο 2 της Αμυντικής Συμφωνίας με τη Γαλλία, ενώ απαί-
τησε από την επιστημονική κοινότητα να λάβει θέσεις για ποιον
λόγο η χώρα έχει τόσους πολλούς θανάτους κατά την τρέχουσα
περίοδο από τον κορωνοϊό. Μάλιστα, και τις τρεις παρεμβάσεις
του κ. Βενιζέλου τις αναπαρήγαγε ο ΣΥΡΙΖΑ, ενώ για το θέμα της
πανδημίας μέχρι και επερώτηση κατέθεσε ο κ. Τσίπρας στην «ώρα
του πρωθυπουργού» με βάση τα όσα είπε ο πρώην αντιπρόεδρος
των κυβερνήσεων Παπανδρέου, Παπαδήμου και Σαμαρά. 
Ταυτόχρονα, τόσο στην Κουμουνδούρου, όσο και στη Χαριλάου
Τρικούπη αναρωτιούνται «πού το πάει ο Βενιζέλος», με τους πλέον α-
φελείς να διαρρέουν ότι ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ετοιμάζε-
ται να μετασχηματίσει τον «Κύκλο Ιδεών» σε κόμμα. Όσοι τον γνω-
ρίζουν καλά τονίζουν με έμφαση ότι «οι κινήσεις του Ευάγγελου Βε-
νιζέλου μόνο τυχαίες δεν είναι. Αντιθέτως είναι καλά μελετημένες και ε-
ντάσσονται σε μια γενικότερη στρατηγική». Όμως αγνοούν εάν όντως ενδιαφέρεται να πετύχει κάτι. Ε-
κτός από το να υπενθυμίσει το πόσο σημαντική είναι η απουσία του από τη Βουλή. Κι όπως ισχυ-
ρίζονται οι παλιοί φίλοι του, «ο Ευάγγελος γνωρίζει ότι η πλειοψηφία από το νυν πολιτικό προσωπικό ψα-
ρώνει με τον λόγο του αδυνατώντας να παρακολουθήσει τη σκέψη του. Ο λόγος του Βαγγέλη Βενιζέλου είναι
σαν τις διατρητικές σφαίρες: διαπερνούν ό,τι σημαδεύουν». Και το ουσιαστικό ερώτημα είναι: Ποιον έ-
χει βάλει στο σημάδι ο Ευάγγελος Βενιζέλος; 

Η αγανάκτηση Χατζηδάκη για
το τέρας της γραφειοκρατίας 
Για το τέρας της γραφειοκρατίας έχουν μιλήσει εδώ και
δεκαετίες όλοι οι πολιτικοί. Αείμνηστοι και εν ζωή. Όμως
δεν πιστεύαμε ποτέ ότι το συγκεκριμένο τέρας έχει εγκολ-
πωθεί και στα μυαλά των υπαλλήλων. Ειδικά σε μία εποχή
που χάρη και στον Κυριάκο Πιερρακάκη μάθαμε να κά-
νουμε πλείστες συναλλαγές μας με το δημόσιο μέσω ηλε-
κτρονικών υπολογιστών. Οπότε είναι λογικό κάποιοι να
θεωρούν ότι η κατάσταση έστρωσε. Φευ. Στον ΕΦΚΑ τα
σκουριασμένα μυαλά ζουν και βασιλεύουν, όπως θα έλεγε
και ο ποιητής. Το ανακάλυψε για μία ακόμη φορά ο υ-
πουργός Εργασίας Κωστής Χατζηδάκης, που είδε ο νόμος
του να μην εφαρμόζεται, διότι κάποιοι υπάλληλοι περίμε-
ναν και την σχετική εγκύκλιο, παρά το γεγονός ότι ο νόμος
ρητά ξεκαθάριζε ότι δεν θα υπάρ-
ξει εγκύκλιος. Και λόγω της συγκε-
κριμένης νοοτροπίας δεν απονέμε-
ται η σύνταξη σε 444 χήρες ναυτι-
κών. Οπότε πολύ λογικά εξέφρα-
σε την αγανάκτηση του ο Κωστής
Χατζηδάκης: «444 γυναίκες χήρες
ναυτικών δεν λαμβάνουν, μέχρι σή-
μερα, τη σύνταξη χηρείας, που δι-
καιούνται, διότι έπρεπε να προηγη-
θεί η ψήφιση νομοθετικής διάταξης.
Ψηφίσαμε τον νόμο, πριν από έναν
μήνα (νόμος 4826/2021, άρθρο 78), κλείνοντας με αυτόν
τον τρόπο μια εκκρεμότητα πολλών ετών, αλλά οι υπηρε-
σίες του ΕΦΚΑ, μέχρι σήμερα, δεν τον εφαρμόζουν! Επικα-
λούνται την ανάγκη υπογραφής σχετικής εγκυκλίου, ενώ ο
νόμος είναι απολύτως ξεκάθαρος – λέει ότι δεν απαιτείται
κανένας επανυπολογισμός σε αυτές τις περιπτώσεις – και
το μόνο που πρέπει να κάνουν είναι να τον πάρουν, να τον
διαβάσουν και να τον εφαρμόσουν! Πρόκειται για έτοιμους
συνταξιοδοτικούς φακέλους από τις υπηρεσίες του ΝΑΤ,
τους οποίους αρνούνται οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ να παρα-
λάβουν, ενώ, την ίδια ώρα, οι 444 χήρες περιμένουν εδώ
και χρόνια τις συντάξεις των θανόντων ανδρών τους. Πόση
αναλγησία πια! Ως πότε θα κρύβονται ορισμένοι υπάλληλοι
πίσω από τεχνητά εμπόδια που οι ίδιοι θέτουν δίχως να συ-
ναισθάνονται τις ανάγκες αυτών που υπηρετούν; Είμαστε
αποφασισμένοι να τα αντιμετωπίσουμε με σύστημα και με
πείσμα. Τονίζω όμως για μια ακόμα φορά: Ας κατανοήσουν
όλοι ότι δεν είμαστε, εδώ για να βασανίζουμε τους πολίτες,
αλλά για να τους υπηρετούμε».

Πάντως εάν στη θέση του Κωστή Χατζηδάκη ήταν κά-
ποιος λιγότερο ευγενής και περισσότερο νευρικός, λόγου
χάρη σαν τον Θεόδωρο Πάγκαλο κάποιοι θα είχαν εκδιω-
χθεί. Όπως είχε κάνει σε μία από τις εκρήξεις του την δε-
καετία του 90 στο μεταφραστικό τμήμα του υπουργείου
Εξωτερικών, βλέποντας ατελείωτες ουρές στις σκάλες και
τους υπάλληλος να πίνουν καφεδάκι.

Εκεχειρία ζήτησε ο Τσίπρας 
ενόψει συνεδρίου
Όσοι προσπαθούν να ωραιοποιήσουν την κατάσταση που επικρατεί στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ δια-
ψεύδονται μέσα σε λίγες ημέρες. Έτσι, στη ΔΕΘ οι βαστάζοι του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ διαβεβαίωναν
τους δημοσιογράφους ότι όλα βαίνουν καλώς και ότι σύντομα το κόμμα θα ξεκινήσει πορεία ανάκαμψης.
Και πριν αλέκτωρ λαλήσαι, έγινε γνωστή η σύναξη που πραγματοποιήθηκε στο σπίτι του Αλέκου Φλα-
μπουράρη, προκειμένου να βρουν ένα κοινό πεδίο συνεννόησης και να σταματήσουν τα συντροφικά μα-
χαιρώματα. Στη σύναξη εκτός του οικοδεσπότη και του Αλέξη Τσίπρα βρέθηκαν μεταξύ άλλων και οι Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος, Πάνος Σκουρλέτης, Νίκος Φίλης, Γιάννης Βούτσης, Δημήτρης Βίτσας,
Χρήστος Σπίρτζης, Νίκος Παππάς, Δημήτρης Τζανακόπουλος, Νάσος Ηλιόπουλος και ο Γιάννης
Ραγκούσης. Κεντρικό θέμα της σύναξης ήταν το συνέδριο που όλο προγραμματίζεται και ακόμη δεν έχει
ανακοινωθεί ημερομηνία. Ο κ. Τσίπρας ζήτησε από όλους να συμβάλλουν για να πραγματοποιηθεί ένα
ενωτικό συνέδριο, καθώς επιθυμεί διακαώς να πάει στο συνέδριο χωρίς να υπάρχει κλίμα εσωστρέ-
φειας, γκρίνιας και εσωκομματικών μαχαιρωμάτων, και γι’ αυτό ζήτησε να υπάρξει εκεχειρία.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Θα τη γλιτώσουν;
Μέσα στην αντάρα της α-

ποπομπής Μπογδάνου από
την Κ.Ο. της Ν.Δ. δεν έχει
διευκρινιστεί αν το Μαξί-

μου δείξει «κόκκινη κάρτα»
και στη διευθύντρια του

γραφείου του πρωθυπουρ-
γού στη Θεσσαλονίκη, Μα-
ρία Αντωνίου,
όπως και στον
«γαλάζιο» βου-
λευτή Καστο-
ριάς Ζήση Τσι-
καλάγια, τους

οποίους ο Μπο-
γδάνος «κάρφωσε» στεγνά
ότι έδωσαν το «παρών» στο

Βίτσι. Για να ξέρετε, πά-
ντως, κάποιοι κακόγλωσ-
σοι στην οδό Πειραιώς μο-
νολογούν ότι σε κάποιους

επιτρέπεται η εθιμοτυπική…
εκδρομή στο Βίτσι και η συ-
νύπαρξη με χρυσαυγίτες,

αρκεί να μην πολυδιαφημί-
ζεται το event! 

Χαμήλωσε 
τους τόνους 

Εντύπωση έχουν προκαλέ-
σει οι υψηλοί τόνοι που

χρησιμοποιεί ο Σωκράτης
Φάμελος στα
θέματα του υ-
πουργείου Ε-

νέργειας (ήταν
υφυπουργός

στο εν λόγω υ-
πουργείο επί

Τσίπρα), τόσο σε νομοθετή-
ματα του πρώην υπουργού
Κωστή Χατζηδάκη, όσο και

του νυν Κώστα Σκρέκα. 
Όμως ουκ ολίγοι έχουν πα-
ρατηρήσει πως αίφνης οι

τόνοι χαμηλώνουν, 
όταν η συζήτηση πάει σε
κάποια επιχειρηματικά

συμφέροντα. Λες και έχει ε-
ντολή από την ηγεσία του
κόμματος να είναι πολύ

προσεκτικός…

Ο Πλεύρης, τα συχαρίκια 
του Ξανθού και τα… σκερτσάκια
για την προεδρία του ΕΟΔΥ 

Στο άκουσμα του τελευταίου ανασχηματισμού της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη, στα πολιτικά και δημοσιογραφικά πηγαδάκια κυκλοφορούσε το α-
νέκδοτο ότι η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα στον κόσμο που στο χαρτο-
φυλάκιο της Υγείας υπουργός είναι ένας δικηγόρος και στο υπουργείο Δι-
καιοσύνης ένας γιατρός. Το πόσο καλά τα έχει πάει στη δίχρονη και πλέον
υπουργική θητεία του στο Δικαιοσύνης ο Καρδιτσιώτης, μικροβιολόγος-
βιοπαθολόγος στο επάγγελμα, Κώστας Τσιάρας είναι ένα θέμα που κα-
λύτερα να μασάς παρά να μιλάς. Αντίθετα, ο «φρέσκος» στην οδό Αριστο-
τέλους, Θάνος Πλεύρης, αν και γαλουχημένος στα της Θέμιδας, έχει βρει
σε ελάχιστο χρόνο τα πατήματά του στο καυτό και λόγω κορωνοϊού υ-
πουργείο Υγείας. Μάλιστα, πέρα από την ανακοίνωση των μέτρων περαι-
τέρω απελευθέρωσης των εμβολιασμένων που ανακοίνωσε μέσα στην ε-
βδομάδα, ανέλαβε προσωπικά να «τρέξει» η αλλαγή ενός ντροπιαστικού
για τις μέρες μας εντύπου του Εθνικού Κέντρου Αιμοδοσίας, που μεταξύ
άλλων απαγορεύει να γίνουν εθελοντές αιμοδότες άνθρωποι που είχαν έ-
στω και μία ομοφυλοφιλική σχέση από το 1977 μέχρι σήμερα!!! Σημειώ-
νεται ότι γι’ αυτή του την παρέμβαση ο Θάνος Πλεύρης «εισέπραξε» τα
εύσημα από τον πρώην υπουργό Υγείας επί ΣΥΡΙΖΑ, Ανδρέα Ξανθό, ο ο-
ποίος και αναγνώρισε ότι η εν λόγω «ανορθογραφία» έπρεπε να έχει εξα-
λειφθεί τα προηγούμενα χρόνια. Σε κάθε περίπτωση η τιθάσευση της παν-
δημίας και η ισχυροποίηση του ΕΣΥ παραμένουν τοπ προτεραιότητες για
τον Θάνο Πλεύρη, που εδώ και λίγα 24ωρα έχει να υπολογίζει και στις
πολύτιμες υπηρεσίες του νέου επικεφαλής του ΕΟΔΥ, Θεοκλή Ζαούτη.
Αυτό που μένει να αποδειχτεί στην πράξη είναι αν ο υπουργός Υγείας
μπορεί να υπολογίζει και στην αγαστή συνεργασία των κυβερνητικών στε-
λεχών που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο μπαίνουν στα χωράφια του. Από
τον πάντα θεσμικό Πλεύρη δεν παίρνεις λέξη, πόσω μάλλον κακό λόγο
για ανθρώπους της παράταξης, αλλά η (παρα)πολιτική πιάτσα βοά ότι ο υ-
πουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος τα κάνει τα… σκερτσάκια του όταν
πρόκειται για κομβικές αποφάσεις και σχεδιασμούς που αφορούν την
πανδημία. Λέγεται, για παράδειγμα, ότι ο κ. Ζαούτης δεν θα βρισκόταν
σήμερα στον ΕΟΔΥ αν δεν υπήρχε στραβομουτσούνιασμα του Άκη Σκέρ-
τσου για τον καθηγητή Πνευμονολογίας Θεόδωρο Βασιλακόπουλο,
που ήταν μεταξύ των φαβορί να αντικαταστήσουν στην προεδρία του Ορ-
γανισμού τον παραιτηθέντα Παναγιώτη Αρκουμανέα.

Η… ορφάνια της Δήμητρας Λιάνη 
(που δεν της αρέσει κανείς 
για αρχηγός του ΚΙΝΑΛ)
Όλα τα είχαν στο ΚΙΝΑΛ –το πρώτο αίμα χύθηκε την προηγούμενη Κυ-
ριακή στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής–, η Μιμή τούς έλειπε.
Ο λόγος για τη Δήμητρα Λιάνη, που μετά από πολύ καιρό βγήκε στο γυα-
λί (σ.σ. έδωσε συνέντευξη στο Mega) και μεταξύ άλλων ρωτήθηκε για τις ε-
σωκομματικές κάλπες που θα βγάλουν τον επόμενο αρχηγό του Κινήμα-
τος. Αν έχετε απορία με ποιον από τους τέσσερις υποψήφιους συντάσσεται
η χήρα του Ανδρέα Παπανδρέου, η απάντηση είναι «με κανέναν». Όσο για
τον λόγο; «Όλοι αυτοί οι άνθρωποι που είναι υποψήφιοι είναι πολιτικά παιδιά

του Σημίτη», ξεσπάθωσε η Μιμή και συνέχισε: «ΚΙΝΑΛ και Ανδρέας είναι πα-
ρασάγγας μακριά. Δεν υπάρχει τίποτα παπανδρεϊκό. Ούτε ο Γιώργος Παπαν-
δρέου είναι παπανδρεϊκός. Όταν γράφει στο ίντερνετ ότι είναι καλό να ψηφί-
σουμε το Ποτάμι, τι σχέση έχει αυτό; Όταν συγχαίρει τον Τσίπρα για την προ-
σπάθειά του για τις Πρέσπες, ξεχνάμε τι έλεγε ο Παπανδρέου για τις Πρέσπες; Ο
Ανδρέας δεν θα το δεχόταν. Κανείς από τους υποψήφιους δεν είναι ικανός να γί-
νει αρχηγός του ΚΙΝΑΛ». Το… μαρθαβουρτσικό, πάντως, το φύλαγε για το τέ-
λος. «Πολιτικά», κατέληξε η Δήμητρα, «είμαι ορφανή αυτήν τη στιγμή, δεν έχω
καμία διάθεση να ασχοληθώ». Ούτε στη Χαριλάου Τρικούπη έχουν, πάντως,
διάθεση να ασχοληθούν μαζί της…

Σκανδαλομανία 
στην Κουμουνδούρου
Προβλήματα… όσφρησης πρέπει να έχουν στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που με το παραμικρό οσμίζονται σκάνδαλα και
λοβιτούρες. Έτσι, μετά τη στρακαστρούκα του Πάνου
Σκουρλέτη ότι η ελληνογαλλική αμυντική συμφω-
νία μπορεί να κρύβει μίζες, στην Κουμουνδούρου α-
νέβασαν άλλο σίριαλ: ότι υπερκοστολογήθηκε και
δόθηκε σκανδαλωδώς σε ισραηλινή εταιρεία το έργο
της αναβάθμισης του Κέντρου Αεροπορικής Εκπαί-
δευσης στην Καλαμάτα. Στην προκειμένη περίπτω-
ση, τις ΣΥΡΙΖΑϊκές υπόνοιες αντέκρουσε ο υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Παναγιωτόπουλος. Ό-
πως αποκάλυψε ο Καβαλιώτης υπουργός, όταν εκεί-
νος ανέλαβε τα ηνία του ΥΠΕΘΑ, αναφορικά με τη
μελλοντική εκπαίδευση των Ικάρων υπήρχε στο συρ-
τάρι μόλις μία πρόταση καναδικής προέλευσης και
ύψους 1,9 δισ. ευρώ.

Τετ-α-τετ Κικίλια 
με τη «μαύρη γαζέλα»
Με μία βαλίτσα στο χέρι βρίσκεται συχνά-πυκνά ο
Βασίλης Κικίλιας, τελευταίος προορισμός του ο-
ποίου ήταν το Παρίσι. Στην πόλη του φωτός ο υ-

πουργός Τουρι-
σμού βρέθηκε τις
προηγούμενες η-
μέρες επ’ αφορ-
μή των επίση-
μων εγκαινίων
της τουριστικής
έκθεσης Top
Resa, αλλά η…
γκλαμουριά του
συγκεκριμένου
χαρτοφυλακίου
τού έδωσε τη δυ-
νατότητα να συν-

δυάσει το ωφέλιμο με το τερπνόν. Στην περίπτωσή
του, όπου «τερπνόν» βάλτε τη χάρμα ιδέσθαι Ναόμι
Κάμπελ. Η «μαύρη γαζέλα» που τη δεκαετία του ’80
μεσουρανούσε στις διεθνείς πασαρέλες του μόντε-
λινγκ βρέθηκε κι αυτή στη γαλλική πρωτεύουσα για
να παρακολουθήσει την Εβδομάδα Μόδας. Τα έφε-
ρε, λοιπόν, έτσι η συγκυρία και ο Έλληνας πολιτι-
κός είχε ένα τετ-α-τετ με τη Ναόμι, παρουσία της συ-
ζύγου του υπουργού και επίσης τοπ μόντελ στο πα-
ρελθόν, Τζένης Μπαλατσινού. Περιττό να ειπω-
θεί ότι το σχετικό φωτογραφικό στιγμιότυπο κάνει ή-
δη… πασαρέλα στα social media.



Η Μασία
Ωστόσο, το μεγαλύτερο σχολείο γι’
αυτόν ήταν οι ακαδημίες της
Μπαρτσελόνα, η περιβόητη Μα-
σία, στην οποία υπήρξε μέλος και
μάλιστα συμπαίκτης του Μέσι σε
ηλικία 15 ετών κι ενώ στην πρώτη
ομάδα έπαιζαν τότε ο Τιερί Ανρί,
ο Ντένις Μπέργκαμπ και ο Ρου-
ντ Φαν Νιστελρόι…

Ο Αμπασκάλ όμως δεν ήταν
γεννημένος για να γίνει μεγάλος
ποδοσφαιριστής. Το κατάλαβε και
ο ίδιος από νωρίς, όταν στους μι-
κρούς της Μπαρτσελόνα αποκτή-
θηκε ο Κρκιτς. Από βασικός φορ
πέρασε στον πάγκο και η κοσμο-

Του Μανώλη 
Δράκου

Αμέσως μετά τη
διακοπή του
πρωταθλήματος,
το πρόγραμμα

της Super League περιλαμβά-
νει ένα  ντέρμπι κορυφής. Ο
ΠΑΟΚ υποδέχεται τον Βόλο
στην Τούμπα!

Ο πρώτος παίζει με τον… πρώτο
της βαθμολογίας, καθώς οι δυο ο-
μάδες ισοβαθμούν στην κορυφή
της βαθμολογίας με 12 βαθμούς
σε πέντε παιχνίδια. Και οι δύο έ-
χουν από μία ήττα. Ο ΠΑΟΚ έχασε
από τα Γιάννινα στην Τούμπα, ενώ
ο Βόλος ηττήθηκε από τον Πανα-
θηναϊκό στη «Λεωφόρο Αλεξάν-
δρας».

Αν ένα πράγμα δεν μπορούν να
κατηγορήσουν ακόμη και οι εχθροί
του τον Αχιλλέα Μπέο, είναι ότι
δεν ξέρει μπάλα. Το απέδειξε με
τον Πανιώνιο. Το επιβεβαιώνει με
τον Βόλο. Μια ομάδα νέα στην κα-
τηγορία, που δείχνει αποφασισμέ-
νη (και ικανή) εφέτος να διεκδική-
σει την είσοδό της στα πλέι οφ  και
να πάρει τη θέση που κατέλαβε
πέρσι ο Αστέρας Τρίπολης.

Θα το καταφέρει;
Ο Μπέος πήρε εφέτος έναν

προπονητή που κάνει θραύση.
Ουδείς γνώριζε τον 32χρονο (ο

πιο νέος αλλοδαπός προπονητής
στην κατηγορία κι ένας από τους
πιο νέους σε όλα τα ευρωπαϊκά
πρωταθλήματα), Γκιγιέρμο Α-
μπασκάλ, που όχι μόνο έχει τον
Βόλο στην κορυφή, αλλά και με
την καλύτερη επίθεση του πρωτα-
θλήματος…

Ο Ισπανός έγινε στη Super
League ο νεαρότερος προπονητής
που κάθισε σε πάγκο. Το ρεκόρ
(στην πρώην Α΄ Εθνική) κατέχει α-
κόμη ο Ιταλός Ετόρε Τρεβιζάν
του Εθνικού τη σεζόν 1959-1960,
όταν δεν είχε κλείσει ακόμα τα 31
του χρόνια.

Γεννημένος στις 13 Απριλίου
1989 ο Αμπασκάλ εργαζόταν μέ-
χρι τον περασμένο Γενάρη στην Ά-
σκολι Under 19, ενώ υπήρξε υπη-
ρεσιακός τεχνικός για κάποια παι-
χνίδια της πρώτης ομάδας τη σε-
ζόν 2019-20, ενώ πιο παλιά ήταν
υπεύθυνος των ακαδημιών του
συλλόγου.

Ως πρώτος κόουτς σε επαγγελ-
ματική ομάδα προέρχεται από τη
θητεία του στην ελβετική Λουγκά-
νο (19 ματς) για πέντε μήνες το
2018 και για 28 παιχνίδια στην ε-
πίσης ελβετική Κιάσο από τον Ιού-
λιο του 2017 μέχρι τον Απρίλιο
του 2018.

διδάσκω το πώς καλύπτεις τους
χώρους και πώς επιτίθεσαι. Το ότι
πέρασα από τη Μασία με βοήθησε
να αναπτύξω την ικανότητά μου
να κατανοώ το ποδόσφαιρο.

»Προσπαθώ να δημιουργώ ομά-
δες που πάντα θέλουν να έχουν την
μπάλα και είναι έξυπνες, παίζουν με
ένταση και με ταχύτητα στην επίθε-
ση, αυτό είναι το στίγμα μου», είχε
πει σε συνέντευξή του στην εφη-
μερίδα «Marca».

Η πρόταση 
από την Ελλάδα
Στον Βόλο έλυσαν από νωρίς πέρ-
σι τη συνεργασία με τον Μιγκέλ
Άνχελ Λόπεθ και αναζήτησαν μια
άλλη λύση, αλλά με τα ίδια χαρα-
κτηριστικά.

Ο τεχνικός διευθυντής του Βό-
λου, Άκης Πέτρου, είχε πει για το
πώς η ομάδα της Μαγνησίας προ-
σέγγισε τον Ισπανό: «Τις ημέρες
που ψάχναμε νέο προπονητή, μας
είχαν… βομβαρδίσει από βιογραφι-
κά. Εμείς πάντα θέλουμε στην ομά-
δα νέους και εξελίξιμους προπονη-
τές, που θα ταιριάζει η φιλοσοφία
τους με τη δική μας και δεν θα αλ-
λάξουν το DNA της ομάδας.

»Είδαμε το βιογραφικό του Α-
μπασκάλ, μας έκανε εντύπωση και
αρχίσαμε να συγκεντρώνουμε πλη-
ροφορίες. Μεταξύ άλλων πήραμε
πολύ καλές συστάσεις κι από τον
Χάβι Γκράθια και έτσι αποφασίσαμε
να συνεργαστούμε μαζί του».

Ο ίδιος ο Αμπασκάλ θυμάται:
«Η προσφορά του Βόλου μού ήρθε
μέσω ενός Έλληνα ατζέντη. Επικοι-
νώνησαν μαζί μου, αφού τους είχαν
αναλύσει το προφίλ μου. Μόλις μου
το είπαν, έκανα μια μελέτη για τον
Βόλο, την πορεία και το στιλ. Νομίζω
ότι είναι μια σημαντική ευκαιρία για
μένα, καθώς είναι ένας σύλλογος
που πιστεύει στους Ισπανούς προ-
πονητές, του προέδρου του αρέσει
το ισπανικό μοντέλο, και αυτό ήταν
αυτό που με έπεισε περισσότερο. Εί-
ναι μια σημαντική πρόκληση γιατί εί-
ναι ένα πολύ ανταγωνιστικό πρωτά-
θλημα, έχει ελκυστική μορφή και το
γεγονός ότι παίζουμε για κάτι ως το
τελευταίο παιχνίδι δίνει ένα σταθερό
κίνητρο να παλέψουμε για να είμα-
στε σε μια προνομιακή θέση. Θέλω
να μάθω μια νέα κουλτούρα και να
συνεχίσω να χτίζω τον εαυτό μου
ως προπονητής, ώστε, όταν έχω την
ευκαιρία να επιστρέψω στην Ισπα-
νία, θα έχω εμπειρίες σαν αυτές που
με σκληραίνουν».

θεωρία του άλλαξε…
Συνολικά παρέμεινε τρία χρό-

νια στο «ποδοσφαιρικό εργοστά-
σιο» της Μπαρτσελόνα, προτού ε-
πιστρέψει στη γενέτειρά του για να
ενταχθεί στα τμήματα υποδομής
της Σεβίλλης.

«Στην ηλικία των 19 ετών απο-
φάσισα να φύγω από τον αγωνι-
στικό χώρο, γιατί έβρισκα τον εαυ-
τό μου σε μια κατάσταση που δεν
μου άρεσε. Δεν είχα κίνητρο.

»Παίζοντας με τους φίλους μου
ανακάλυψα ότι ήμουν περισσότε-
ρο συγκεντρωμένος στο τι θα μπο-
ρούσε να συμβεί παρά στο τι έκα-
να. Ήθελα να προγραμματίζω, να

Ο Γκουαρ-
ντιόλα και 
ο Μπέος
Είναι γνωστό ότι ο
Αχιλλέας Μπέος έχει
ως ποδοσφαιρικό
πρότυπο το ισπανικό
μοντέλο. Από την
εποχή του Ολυμπιακού
Βόλου, όταν είχε
προταθεί το 2011 από
τον Βαλβέρδε ο Χάβι
Γκράθια, ο οποίος και
ανέλαβε τη θεσσαλική
ομάδα το μισό εκείνη
της σεζόν.
Ο δήμαρχος Βόλου
είχε κρατήσει επαφές
με τον Γκράθια και
εκείνος πρότεινε τον
Αμπασκάλ. Έτσι, είχε
έτοιμο τον 32χρονο
προπονητή, όταν ήρθε
το διαζύγιο με το
Λόπεθ.
Ο Αμπασκάλ έχει
δημιουργήσει έναν
Βόλο με κοντούς
μπαλαδόρους παίκτες
που βγάζουν ένταση. 
Όταν εγκατέλειψε το
ποδόσφαιρο,
αποφάσισε να
σπουδάσει  φυσική
αγωγή με
μεταπτυχιακό στην
αποκατάσταση
μεταγραφών. 
Όταν κάποτε τον
ρώτησαν, ποιος είναι ο
κορυφαίος
προπονητής, απάντησε
ότι κορυφαίος
προπονητής δεν
υπάρχει. Αν υπήρχε, θα
ήταν ένα μίγμα τριών
προπονητών:
Μαρτσέλο Μπιέλσα
λόγω ρομαντισμού,
Πεπ Γκουαρντιόλα
λόγω ηγετικότητας, και
Ουνάι Έμερι λόγω
εργατικότητας.

Ο Βόλος
ντύνεται

Big-5
Με καθοδηγητή τον Γκιγέρμο Αμπασκάλ

η ομάδα του Αχιλλέα Μπέου θέλει να μπει
σφήνα στους μεγάλους της Super League
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Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Όλα στο φως για τη νέα Τούμπα. Ο
Σαββίδης το τερμάτισε. Μέχρι και
ειδικό μπανεράκι έβαλε στην ι-
στοσελίδα του ΠΑΟΚ που έχει

μέσα νέα μόνο για τη νέα Τούμπα. Κι αυτό
το βάφτισε «όλα στο φως». Τα άλλα, δη-
λαδή, της ιστοσελίδας είναι όλα στο σκο-
τάδι; 

Μη λέμε πάλι τα ίδια. Ο Σαββίδης παίζει
παιχνίδι με τη νέα Τούμπα. Κάνει ό,τι μπορεί να
«τσαλακώσει» τον Μητσοτάκη, αυτός είναι ο
στόχος του Σαββίδη και κανένας άλλος. Να σ’
το εξηγήσω. Όλα στο φως, αλλά από την «Α»
και την iapopsi.gr., όχι από τις παπαριές των
media του Σαββίδη. Εκλογές μυρίστηκε ο
Σαββίδης και θέλει να στρέψει τον λαό του
ΠΑΟΚ εναντίον του Μητσοτάκη ώστε να υπο-
χρεωθεί η κυβέρνηση να φτιάξει το γήπεδο από
το Ταμείο Ανάκαμψης.

Άκου πώς έχει το πράγμα, μάστορα. Πριν από
κάνα μήνα περίπου η Περιφέρεια κι ο δήμος της
Θεσσαλονίκης κάλεσαν τον ΠΑΟΚ για κουβέ-
ντα. Και στυλώνει τα πόδια ο Σαββίδης. Δεν έ-
χουμε να πούμε τίποτα, σου λέει, ό,τι είχαμε να
πούμε το είπαμε. Αυτό είναι προπαγάνδα καθα-
ρή. Στρέφει τον λαό του ΠΑΟΚ, όχι τον κανονι-
κό, ρε, αυτούς τους βαρεμένους, που του σκου-
πίζουν την καρέκλα για να κάτσει. Και δεν πήγε
για κουβέντα. Μάλιστα.

Την περασμένη Τετάρτη, γράφουνε οι Σαβ-
βιδοτέχνες ότι, ανάμεσα στις κουβέντες που έ-
κανε ο Σαββίδης με τα στελέχη του, είναι να
συνεχιστούν οι συζητήσεις. Ποιες συζητήσεις,
ρε, αυτές που απέρριψε πριν από έναν μήνα; Τι
άλλαξε, δηλαδή, και ο ΠΑΟΚ συνέχισε τις δια-
πραγματεύσεις; Ο ίδιος ο Σαββίδης δεν έλεγε
ότι σταματάει την κουβέντα με τους φορείς; Έ-
γραψε, μάλιστα, το Σαββιδοτεχνείο την περα-
σμένη Τετάρτη, «να επισπευτούν οι συζητήσεις
με κρατικούς και δημοτικούς φορείς». Αυτό έγινε
το πρωί της Τετάρτης. Το απόγευμα της ίδιας
ημέρας, έγινε συνάντηση για τη νέα Τούμπα. Ο

Χρυστοστομάκης Γκαγκάτσης συναντήθηκε
με τον Ζέρβα τον δήμαρχο. Προγραμματισμένο
ήταν το ραντεβού, μην πει κανένας κορόιδο ότι,
και καλά, έπιασαν τόπο οι απειλές του Σαββίδη
και γι’ αυτό ο Ζέρβας συναντήθηκε να δει τον
Γκαγκάτση τον μικρό. Την είχανε φιξάρει τη
συνάντηση. 

Πάμε παρακάτω. Για τις εκλογές θα σου μι-
λήσω. Ο Μητσοτάκης είπε ότι η κυβέρνηση θα
εξαντλήσει την τετραετία. «Οι εκλογές δεν προ-
αναγγέλλονται», έγραψε η «Α» και η
iapopsi.gr. Σωστό είναι αυτό. Μπορεί να γίνει
κανένα μπέρδεμα με τον Ερντογάν και ο Μη-
τσοτάκης να πάει σε εκλογές. Ποτέ δεν ξέρεις. 

Αυτό ακριβώς πάει να προλάβει ο Σαββίδης.
Τις εκλογές. Σου λέει, άπαξ και δεν προχωρήσει
η νέα Τούμπα, τι θα έρθει να πει στη Θεσσαλο-
νίκη ο Μητσοτάκης και οι υποψήφιοι βουλευ-
τές του; Λες, δηλαδή, ότι για τη Θεσσαλονίκη
το κριτήριο του κόσμου δεν είναι η τσέπη του,
αλλά το γήπεδο του ΠΑΟΚ. Λες και ο Θεσσα-

λονικιός μόλις ξυπνήσει το πρωί, το πρώτο
πράγμα που έχει στο μυαλό του δεν είναι η οι-
κογένειά του, πώς θα τα φέρει βόλτα, αλλά αν
το κράτος φτιάξει γήπεδο στον ΠΑΟΚ. Δεν έχει
άλλη έγνοια στο μυαλό του. Και πλακώνουνε
τα παπαγαλάκια του πεντάυρω στα σχόλια, να
μην ψηφίσει ποτέ ξανά ΝΔ ο οπαδός του ΠΑΟΚ,
ότι το κράτος των Αθηνών μάς πολεμάει, και
άλλες τέτοιες παπαριές. Και μπόλικο Μαρινά-
κη στο μενού, βέβαια. Τίποτα δεν γίνεται χωρίς
Μαρινάκη και Αυγενάκη. Μάλιστα. Και ρω-
τάω τώρα εγώ: ο λαός του ΠΑΟΚ, που έβλεπε
τον Σαββίδη να κάνει αγκαλιές με τον Τσίπρα,
να φοράει φανέλα του ΠΑΟΚ, να τάζει νέα Τού-
μπα σε χρόνο ρεκόρ και τον Πάνο Καμμένο να
βγάζει φωτογραφίες με τον Μάκαρο τον Γκα-
γκάτση έξω από το γήπεδο, γιατί δεν τον ψή-
φισε στις προηγούμενες εκλογές και προτίμησε
τον Μητσοτάκη; Τον Αλέξη δεν έπρεπε να ψη-
φίσει, για να φτιάξει ναούς με πετραχήλια στη
Θεσσαλονίκη, τον φίλο τού Σαββίδη;

Επικοινωνιακές επιθέσεις με προτροπές στους
ΠΑΟΚτσήδες να «ξεχάσουν» τη ΝΔ στις εκλογές.

Στόχος τα λεφτά για το γήπεδο που ΘΑ έβαζε ο ίδιος…

Ιβάν σε Κυριάκο:
«Έρχονται εκλογές.

Θέλεις ψήφους;
Θέλω νέα Τούμπα»

Το «Καυταν-
ζόγλειο» δεν
είναι βιλαέτι
του Ιβάν
(γιατί δεν
μπήκε 
ο ίδιος 
εγγυητής;)
Βγάζει ένα φιρμάνι ο
πολυχρονεμένος Ιβάν
Σαββίδης και λέει,
φεύγει ο ΠΑΟΚ Β΄ από
το Καυτανζόγλειο και
πάει στη Νέα
Ευκαρπία, στον
Μακεδονικό να δίνει
ματς για τη Super
League2. Και φυσικά,
πλακώνουν τα
δημοσιεύματα του
Σαββιδοτεχνείου, ότι ο
Αυγενάκης βρίσκεται
πίσω από την άρνηση
της διοίκησης του
Καυτανζογλείου.
Μάλιστα. Και βγάζει
ανακοίνωση το γήπεδο
και λέει ότι εμείς
είμαστε σε καλό δρόμο
με την ΠΑΕ ΠΑΟΚ, όχι
μόνο για την ομάδα
Β΄, αλλά και την
κανονική ομάδα. Τι
ζήτησαν, όμως, αυτοί
του Καυτανζογλείου;
Έναν εγγυητή ότι θα
παίρνουν τα λεφτά.
Μάλιστα. Τον ίδιο τον
Σαββίδη, δηλαδή.
Έκαναν τίποτα κακό;
Σου λένε, γήπεδο σου
δίνουμε να παίζει ο
ΠΑΟΚ Β΄, κρατικό
γήπεδο είμαστε, να μη
διασφαλίσουμε ότι θα
πάρουμε τα χρήματα;
Και το έφερε βαρέως
αυτό ο Ιβάν Σαββίδης,
Σου λέει, έχω ένα
πρόσωπο στην Ελλάδα
και ζητάτε εγγυήσεις;
Έτσι είναι. Τσαμπουκά
πήγε να το πάρει το
Καυτανζόγειο ο Ιβάν.
Επειδή είναι αυτός που
είναι. Λες κι είναι
περιουσία του. 
Βιλαέτι του.



Και τώρα, ο Σαββίδης ύπουλα ζητάει και
πάλι από τον κόσμο του ΠΑΟΚ, όχι τον κανονι-
κό, αλλά τα ΠΑΟΚια του τρίευρω, να ψηφίσει
τον Τσίπρα. Είναι μεγάλο πράγμα να έχεις χρή-
μα, μάστορα. Ο κάθε φραγκάτος νομίζει ότι
μπορεί να ανεβοκατεβάζει κυβερνήσεις. Κι ο
Σαββίδης τέτοιος είναι. Ότι μπορεί να το κάνει
και να ξεκρεμάσει τον Μητσοτάκη από το κά-
δρο και να κρεμάσει τον Αλέξη. Για να υπογρά-
ψει και πάλι κανένα μνημόνιο ο Αλέξης σαν και
το τελευταίο που τη χαντάκωσε την Ελλάδα. Έ-
τσι νομίζει ο Σαββίδης. Γι’ αυτό και κάνει ταρ-
ζανιές με τη νέα Τούμπα και το Καυτανζόγλειο
με μπανεράκια «όλα στο φως» και άλλες σοβιε-
τικές σάχλες πεπερασμένες στη συνείδηση του
κανονικού κόσμου κι όχι των σφουγγοκωλά-
ριων.  

Έτσι είναι. Ο Σαββίδης αισθάνεται ανώτε-
ρος του πρωθυπουργού της χώρας. Βάλε να
δεις τι γράφουν τα δικά του media. Δεν ανα-
φέρουν καν το όνομα Μητσοτάκης. Ο πρωθυ-
πουργός της χώρας, σου λέει. Όπως ο Μητσο-
τάκης είπε «περιμένουμε τον επενδυτή» στη
ΔΕΘ, έτσι και ο Σαββίδης «περιμένουμε τον

πρωθυπουργό». Είμαι ίσα κι όμοια, δηλαδή, με
τον Μητσοτάκη, τον πρωθυπουργό της χώρας,
επειδή είμαι φραγκάτος. Θεσμικά, ο πρωθυ-
πουργός μπορεί να μην αναφέρει το όνομα του
κάθε πολίτη. Κι ο Σαββίδης το ίδιο για τον
πρωθυπουργό της χώρας. Σ’ το ξανάγραψα, ότι
άπαξ κι έχει λύσει όλα του τα προβλήματα, το
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Η Νοτοπού-
λου στο
συρτάρι τη
νέα Τούμπα,
όπως 
ο Αλέξης
Στον ΣΥΡΙΖΑ, πάντως,
έχουν πολλή πλάκα. Έ-
χουν μία κομματική βά-
ση στη Θεσσαλονίκη
που τους πιέζει να πού-
νε κάτι για το γήπεδο
της νέας Τούμπας. Σου
λέει, δεν μπορεί ο Σαβ-
βίδης να κάνει ολόκλη-
ρο πανηγύρι κι εμείς να
πίνουμε το αμίλητο νε-
ρό. Και το μετέφεραν
στη Νοτοπούλου. Απά-
ντηση δεν πήραν. Τι να
έλεγε, δηλαδή, ο Κατε-
ρίνα, «ψηφίστε μας για
να σας φτιάξουμε εμείς
τη νέα Τούμπα»; Κι άμα,
μετά, βγαίνανε τίποτα
ΠΑΟΚτσήδες κανονικοί
και της λέγανε να μη
μιλάει γιατί ο Αλέξης
δούλεψε κανονικά τον
λαό του ΠΑΟΚ, όταν έ-
λεγε ότι θα τη φτιάξει
τη νέα Τoύμπα, κι ο Πά-
νος Καμμένος έβγαzε
selfie με τον Μάκαρο
τον Γκαγκάτση, τι θα α-
παντούσε η Κατερίνα;
Άλλωστε, κι ο ίδιος ο Α-
λέξης στη ΔΕΘ με το ζό-
ρι ψέλλισε δυο κουβέ-
ντες ότι, και καλά, κα-
θυστερεί η νέα Τούμπα.
Και πώς καθυστερούσε,
δηλαδή; Αυτός δεν την
είχε φτιάξει; Έτοιμη δεν
ήτανε; Οπότε, η Νοτο-
πούλου άφησε στο
συρτάρι το θέμα της νέ-
ας Τούμπας. Όπως κι ο
Αλέξης… 

μόνο που απομένει στον
φραγκάτο είναι να αγορά-
σει εξουσία. Αυτό λέει η θεω-
ρία της Πυραμίδας του
Manslow. Αυτό κάνει κι ο Σαββί-
δης. Γι’ αυτό και κάνει τσαμπουκάδες.
Διότι, σου λέει ότι, άπαξ κι εκβιάσω και
ο Μητσοτάκης φτιάξει τη νέα Τούμπα,
μια χαρά είμαι. Αν δεν τη φτιάξει, να προ-
σπαθήσω να βάλω τον Τσίπρα πρωθυ-
πουργό. Δεν είναι κανένα κορόιδο ο Σαββί-
δης. Στο μουλωχτό, πάει να την κάνει τη δου-
λειά. Όλα εύκολα τα νομίζει, ότι ο λαός της Θεσ-
σαλονίκης είναι βίγκαν και κρέμεται από τα πλε-
ρωμένα δημοσιεύματα του Σαββιδοτεχνείου.

Αν ήταν όλα στο φως, μάστορα, ο Ιβάν Σαβ-
βίδης θα έκανε μια συνέντευξη Τύπου. Και θα
έλεγε, με στοιχεία, αλληλογραφίες και τα ρέ-
στα, ότι, κύριοι, αυτά είναι τα δεδομένα. Αυτά
ζητήσαμε από την πολιτεία, αυτά από τον πρω-
θυπουργό, αυτά από τον δήμο, η περιφέρεια
κωλυσιεργεί, και τα ρέστα. Και να την έκανε
στην Αθήνα τη συνέντευξη, όχι με τους υπαλ-
λήλους του δημοσιογράφους, για να λέει ό,τι
θέλει και να βαράνε παλαμάκια από κάτω και
να ρωτάνε «είστε τόσο καλός, όσο φαίνεστε, ή
ακόμα καλύτερος;». Έχει τα κοχόνες να το κάνει
αυτό ο Σαββίδης; Όχι βέβαια. Έχει μάθει να μι-
λάει σε προστατευμένο περιβάλλον. Να τον ρω-
τάνε και να νομίζουν ότι προσφέρουν μέγιστες
υπηρεσίες στο δημοσιογραφικό επάγγελμα. 

Να σ’ το κλείσω. Η νέα Τούμπα θα γίνει όπο-
τε κρίνει ο Μητσοτάκης, όχι ο Σαββίδης. Αυτό
το λένε και οι ΣΥΡΙΖαίοι στη Θεσσαλονίκη, όχι οι
Νεοδημοκράτες μόνο. Να σ’ το πω και αλλιώς.
Ρωτάω τώρα εγώ: Ο Μητσοτάκης δεν θέλει
να γίνει η νέα Τούμπα; Προφανώς και θέλει, ρε.
Πολιτικός είναι ο Μητσοτάκης. Αλλά με εκβια-
σμούς και άλλες τέτοιες παπαριές που κάνει ο
Σαββίδης και ακροβατισμούς και ακτιβισμούς
της πλάκας, γήπεδο δεν θα γίνει. Να σου πω τι
τον συμβούλευσαν τον Σαββίδη; Να σταματή-
σει αυτή την παπαριά με το μπανεράκι, λες και
είναι ο δούλος που έλεγε κάθε μέρα στον Δα-
ρείο «δέσποτα, μέμνησο των Αθηναίων». Να θυ-
μηθείς να τιμωρήσεις τους Αθηναίους, δηλαδή,
υπενθύμιζε ο δούλος στον βασιλιά της Περσίας
Δαρείο, που είχε αρπάξει καρπαζιές στις Πλα-
ταιές και τον Μαραθώνα, το 479 και 480 προ
Χριστού. Ξέφυγα, όμως. 

Διότι έτσι και ξαναβγεί ο Μητσοτάκης που
τον έχει από κάτω τον Αλέξη με διψήφιο αριθ-
μό, τι θα έχει να λέει μετά ο Σαββίδης;  Να σ’ το
τελειώσω. Ο Σαββίδης ζητάει να μπει στο Τα-
μείο Ανάκαμψης. Μάλιστα. Αυτά τα λεφτά που
θα πάρει η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
να τα βάλει στην τσέπη και να φτιάξει τη νέα
Τούμπα. Και πλακώνουνε τα media, ότι έγιναν
μπαγαποντιές με το «Καραϊσκάκης», έγιναν μα-
τσαραγκιές με την «ΟΠΑΠ Arena – Αγιά Σοφιά»
και τα ρέστα. Μάλιστα. Έγιναν, σου λέω εγώ,
μην του χαλάσω το χατίρι του Σαββίδη. Και με
τον Βοτανικό έγιναν. Και ρωτάω τώρα εγώ: Αυ-
τός ο ηθικός Σαββίδης, αυτός που έφερε την
εξυγίανση στο ελληνικό ποδόσφαιρο, θα δεχτεί
να παρανομήσει το κράτος για να φτιάξει τη νέα
Τούμπα; Ποια ηθικότητα και παπαριές, ρε. Το
συμφέρον του κοιτάζει, την τσέπη του. Άπαξ και
σου λέει ο Σαββίδης να μη δοθούν τα λεφτά
του Ταμείου Ανάκαμψης στους Έλληνες που τα-
λαιπωρούνται δέκα χρόνια τώρα με τα μνημό-
νια, τους σεισμούς και τις πυρκαγιές και να πέ-
σουν στο νέο γήπεδο, καταλαβαίνεις και πώς
σκέφτεται ο Ιβάν Σαββίδης. Χαίρετε.
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Ο Μίσιτς εξέ-
θεσε το παρε-
άκι του ΠΑΟΚ 
Οι παρατρεχάμενοι στον ΠΑ-
ΟΚ κατάφεραν να πείσουν
τον Ιβάν Σαββίδη πως δεν
χρειάζεται αθλητικός διευ-
θυντής στην ΠΑΕ. Να μην…
μπλέκει στα πόδια τους, δη-
λαδή. Να έχουν έναν ισχυρό
ανταγωνιστή λιγότερο, προ-
κειμένου να κάνουν τις δου-
λειές τους ανενόχλητοι. Ο
Ραζβάν Λουτσέσκου μέχρι
τώρα πάει καλά το καράβι.
Στην Ευρώπη μπορεί να…
μπατάρει λίγο, αλλά στο ελ-
ληνικό πρωτάθλημα ο ΠΑΟΚ
μετά το στραβοπάτημα της
πρεμιέρας στην αναμέτρηση
με τον ΠΑΣ Γιάννινα έχει πά-
ρει φόρα και πάτησε στην
κορυφή του βαθμολογικού
πίνακα. Ένας Λουτσέσκου ό-
μως δεν μπορεί να κάνει τα
πάντα. Δεν είναι εφικτό να
φέρει την άνοιξη και μεγά-
λες επιτυχίες. Γιατί ο Ρουμά-
νος χτίζει, ενώ διαχρονικά
το παρεάκι αποδομεί. Η περί-
πτωση Μίσιτς είναι χαρακτη-
ριστική. Ο Κροάτης έβγαλε
μάτια, αλλά βρέθηκε άνευ
λόγου και αιτίας εκτός ΠΑ-
ΟΚ και πλέον κλείνει έναν
χρόνο στην Ντιναμό Ζάγκρε-
μπ. Το διάστημα που ο Ιβάν
Σαββίδης βρισκόταν στο Ρο-
στόφ, ήταν πιο εύκολο να γί-
νουν… σημεία και τέρατα στη
διαχείριση του υλικού του
ΠΑΟΚ. Κι έρχεται ο ίδιος ο
Μίσιτς να «καταγγείλει» τις
συμπεριφορές αυτές, ώστε
να ταρακουνήσει τα νερά:
«Δεν ξέρω ακόμη τι συνέβη
και γιατί δεν έμεινα στον ΠΑ-
ΟΚ. Έφυγα χωρίς να πάρω α-
πάντηση σε αυτήν την ερώτη-
ση. Ακόμη ενδιαφέρομαι να
μάθω. Καταλαβαίνετε ότι από
τη στιγμή που δεν υπέγραψα
στον ΠΑΟΚ, ήταν λογικό να
επιστρέψω στη Σπόρτινγκ. Ε-
γώ ήθελα να μείνω, αλλά οι
δύο ομάδες δεν κατέληξαν σε
κάποια συμφωνία και ανα-
γκάστηκα να επιστρέψω στην
Πορτογαλία». Επειδή στο
μπλοκ των παρατρεχάμενων
πλέον υπάρχει και αντιπολί-
τευση που αναδεικνύει τα
κακώς κείμενα, σύντομα στις
πρώτες κακοτοπιές ο Ιβάν θα
πάρει τα μέτρα του. Όσο και
αν τον έχουν αποκλεισμένο,
έχει διόδους επαφών και μα-
θαίνει τι συμβαίνει. 
Γιατί ο Μίσιτς θα μπορούσε
να προσφέρει πολλά ακόμη
στον ΠΑΟΚ. 

ΘΕΜΑ


Εγώ φταίω που 
οι προπονητές 

των ομάδων δεν βάζουν
Έλληνες παίκτες; 

Να διώξετε αυτούς!

Οι οργανωμένοι
έχουν
καταστρέψει
ομάδες
Η μίνι κόντρα που ξέσπασε ανάμεσα
στον πρόεδρο της ΠΑΕ Ολυμπιακός
Βαγγέλη Μαρινάκη και τους ορ-
γανωμένους της ομάδας του Πει-
ραιά, που κυρίως εκπροσωπούνται
από τη Θύρα 7, αναδεικνύει τα κα-
κώς κείμενα, τα οποία χρόνια τώρα
ταλανίζουν τους μεγάλους ελληνι-
κούς συλλόγους. Ο πρόεδρος του
Ολυμπιακού μετά τα όσα έγιναν στο
ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό, άφη-
σε ανοικτό το ενδεχόμενο να κλεί-
σει τη Θύρα των σκληροπυρηνικών
και ακολούθησε… πόλεμος. 
Στις μνήμες των παλαιότερων ήλ-
θαν οι κόντρες που είχε ο ιστορικός
πρόεδρος της ΠΑΕ Παναθηναϊκός,
Γιώργος Βαρδινογιάννης, με
τους οργανωμένους, όταν είχε απο-
φασίσει να βάλει λουκέτο στη Θύρα 13, καθώς με συμπεριφορές τους προξενούσαν ζημιά
στον σύλλογο. Μπορεί στον Ολυμπιακό η σύγκρουση να μην είναι μετωπική και να εκτονω-
θεί άμεσα, αλλά ουδείς παραγνωρίζει πως ήδη έγινε ζημιά στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό
από αυτούς που με τα καπνογόνα τους διέκοψαν τον ρυθμό του αγώνα και συνέβαλαν ώστε
να κρατήσουν οι «πράσινοι» το μηδέν. Ο Πέδρο Μαρτίνς στάθηκε στον Σλοβένο διαιτητή,
που με την… πρώτη ευκαιρία διέκοπτε το ματς. Ποιος έδινε τις… πάσες όμως στον Σλάβκο
Βίντσιτς; Αυτοί που, χωρίς κανέναν λόγο με όσα άναβαν και πετούσαν, δημιουργούσαν
συνθήκες περιορισμένης ορατότητας. Από την αγάπη ή την απερισκεψία μπορεί οι οπαδοί
μιας ομάδας να την καταστρέψουν. Τότε δεν είναι σύμμαχοι και συμπαραστάτες. Και μια δι-
οίκηση οφείλει να λαμβάνει μέτρα, απέναντι στους καταστροφείς.

Η κίνηση ματ 
του Λουτσέσκου 
στο παρεάκι
Ο Ραζβάν Λουτσέσκου ξέρει καλά πως με αυτό
το υλικό πρωτάθλημα δεν… βγαίνει. Βλέπει πως
διάθεση για να μπει βαθιά το χέρι στην τσέπη δεν
υπάρχει. Σταύρωσε τους διοικούντες να του πά-
ρουν τον Φεράρι. Τίποτα. Αναθεωρεί λοιπόν τα
σχέδιά του και πάει σε λύσεις βατές που δεν μπο-
ρούν να τους μπλοκάρει το σύστημα, γιατί θα το
πάρει και θα το σηκώσει. Φέρτε πίσω τον Ζα-
μπά, λέει τώρα. Τον δανεικό στη Βάσκο, που ξε-
πέρασε τον τραυματισμό του και παίζει στη Β΄
κατηγορία της Βραζιλίας. Όχι πως ο Λεό Ζαμπά
είναι κάποιο πρώτο βιολί, αλλά αν δεν σου παίρ-
νουν τέτοια, βολεύεσαι και με τα δεύτερα. Και το
βασικότερο, δεν μπορούν να σε μπλοκάρουν.
Παίκτης του ΠΑΟΚ είναι ο Ζαμπά. Τι μπορούν
να του πουν; Πως δεν του αρέσει το κλίμα στην
ομάδα και δεν θέλει να έλθει ξανά στην Ευρώπη;
Κίνηση ματ κάνει ο Ρουμάνος στο παρεάκι.
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Πανηγύρια
για την
έκτη θέση; 
Η ισοπαλία που πήρε ο
Παναθηναϊκός από τον
Ολυμπιακό στο «Κα-
ραϊσκάκης» τόνωσε
το… φρόνημα των
«πρασίνων». Μπορεί οι
Πειραιώτες να εμφανί-
στηκαν κουρασμένοι,
καθώς είχαν παίξει
τρεις ημέρες νωρίτερα
στην Κωνσταντινούπο-
λη με τη Φενερμπα-
χτσέ, όμως αυτό ήταν
αδιάφορο για το «τρι-
φύλλι».  
Μπορεί όμως ο Πανα-
θηναϊκός να πανηγυρί-
ζει για το… μέχρι τώρα
ταμείο του; Σε πέντε α-
γωνιστικές είναι πέντε
πόντους πίσω από τον
ΠΑΟΚ και τον Βόλο,
τέσσερις απ’ τον Ολυ-
μπιακό, τρεις από την
ΑΕΚ και δύο απ’ τον
ΠΑΣ Γιάννινα. Έκτος
δηλαδή κι «ευτυχώς»
που έχει την αφαίρεση
βαθμών ο Άρης, γιατί
και αυτός από πάνω θα
ήταν. Πόσο χειρότερα
να πήγαινε δηλαδή ο
Παναθηναϊκός και ποι-
οι τελικά είναι οι στό-
χοι του; Να μπει στα
πλέι οφ; Αυτό αποτελεί
μάλλον… κατάντια. Για
πρωτάθλημα βέβαια
καμία σκέψη. Ακόμη
και το τελευταίο ευρω-
παϊκό εισιτήριο δεν εί-
ναι εύκολο. Στη Γ΄ Ε-
θνικής διοργάνωση
της UEFA, το
Conference League. Α-
ντίπαλοι έγιναν στον
Παναθηναϊκό ο Βόλος
και ο ΠΑΣ Γιάννινα. Τα
εισιτήρια της Ευρώπης
είναι τέσσερα, οπότε α-
κόμη και αυτό το που-
λάκι μπορεί να πετάξει.
Ο Γιάννης Αλαφούζος
θα πρέπει να δει πως ο
Παναθηναϊκός εκτός έ-
δρας σε τρία ματς δεν
πέτυχε γκολ. Με Ολυ-
μπιακό, Άρη και ΠΑΣ
Γιάννινα. Για το μέγε-
θος του «τριφυλλιού»,
δεν αρμόζουν πανηγύ-
ρια, όσο και αν στα
ματς της Λεωφόρου ο
Παναθηναϊκός ήταν ε-
ντυπωσιακός. 

ΑΝΑΘΕΜΑ


 

Η αυτοκτονία Τσουμάνη και τα παράβολα

Ζαχουδάνης:
Πούλησε τον
Χαριστέα και
την κοπάνησε

Ο Άρης θα μπορούσε να
έχει μεγαλουργήσει στα
χρόνια που τις τύχες
του ανέλαβε ο Δημή-
τρης Κοντομηνάς. Ό-

μως οι σκληροπυρηνικοί κατάφεραν και τον έδιωξαν. Και για ν’ α-
παλλαγεί μια ώρα αρχύτερα, έδωσε την ιστορική ομάδα στον περί-
φημο Γιάννη Ζαχουδάνη που πέθανε πέρυσι σε ηλικία 81 ετών στη
Σάντα Μόνικα της Καλιφόρνια. Η πώληση της ΠΑΕ Άρης είχε γίνει
στις 12 Ιουλίου 2001, σε έναν άνθρωπο που η μοναδική ενασχόλησή
του με τον αθλητισμό ήταν ότι κάποτε υπήρξε συνιδιοκτήτης του
Μανχάταν Κάουντρι Κλαμπ, ενός ιδιωτικού τένις κλαμπ στο Μαν-
χάταν Μπιτς. Ο Κοντομηνάς επένδυσε γύρω στα 7-8 δισ. δρχ. στα
τρία χρόνια που ήταν ιδιοκτήτης του Άρη και τον πούλησε 1,8 δισ.
δρχ., και μάλιστα σε δόσεις. Αποτέλεσμα; Το 2002 ο Γιάννης Ζαχου-
δάνης πούλησε στη Βέρντερ Βρέμης έναντι 3 εκατ. ευρώ τον Άγγελο
Χαριστέα, εκ των οποίων όμως μόνο τα μισά μπήκαν στα ταμεία της
ΠΑΕ. Το υπόλοιπο 1,5 εκατ. εξαφανίστηκε μαζί με τον ιδιοκτήτη…

Ελληνική πατέντα 
η διαγραφή χρεών

Πολλές ομάδες ΠΑΕ και ΚΑΕ επωφελούνται κατά καιρούς
από αλλαγή ΑΦΜ ή τεχνάσματα εξαγοράς για να γλιτώ-
σουν από υπέρογκα χρέη, αναδεικνύοντας πως είναι… κο-
ρόιδα όσοι ακολουθούν πιστά τη νομοθεσία και πληρώ-
νουν. Το καταστατικό της FIFA δεν επιτρέπει στις ομάδες
να δημιουργούν νέα εταιρεία ή να αλλάζουν την εταιρική
τους δομή, ώστε να «καθαρίζουν» τον ισολογισμό τους
και να αφήνουν τα χρέη τους σε μια άλλη νομική οντό-
τητα που χρεοκοπεί. Γι’ αυτό μάλιστα στο ευρωπαϊκό πο-
δόσφαιρο, στο άρθρο 12 του κανονισμού αδειοδότησης
και οικονομικού ευ αγωνίζεσθαι της UEFA, προβλέπεται ο
λεγόμενος «κανόνας των τριών ετών». Η μεταβολή της
νομικής μορφής ή της εταιρικής δομής μιας ομάδας θεω-
ρείται διακοπή-παύση της αδειοδότησής της και θα πρέπει
να περάσουν τρία χρόνια για να ξαναλάβει άδεια. Αυτό
γίνεται για να μην καταστρατηγείται το σύστημα αδειο-
δότησης και να μην παρουσιάζονται φαινόμενα «οικονο-
μικού ντόπινγκ». Το να υποβιβάζεται μια ομάδα στο ερα-
σιτεχνικό πρωτάθλημα για να γλιτώσει από τα χρέη της,
αποτελεί… ελληνική πατέντα. Το Ελληνικό Δημόσιο προ-
στατεύεται, αλλά οι ιδιώτες βγαίνουν πάντα χαμένοι.

Η αυτοκτονία του πρώην ποδο-
σφαιριστή του Άρη, Νίκου Τσου-
μάνη, ανέδειξε τα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν οι ποδοσφαι-
ριστές τους οποίους φέσωσαν διά-
φοροι περίεργοι τύποι, οι οποίοι έ-
τυχε να πάρουν στα χέρια τους ο-
μάδες, ακόμη και μεγάλες.
Πολλοί παίκτες έχουν κάνει προ-
σφυγές, και σε αρκετές περιπτώ-
σεις οδηγούνται σε μακροχρόνιες
διαμάχες που δεν βγάζουν πουθε-
νά. Γιατί, ακόμη και αν δικαιωθούν,
δεν βλέπουν το χρώμα του χρήμα-
τος. Την ώρα που ποδοσφαιριστές
από όλο τον κόσμο κάθε χρόνο
προσφεύγουν στα όργανα της
FIFA, χωρίς να καταβάλουν ούτε
ευρώ, τα παράβολα που ζητά η Ε-
ΠΟ είναι… τρελά. Στην περίπτωση
του αυτόχειρα, μετά από πολλούς
αγώνες είχε φθάσει σε δικαίωση έναντι του Άρη. Όμως η ανεκτέλε-
στη απόφαση κατά τής –υπό εκκαθάριση– ΠΑΕ δεν μπορούσε να
προχωρήσει, λόγω της αδυναμίας καταβολής του παραβόλου των
250 ευρώ. Οι πρώην συμπαίκτες του Νίκου Τσουμάνη, Παναγιώ-
της Κοντοβάς και Βασίλης Τριανταφυλλάκος είχαν δικαιωθεί,
και ήταν δεδομένο πως αν είχε τα χρήματα να κυνηγήσει την υπόθε-
ση θα δικαιωνόταν και αυτός. 
Το εξωφρενικό στην υπόθεση είναι πως η ΕΠΟ διπλασίασε τις τιμές
των παραβόλων. Οι αιτήσεις επιβολής κι ενεργοποίησης ποινών α-

νέρχονται σε 350 ευρώ για ποδοσφαιριστές της Super League2 και
500 ευρώ για ποδοσφαιριστές της Super League1, ενώ πρέπει να
προσκομίζεται από τον πληρεξούσιο δικηγόρο τους και γραμμάτιο
προείσπραξης ΔΣΑ, όσον αφορά υποθέσεις χρεών προ της τελευ-
ταίας διετίας που εισάγονται ενώπιον της τριμελούς σύνθεσης. Τε-
ράστια εμπόδια, λοιπόν. 
Πριν ανακύψουν νέες περιπτώσεις ποδοσφαιριστών που θα οδηγη-
θούν στην αυτοκτονία, επιβάλλεται η ΕΠΟ να ξαναδεί το θέμα των
πρωταγωνιστών του ελληνικού ποδοσφαίρου.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ίνδαλμα για Πέλκα ο Καμαρά
Κακοφάνηκε στο κοινό της Τούμπας ότι ο Δημήτρης Πέλκας πήγε μετά το τέλος του α-
γώνα της Φενέρμπαχτσε με τον Ολυμπιακό στ’ αποδυτήρια των «ερυθρόλευκων» και
ζήτησε τη φανέλα του Μαντί Καμαρά. Η πίκρα του Πέλκα για το τελικό 0-3 δεν τον α-
πέτρεψε από το να αναγνωρίσει τη δίκαιη νίκη του Ολυμπιακού στην Πόλη. Γι’ αυτόν τον
λόγο, ο πρώην ποδοσφαιριστής του ΠΑΟΚ εντυπωσιάστηκε από την απόδοση του Μάντι
Καμαρά και μετά τη λήξη ζήτησε τη φανέλα του. Ήταν μία σαφής αναγνώριση της πλη-
θωρικής παρουσίας του Αφρικανού μέσου που αποτελεί ίνδαλμα για τον Πέλκα.
Όσο κι αν πειράζει το Σαββιδοτεχνείο…

Στα Γιάν-
νενα τον 
έκραζαν,
στο «Καραϊ-
σκάκης» τον
αποθέωσαν
Γυρίσματα που κάνει η
ζωή… Ο Γιοβάνοβιτς
κατέβασε τον
Παναθηναϊκό στο
«Καραϊσκάκης» με τον
Ολυμπιακό, με τον
Μπρινιόλι
τερματοφύλακα να
κάνει ντεμπούτο και

τον Σάρλια με τον
Πούγγουρα στα σέντερ
μπακ. Κι όλοι
πιστεύανε (μερικοί το
λέγανε κιόλας) ότι θα
έτρωγε τέσσερα ο
Παναθηναϊκός στο
Φάληρο. Γιατί; Επειδή
τον Μπρινιόλι δεν τον
έβαζε (λόγω Διούδη),
και τον Σάρλια τον
έβαλε στα Γιάννενα και
τον έκραζε ο μισός
Παναθηναϊκός. Ήταν οι
ίδιοι που μετά το ματς
στο «Καραϊσκάκης»
αποθέωναν τον
Κροάτη αμυντικό…
Κωλοτούμπες.

O Αλαφούζος
θέλει τον
Καραγκούνη.
Για το…
«Survivor»
Ο Γιώργος Καραγκούνης έχει τιμήσει (όσο λίγοι)
τη φανέλα του Παναθηναϊκού και θα μπορούσε αν ή-
θελε να αναλάμβανε όποιο πόστο επιθυμούσε στους
«πράσινους» καθώς έχει ανοιχτή πρόταση.
Λέγεται ότι τον προσέγγισε ο Ατζούν Ιλιτζαλί για
να πάρει μέρος στο νέο «Survivor». Ο Τούρκος παρα-
γωγός προσπαθεί κάθε χρονιά να φέρνει «δυνατά»
ονόματα στο τηλεπαιχνίδι του, προκειμένου να εξα-
σφαλίσει τη μεγαλύτερη δυνατή τηλεθέαση.
Σύμφωνα λοιπόν με πληροφορίες, για την επόμενη
χρονιά ο Ιλιτζάλι φαίνεται πως θέλει να ρίξει… βόμβα
με τον άλλοτε αρχηγό του Παναθηναϊκού, Γιώργο
Καραγκούνη!
Ο «τυπάρας» δύσκολα θα πει το «ναι», καθώς ο κό-
σμος τον θυμάται να διαπρέπει στα γήπεδα και όχι να
καταλήγει σε τηλεριάλιτι του Αλαφούζου στον Άγιο
Δομίνικο…

ΔΕΘ: Λαϊκό προσκύνημα για τον Μαρινάκη.
Γιατί στην απ’ έξω ο Ιβάν Σαββίδης;
Μαθαίνουμε ότι ο Ιβάν Σαββίδης το φέρει βαρέως ο άν-
θρωπος που ο Μαρινάκης πήγε στη ΔΕΘ και κάνανε ου-
ρές για να τον δούνε διάφοροι στο ξενοδοχείο που διέμενε.
Μάλιστα. Κι αυτό είναι κακό, δηλαδή; Που ο Ιβάν Σαββί-
δης δεν καθότανε στη σειρά για να του πούνε μία καλη-
σπέρα, όταν έσπρωχνε το χρήμα; Πού είναι η διαφορά, δη-
λαδή, για να καταλάβω. Γράφει, σχετικά το Σαββιδοτεχνείο:
«Η κατάντια της Θεσσαλονίκης φάνηκε ξανά στη διάρκεια
της ΔΕΘ. Λαϊκό προσκύνημα για να δούνε τον Μαρινάκη πα-
ράγοντες της πόλης. Τον πατριώτη που άλωσε την Πόλη αλλά στη Θεσσαλονίκη έφυγε από
το γήπεδο για να κλέψει χαρά από συμπατριώτες του. Ουρές από νηστικούς στο Electra
Palace πρωί-πρωί στα events των Κουρτάκηδων. Κλούβες παντού μη τυχόν και χαλάσει η
αρμονία των… κατακτητών. Έσπευσαν όλοι να φιλήσουν χέρι. Αυτή είναι η Θεσσαλονίκη του
2021. Μία πόλη που χορταίνει με ψίχουλα και δεν εκτιμά αυτούς που πραγματικά προσφέ-
ρουν σε αυτή». Μάλιστα. Και γιατί δεν πηγαίνουν στον Σαββίδη τώρα; Μήπως γιατί στα-
μάτησε να προσφέρει; Έτσι είναι. Ο Ιβάν, όλοι το ξέρουνε, έκλεισε τη στρόφιγγα και ξα-
ναμαζεύει το χρήμα. Να σου θυμίσω και το άλλο, μάστορα. Όταν πήγε ο Αυγενάκης να
συναντήσει τον Σαββίδη στο Μακεδονία Παλάς, του συμπεριφέρθηκε με αγενή τρόπο ο
πολυχρονεμένος. Τότε ήταν στα χάι του, που τραγουδάει κι ο Αντύπας. Χαίρετε.

Έτοιμος να τον αρπάξει από
τον Παναθηναϊκό ο Ιβάν
Παίκτες παντού… ψάχνουν στον ΠΑΟΚ ενόψει του Ιανουαρί-
ου.
Μην πιστέψει κανείς βεβαίως ότι θα πέσουνε τίποτα λεφτά…
Με ελεύθερους και δανεικούς θέλει να την βγάλει ο Ιβάν.
Με τα ψέματα, δηλαδή όπως το καλοκαίρι…
Έτσι, η αυλή του έχει βάλει στο μάτι τον Γιάννη Μπουζούκη
από τον Παναθηναϊκό, τον οποίο ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς δεν
παίρνει πλέον ούτε στις αποστολές με τους «πράσινους».
Αυτό δεν χαλάει τον ΠΑΟΚ που μπορεί να τον πάρει ή με λίγα
λεφτά ή και ελεύθερο, αφού το καλοκαίρι του 2022 λήγει το
συμβόλαιό του και από τον Ιανουάριο μπορεί να διαπραγμα-
τεύεται τη μεταγραφή του…
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Ο Μαρινάκης κατά της Θύρας 7. 
Ο Σαββίδης μονίμως χαϊδεύει τη Θύρα 4
Στο ντέρμπι Ολυμπια-
κός-Παναθηναϊκός, αυ-
τοί της Θύρας 7 είχαν…
Τσικνοπέμπτη. Άναψαν
καπνογόνα, έγινε χαμός,
δυο φορές διακοπή το
ντέρμπι. Μάλιστα. Και
βγάζει ανακοίνωση ο
Μαρινάκης και αναφέ-
ρει μέσα για 50 ανεγκέ-
φαλους κι ότι αυτό δεν
θα επαναληφθεί. Κι α-
πάντησαν αυτοί της Θύ-
ρας 7, αλλά μέχρι εκεί.
Η ΠΑΕ δεν ανταπάντη-
σε και καλά έκανε. Άλλο
θέλω να ρωτήσω. Ο Μαρινάκης τα έβαλε με τη Θύρα 7. Ο Ιβάν Σαββίδης, ο πολυχρονεμένος, πότε α-
κριβώς έβγαλε επίσημη ανακοίνωση κατά της Θύρας 4; Μήπως και δεν θυμάμαι καλά, δηλαδή. Έβγαλε
ανακοίνωση όταν μπουκάρανε μέσα; Έβγαλε ανακοίνωση για το ρολό στον Γκαρθία; Όχι βέβαια. Απά-
ντησε ποτέ, όταν οι Συνδεσμίτες τον εγκαλούσαν για τη Μακεδονία που κρύφτηκε και δεν έβγαζε άχνα;
Για να ξέρουμε τι λέμε, δηλαδή. Ο Ιβάν δεν θα το έκανε ποτέ αυτό, πάντα δικαιολογούσε και θα συνε-
χίσει να δικαιολογεί τη Θύρα 4, γιατί θέλει να κάνει πολιτική μαζί τους. Πάντα τους χαϊδεύει και τους
σκεπάζει τα βράδια με κουβέρτα, μη τυχόν κι αρπάξουνε καμία πούντα. 

Έσωσε 
έναν γύρο ο
Αλαφούζος
στο «Καραϊ-
σκάκης»
Ο Παναθηναϊκός δεν
έχασε στο
«Καραϊσκάκης» από
τον Ολυμπιακό και το
γεγονός από μόνο του
συνιστά επιτυχία.
Άλλωστε, οι
περισσότεροι τον είχαν

όχι μόνο να χάνει,
αλλά και να τρώει
πολλά γκολ από τους
«ερυθρόλευκους», κάτι
που δεν έγινε.
Φυσικά, δεν…
γοήτευσε τα πλήθη με
την εμφάνισή του,
αλλά δεν διασύρθηκε
κιόλας, όπως πολλοί
πίστευαν ότι θα
γινόταν στο Φάληρο,
ειδικά από τη στιγμή
που κατέβηκε να παίξει
με πολλές ελλείψεις
κυρίως στην άμυνά
του.
Η αλήθεια είναι ότι ο
Παναθηναϊκός έχει
πολύ δρόμο μπροστά
του.
Το μόνο σίγουρο είναι
ότι με το «Χ» στο
Φάληρο ο
Αλαφούζος… έσωσε
έναν γύρο.

«Ξέρω καλύτερα
το ποδόσφαιρο
από εσάς», 
τους είπε και 
το… βούλωσαν
Με την Ιταλία έπαιζε μεσοβδόμαδα η Ε-
θνική Ισπανίας για τον ημιτελικό του
Nations League. 
Η αλήθεια είναι ότι ο προπονητής των Ι-
σπανών, ο Λουίς Ενρίκε, δεν χαίρει με-
γάλης εκτίμησης στους δημοσιογρά-
φους της χώρας του. Ωστόσο, δεν φαί-
νεται να τον απασχολεί ιδιαίτερα το γε-
γονός.
Στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου οι
δημοσιογράφοι επέμεναν να του κάνουν
ερωτήσεις αναφορικά με το αν διαβάζει
εφημερίδες και αν μαθαίνει τα όσα α-
κούγονται για τον ίδιο και την ομάδα
του. Οπότε αυτός απάντησε με στόμφο:
«Όχι, δεν διαβάζω τίποτα γιατί πιστεύω ό-
τι γνωρίζω το ποδόσφαιρο πολύ καλύτε-
ρα από εσάς και έχω περισσότερες πλη-
ροφορίες από εσάς. Ξέρω πώς θέλω να
παίζει η ομάδα, δεν διαβάζω εφημερίδες
εδώ και πολλά χρόνια επειδή δεν με νοιά-
ζει τι γράφουν».
Κι αυτοί… το βούλωσαν!

Θα τη βρει την άκρη 
ο Μαρτίνς
Γράφονται διάφορα για τον Πέδρο Μαρτίνς μετά την ισοπα-
λία του Ολυμπιακού με τον Παναθηναϊκό, στο Φάληρο.
Για το σύστημα, τους παίκτες, τις τακτικές του. Κάποια έχουν
στοιχεία κριτικής και κάποια γίνονται για να «σκάψουν τον λάκ-
κο» του Πορτογάλου προπονητή, ο οποίος δεν είναι χτεσινός και
μπορεί να καταλάβει ακόμη κι αν δεν γνωρίζει ελληνικά τι θέ-
λουν να πετύχουν.
Το ίδιο και στη διοίκηση του Ολυμπιακού, που στηρίζουν απο-
λύτως τον προπονητή. Άλλωστε, με αυτούς τους παίκτες, με την
ίδια τακτική και μ’ αυτά τα συστήματα κέρδισε τα δυο τελευταία
χρόνια που οι «ερυθρόλευκοι» πήραν το πρωτάθλημα, όλα τα
μεγάλα ντέρμπι. Οπότε, στον Ολυμπιακό δεν ανησυχούν και πι-
στεύουν ότι ο Μαρτίνς θα τη βρει την άκρη…

Κάτι μεταξύ Μουρίνιο και
Γκουαρντιόλα ο Λουτσέσκου
Κέρδισε τον Παναιτωλικό στο Αγρίνιο (με τα χίλια ζόρια) και
τον ΟΦΗ στο Ηράκλειο ο ΠΑΟΚ και διαβάζουμε ότι ο Λουτσέ-
σκου είναι κάτι μεταξύ Γκουαρντιόλα και Μουρίνιο από τα
Μέσα του Ιβάν Σαββίδη.
Είναι… νόμος, πλέον.
Όταν χάνει ο ΠΑΟΚ θα φταίνε οι παίκτες. Ο Βαρέλα, ο Ζίφκο-
βιτς, ο Καντουρί και όποιος άλλος είναι πιο βολικός για να
φάει το κράξιμο.
Όταν κερδίζει ο ΠΑΟΚ θα γίνεται μάγκας ο Λουτσέσκου που –
όπως διαβάζουμε– ξέρει να παίρνει το… 100% από τους παί-
κτες του, αλλά στα ευρωπαϊκά παιχνίδια δεν μπορεί να κερδίσει
ούτε τη Σλόβαν Μπρατισλάβας…
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Αστειότητες
του Open TV:
Ο Λιβάι
νίκησε τον
Κριστιάνο
στο άλμα,
αλλά του
Κούρτιτς 
το καλύτερο
γκολ
Αυτό με τα γκάλοπ στο
Open TV είναι ιστορία
της πλάκας. Ποιος είναι
το καλύτερο γκολ και
καλά. Πάντα βγαίνουν
του ΠΑΟΚ. Όπως έγινε
και την περασμένη Κυ-
ριακή. Ο Κούρτιτς
πράγματι έβαλε ωραίο
γκολ με φάουλ στον Ο-
ΦΗ. Ο Λιβάι Γκαρσία έ-
βαλε γκολ με άλμα στο
1 μέτρο και 71 εκατο-
στά, ρε, πλάκα κάνουμε
τώρα. Και διέλυσε το
ρεκόρ και του Ρονάλ-
ντο στο 1 μέτρο και 56
εκατοστά, έγινε παγκό-
σμιο σούσουρο και
βγήκε καλύτερο του
Κούρτιτς. Ούτε τα προ-
σχήματα δεν κρατάνε.
Σου λένε, εδώ είμαστε
μόνο ΠΑΟΚ. Γι’ αυτό
και πατώνουνε στις με-
τρήσεις.

Παραμάσχαλα 
τα δελτία ο Άλεξ
Χαντιτάτζι, σαν τη…
θεία από το Σικάγο με
τα σπασμένα λαήνια
Αυτός ο Ιρανοκαναδός «επενδυτής» της Καβάλας,
ο Άλεξ Χαντιτάτζι, είναι μεγάλη μούρη, λέμε.
Πήρε παραμάσχαλα εννιά δελτία παικτών και τα
μόστραρε στην κλήρωση της Super League2 που
έγινε στη Γλυφάδα. Εννιά, που είναι το όριο δη-
λαδή. Ούτε δέκα ή έντεκα. Ολόκληρος επενδυτής,
μιλάμε τώρα, όχι αστεία. Κι αφού του εξήγησαν
πώς έχει η κατάσταση, είπε το φοβερό. Να ζητή-
σουμε από την ΕΠΟ να δώσει μια παράταση στις
μεταγραφές, να πάρουμε κι άλλους. Τώρα, δεν ξέ-
ρω τι κανονισμούς είχε στο κεφάλι του ο Άλεξ α-
πό την Περσία και τον Καναδά. Μπορεί τίποτα χό-
κεϊ επί χόρτου, χόκεϊ επί πάγου ή κέρλινγκ που εί-
ναι δημοφιλή στον Καναδά. Μπορεί σ’ αυτά να δί-
νεται παράταση για μεταγραφές. Στο ποδόσφαιρο
δεν είναι θέμα της ΕΠΟ. Όπως τον έκοψαν τα
σαΐνια της πιάτσας, ο Άλεξ είναι τού στυλ «Η θεία
από το Σικάγο» με τη Γεωργία Βασιλειάδου, που
ήρθε στην Ελλάδα και νομίζει ότι μπορεί να πα-
ντρέψει τις κοπέλες με σπασμένα λαήνια.

Νέος Φατσέας στην ΕΡΤ
Τελειώνει το ντέρμπι στον Πειραιά και βγαίνει ένας στην ΕΡΤ, Σωτη-
ρόπουλος, να δώσει ρεπορτάζ και καλά. Και πλακώνει το γλειφιτζού-
ρι. Ο Γιοβάνοβιτς κάνει σπουδαία δουλειά στον Παναθηναϊκό, κι ότι ο
Παναθηναϊκός είναι «ο πνευματικός νικητής του ντέρμπι». Πιάσε το αυ-
γό και κούρευτο. Τι θα πει, ρε, είναι «πνευματικός νικητής»; Σουντόκο
λύνανε στο «Καραϊσκάκης» ή κανένα σταυρόλεξο για δυνατούς λύ-
τες; Ο Ιβάν έσβησε μαεστρικά τον Μαρτίνς, το άλλο το καλό που είπε.
Ο Γιοβάνοβιτς ήταν μαέστρος δηλαδή, αλλά ο «ο Μπρινιόλι ήταν MVP
του αγώνα». Μάλιστα. Και πώς συμβιβάζονται αυτά, ρε; Είχε - δεν είχε η
ΕΡΤ έκανε κι έναν Μίνο της νότιας Ελλάδας. Έτσι πάνε αυτά. Όπως ο
Μίνος βγαίνει από τη Θεσσαλονίκη και πετάει λέξεις ξένες μεταξύ
τους στον αέρα, έτσι και ο Σωτηρόπουλος πρέπει να είχε τον Φα-
τσέα στο μυαλό του όταν άρχισε να μιλάει στο μικρόφωνο. 

Σταρ δεν είναι ο Ιμπραήμοβιτς. 
Σταρ είναι ο Πάνος Βόγλης
Μου λένε διάφοροι φί-
λοι εδώ στα Γιάννινα,
γιατί ασχολούμαι με
τους δημοσιογράφους
κι ότι οι παίκτες είναι οι
πρωταγωνιστές κι όχι
οι δημοσιογράφοι. Μά-
λιστα. Σοβαρά μιλάμε
τώρα; Μία δεν πιάνου-
νε οι παίκτες μπροστά
στους δημοσιογρά-
φους. Όπως το ακούς.
Ποιοι είναι οι πραγμα-
τικοί σταρ, ρε, πλάκα
κάνουμε τώρα; Λέει ο άλλος στο Open TV του Σαββίδη ότι σήμερα έχουν γενέθλια δυο με-
γάλοι. Ο ένας, ο Ζλάταν Ιμπραήμοβιτς. Ο άλλος; Ποιος ήταν ο άλλος; Ο Πάνος Βόγλης. Έ-
να λεπτό αφιέρωμα στον Ζλάταν, πέντε λεπτά στον Βόγλη. Και τούρτα-έκπληξη την επόμε-
νη ημέρα στο «Total Football». Ποιος είναι ο πραγματικός σταρ, ρε μάστορα; Και δώσ’ του -
βάρ’ του η σαχλαμάρα από κάτι Σφακάκηδες και αστεία να γελάνε μονάχοι τους. 

SL2: Δεν ξέρουν 
τι τους ξημερώνει
και φτιάχνουν
επιτροπή για
παζάρια 
με την ΕΡΤ!
Με το μπάχαλο που έγινε στη Super

League2, που κανένας δεν ξέρει πού πατά και πού πηγαίνει, έγινε κι αυτό, ρε φίλε. Συζήτησαν
στην κλήρωση να φτιάξουν μία επιτροπή, που να διαπραγματευτεί με την ΕΡΤ τα τηλεοπτικά
δικαιώματα. Μιλάμε, δηλαδή, «πού πας, Γιάννη, κουκιά σπέρνω». Κι αν τους ρωτήσει η ΕΡΤ, πό-
σες ομάδες θα παίξουν στην κατηγορία, τι θα τους απαντήσουνε, ρε; Σάμπως ξέρουν; Κι αν
τους ρωτήσουν στην ΕΡΤ, πόσες ομάδες θα τερματίσουν, πάλι δεν ξέρουν. Κι άμα τους πούνε
από την ΕΡΤ, τι θα γίνει με τα «Πόθεν Έσχες» των ιδιοκτητών, μήπως βρούνε κανέναν σκάρτο
τον Δεκέμβριο, πάλι δεν θα έχουνε απάντηση. Η μεγάλη πλάκα ξέρεις ποια θα είναι, μάστορα;
Να δώσει το χρήμα η ΕΡΤ και ν’ αποβληθούνε μερικές ομάδες στη διάρκεια. Αφού θα έχουνε
πάρει το χρήμα στην τσέπη. Όλα αυτά, με την επισήμανση ότι το κράτος είναι αήττητο. Τα
πάντα όλα αυτά διορθώνονται με μια τροπολογία. Όλα, τα πάντα.
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Τους
κράζουν
στη
Γερμανία
για τον
Τσούμπερ
Μαλλιά-κουβάρια έ-
χουν γίνει στην Άιντρα-
χτ Φραγκφούρτης με
την παραχώρηση του

Στέφεν Τσούμπερ στην
ΑΕΚ.
Ο Ελβετός βγάζει μάτια
στο ελληνικό πρωτά-
θλημα και είναι από
τους καλύτερους παί-
κτες τής Super League.
Στην ΑΕΚ βρήκαν
«φλέβα χρυσού», γιατί
ο Τσούμπερ είναι και
σοβαρός επαγγελμα-
τίας και ξεχωρίζει με
την προσωπικότητά του
μέσα στην ομάδα.
Όλα αυτά βλέπουν
στην Άιντραχτ και ανα-
ρωτιούνται πώς η ομά-
δα τους έδωσε έναν τέ-
τοιο παίκτη που παίζει
βασικός στην Εθνική
Ελβετίας, ενώ «κρά-
ζουν» τη διοίκηση για
την απόφασή της…

Ο λόγος του Πατούλη είναι συμβόλαιο
Θέμα με τα έργα της
υπογειοποίησης στη
Νέα Φιλαδέλφεια
πήγε να δημιουργη-
θεί, αλλά επενέβη
άμεσα ο Γιώργος
Πατούλης.
Ο περιφερειάρχης
διαβεβαίωσε ότι
δεν υπάρχει καμία
διακοπή στις εργα-
σίες του συγκεκρι-
μένου έργου, το ο-
ποίο υλοποιείται
κανονικά, εντός
χρονοδιαγραμμά-
των και με χρηματο-
δότηση της Περιφέ-

ρειας Αττικής. Παράλληλα, μίλησε και με τον Δημήτρη Μελισσανίδη, τον οποίο διαβεβαί-
ωσε ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας.
Για τον Πατούλη η Opap Arena είναι έργο πρώτης προτεραιότητας για το οποίο έχει δε-
σμευτεί προσωπικά.
Κι όσοι τον γνωρίζουν ξέρουν ότι ο λόγος του είναι συμβόλαιο.

Ο ΣΥΡΙΖΑ τι έκανε για τη νέα Τούμπα;
Θυμήθηκε τη… νέα
Τούμπα ο ΣΥΡΙΖΑ.
Κι έβγαλε ανακοί-
νωση για να κάνει
τον… καλό στους ο-
παδούς του ΠΑΟΚ.
Το άλλο με τον Το-
τό; 
Τι έκανε όμως ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ για τον ΠΑΟΚ
και τη νέα Τούμπα,
μήπως θυμούνται οι συντάκτες της ανακοίνωσης που βάζουν στο στόχαστρο την κυβέρνηση
επειδή δεν έχει προχωρήσει –όπως λένε– το Προεδρικό Διάταγμα;
Το απόλυτο μηδέν. Τίποτα. Μια τροπολογία της πλάκας για την έκταση και κάποιες φιλικές δη-
λώσεις του Βασιλειάδη, του πρώην υπουργού, που ήθελε να χαϊδέψει τα αυτιά των ΠΑΟ-
Κτσήδων.
Άντε και μια φωτογραφία του Τσίπρα με τη φανέλα του ΠΑΟΚ…

Απειλούν τους μάρτυρες της δολοφονίας Μποζατζίσκι, 
τουμπεκί ο «ηθικός» Ιβάν Σαββίδης, ούτε αράδα το Σαββιδοτεχνείο

Για το Σαββιδοτεχνείο, που κάνει κανονική δημοσιογραφία, όπως λέει το ίδιο, όχι οι άλλοι, η είδηση ότι συ-
νεχίζεται η δίκη για τη δολοφονία του Τόσκο Μποζατζίσκι δεν έφτασε στα γραφεία, φαίνεται. Κόπηκε το
ιντερνέτ. Τέτοια ξεφτίλα δημοσιογραφική δεν έχει ματαγίνει, ν’ αποσιωπούνται τέτοιες ειδήσεις. Εδώ μιλάμε
για ένα παλικάρι 28 χρονών, Βούλγαρο, που είδε το ντέρμπι Άρης-ΠΑΟΚ με την τεσσάρα και μετά βγήκε για
καφέ και τον κάνανε τούμπανο στο ξύλο οι ΠΑΟΚτσήδες, και μετά ένα αυτοκίνητο πέρασε από πάνω του.
Πάει χαμένο το παλικάρι. Και λέει ο πατέρας του στη δίκη την περασμένη Τετάρτη, ότι του παραμορφώσα-
νε τη μούρη. Και το ακόμα χειρότερο, ότι οι μάρτυρες της δολοφονίας απειλήθηκαν για να μην ανοίξουν το
στόμα τους. Και το Σαβιδοτεχνείο την καταπίνει τέτοια είδηση, γιατί κατηγορούμενοι είναι οπαδοί του ΠΑ-
ΟΚ. Αλλά και για να έχουμε το καλό ρώτημα: Ο Ιβάν Σαββίδης, αυτό το τέρας ηθικής που ήρθε στην Ελ-
λάδα για να σώσει τον ΠΑΟΚ, γιατί δεν έβγαλε ποτέ ανακοίνωση για τη δολοφονία; Γιατί ενώ το παίζει
καλά το παιχνίδι με τον Τύπο, δεν υποχρεώνει το Σαββιδοτεχνείο να γράψει πέντε αράδες για τη δολοφονία;
Για να ξέρουμε τι παιχνίδι παίζει ο καθένας, δηλαδή. Επειδή σερβίρουν ότι ο Ιβάν είναι όσιος και ημιάγιος.

Ο Ζλάτκο Ζάχοβιτς υπήρξε μια από τις μεγα-
λύτερες μεταγραφές που έγιναν στο ελληνικό
ποδόσφαιρο. Ο Σλοβένος παλαίμαχος (που σή-
μερα είναι 50 ετών) σε μια συνέντευξή του α-
ναφέρθηκε στον Σωκράτη Κόκκαλη, που τον
είχε φέρει στην Ελλάδα μαζί με τον Τζιοβάνι.
Ρωτήθηκε αν έχει έρθει σε επαφή με τον πρώην
μεγαλομέτοχο του Ολυμπιακού και απάντησε
ως εξής: «Δυστυχώς, όχι. Του έχω μεγάλο σε-
βασμό όμως. Με κάλεσε δύο φορές. Τη μία φορά
στο γραφείο του πριν από το ντέρμπι με τον Πα-
ναθηναϊκό και μου είπε ότι με χρειάζονται. Του
είπα: “Πρόεδρε, εδώ είμαι. Θα κάνω τα πάντα για
να νικήσουμε τον Παναθηναϊκό”. Όταν με έκανε
αλλαγή ο Μπιγκόν, ένιωσα πολύ άσχημα γιατί εί-
χα υποσχεθεί στον Κόκκαλη πως θα έκανα τα πά-
ντα. Και άλλη μια φορά με είχε καλέσει στο σπίτι
του. Ήταν πανέξυπνος άνθρωπος. Του δίνω όλα
τα δίκια. Υπέροχος τύπος, μεγάλος πρόεδρος».

Ζάχοβιτς για Κόκκαλη: 
«Υπέροχος τύπος,
μεγάλος πρόεδρος»
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Ηζωή του είναι
συνυφασμένη
με το μπάσκετ.
Επί των ημε-

ρών του το άθλημα έζησε μυ-
θικές στιγμές και έγινε παγκό-

σμια δύναμη. Οι επιτυχίες γεμί-
ζουν εγκυκλοπαίδεια. Η Ελλά-
δα έγινε γνωστή στα πέρατα της
Οικουμένης. Ο Γιώργος Βασιλα-
κόπουλος αγαπήθηκε καθώς ε-
κτόξευσε το μπάσκετ, αλλά επι-
κρίθηκε παράλληλα, κυρίως α-
πό συλλόγους με αιχμή του δό-
ρατος τον Ολυμπιακό.

Είχε χαρακτηριστεί ως… ισόβιος
πρόεδρος της ΕΟΚ και παρά τα 81
του χρόνια πολλοί δεν πίστευαν
πως απαγκιστρώνεται από την κα-
ρέκλα του ηγεμόνα. Τελικά, μετά
από εκλογική διαδικασία που πέ-
ρασε από χίλια μύρια κύματα, ο
Βαγγέλης Λιόλιος τον διαδέχθη-
κε στις 12 Σεπτεμβρίου, με απόλυ-
τη κυριαρχία, καθώς τον ψήφισαν
335 σωματεία (54,8%). Δεύτερος
αναδείχθηκε ο Παναγιώτης Φα-
σούλας με 180 ψήφους (30,2%),
ενώ ο Άγγελος Παπανικολάου
πήρε 90 ψήφους (14.7%), με απο-
τέλεσμα να μην βρίσκεται στο Δι-
οικητικό Συμβούλιο της Ομοσπον-
δίας. Η αλλαγή φρουράς χαροποί-
ησε τους κυβερνώντες που κίνη-
σαν γη και ουρανό για να «συντα-
ξιοδοτηθεί» ο Γ. Βασιλακόπουλος.

«Η διοικητική ανωμαλία τόσων
μηνών έλαβε τέλος και πλέον, σε
συνεργασία με όλες οι δυνάμεις του
αθλήματος, μπορούμε άμεσα να ερ-
γαστούμε για την περαιτέρω ανά-
πτυξή του», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο Λευτέρης Αυγενάκης
που είχε αποδειχθεί σε μεγάλο πο-
λέμιο του Γιώργου Βασιλακό-
πουλου. Μετά από μια σειρά με-
θοδεύσεων που έφθασαν σε αλ-
λαγή νόμου για τις προϋποθέσεις
εκλογής σε Δ.Σ. αθλητικών Ομο-
σπονδιών, γράφτηκε ο επίλογος
της διοικητικής καριέρας του
Γιώργου Βασιλακόπουλου. Ό-
μως για δεκαετίες πήρε το μπά-
σκετ από νηπιακή ηλικία στην Ελ-
λάδα και το άνδρωσε. Οι επιτυχίες
του ήταν κολοσσιαίες.

Το χρυσό 1987 και 
η «επίσημη αγαπημένη»
Η «έκρηξη» ήρθε το 1987 με το
χρυσό στο Ευρωμπάσκετ της Αθή-
νας, αλλά η πορεία εκείνη δεν ή-
ταν πυροτέχνημα.

Αυτομάτως, η Εθνική ομάδα έ-
γινε η «επίσημη αγαπημένη», ο
Γκάλης, ο Γιαννάκης, ο Φασού-
λας, ο Φάνης και τα υπόλοιπα
παιδιά, «εθνικοί ήρωες», ενώ η ε-

πιτυχία του μπάσκετ απέκτησε κοι-
νωνικές προεκτάσεις κι έκανε τον
μέσο Έλληνα να πιστέψει ότι δεν
είναι πολίτης τρίτης κατηγορίας
στην Ευρώπη, αλλά αντιθέτως
μπορεί να σηκώσει το ανάστημά
του και να ξεχωρίσει.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι α-
πό το μπάσκετ ξεκίνησε η σταδιακή
άνθηση του αθλητισμού στην Ελ-
λάδα, που είχε ως αποκορύφωμα
το σωτήριο έτος 2004, με την κα-
τάκτηση του Euro στο ποδόσφαι-
ρο και τα 16 μετάλλια στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες της Αθήνας!

Η Εθνική πήρε επί των ημερών
του Βασιλακόπουλου δύο χρυ-
σά σε Ευρωμπάσκετ (1987, 2005),
1 αργυρό (1989) και 1 χάλκινο
(2009), ενώ σε Παγκόσμιο Επίπε-
δο η απόλυτη έκρηξη ήταν το αρ-
γυρό στο Μουντομπάσκετ τής Σαϊ-
τάμα το 2006, όπου στον ημιτελι-
κό η Ελλάδα σκότωσε τη μυθική
Dream Team. Πήρε τρεις φορές
την 5η θέση σε Ολυμπιακούς Αγώ-
νες (1996, 2004, 2008) και δεν ή-
ταν μόνο η βιτρίνα. Οι μικρές Εθνι-
κές ομάδες σάρωσαν τα πάντα. Η
τρομερή δουλειά που γινόταν στα

κλιμάκια ήταν έργο του.
Ο Γιώργος Βασιλακόπουλος

ήταν ένας ακούραστος εργάτης
του μπάσκετ και ένας ιδιοφυής άν-
θρωπος. Μα και ένας δυναμικός
διπλωμάτης που κατάφερνε να έ-
χει λόγο και ισχυρή θέση στα ξένα
κέντρα εξουσίας. Η άνοιξη του ελ-
ληνικού μπάσκετ είναι στη συντρι-
πτική πλειοψηφία έργο του.

Ο ισχυρός του χαρακτήρας τον
έφερε σε ρήξη με πολλούς μύθους
του αθλήματος. Τον Γκάλη, τον
Γιαννάκη. Σε ρήξη έχει έρθει και
με την Euroleague και κατά και-
ρούς έχει σύρει τα μύρια όσα στον
Τζόρντι Μπερτομέου.

Η άνοιξη και οι… σκιές
Ο Γιώργος Βασιλακόπουλος
δεν έφερε μόνο επιτυχίες για την
εθνική ομάδα που χαρακτηρίστη-
κε η «επίσημη αγαπημένη» των Ελ-
λήνων, αλλά τις εκμεταλλεύτηκε
παράλληλα. Όταν έφτασε στην κο-
ρυφή της Ευρώπης, δεν έμεινε
στις δάφνες του. Επεχείρησε ένα
τεράστιο εγχείρημα με πολλή δου-
λειά. Εκμεταλλεύτηκε στο έπακρο
την πολιτική του ταυτότητα και γέ-

μισε μπασκέτες την Ελλάδα. Κι έ-
τσι βγήκαν νέοι πρωταθλητές και
το μπάσκετ αγκαλιάστηκε σε κάθε
γωνιά της χώρας.

Ήταν 26 Μαρτίου 1991. Ο ΠΑ-
ΟΚ νικάει 76-72 τη Σαραγόσα
στον τελικό του Κυπέλλου Κυπελ-
λούχων στη Γενεύη και η Ελλάδα
πανηγυρίζει το πρώτο της διεθνές
τρόπαιο σε συλλογικό επίπεδο, με-
τά το 1968 και τον θρίαμβο της Α-
ΕΚ επί της Σλάβια.

Η Ελλάδα, 30 χρόνια μετά, είδε
τις ομάδες της να βρίσκονται για
πρώτη φορά εκτός 8άδας σε κάθε
ευρωπαϊκή διοργάνωση που συμ-
μετείχαν. Στο σημείο μηδέν.

Στο σημείο όπου το ελληνικό
μπάσκετ φώναζε απεγνωσμένα
για λύσεις. Από το 1991 έως σή-
μερα, το ελληνικό μπάσκετ πανη-
γύρισε 20 τρόπαια σε διεθνές επί-
πεδο. Τρόπαια που κατέκτησαν έξι
διαφορετικές ομάδες (Ολυμπια-
κός, Παναθηναϊκός, ΠΑΟΚ, Άρης,
ΑΕΚ, Μαρούσι).

Στο σήμερα, τα πράγματα είναι
κατάμαυρα. Ο Παναθηναϊκός ολο-
κλήρωσε την Ευρωλίγκα με το χει-
ρότερο ρεκόρ της ιστορίας του. Ο

Ο τρόπος της βίαιης απομάκρυνσης διά… νόμου και τα βέλη του
Ολυμπιακού δεν αντισταθμίζουν την άνοιξη που έφερε ο εργασιομανής
και απρόσιτος ισόβιος πρόεδρος της ΕΟΚ στο μπάσκετ, βάζοντας τις
βάσεις για έκρηξη στον ελληνικό αθλητισμό. Οι τίτλοι σε εθνικό και
συλλογικό επίπεδο ήταν πολλαπλάσιοι από τους… τίτλους τέλους

Ο άνθρωπος 
που άλλαξε τη μοίρα

του ελληνικού μπάσκετ

Γιώργος Βασιλακόπουλος

Η σφραγίδα
του ΠΑΣΟΚ
Ο Γιώργος Βασιλακό-
πουλος συνέδεσε τ’ ό-
νομά του με το ΠΑΣΟΚ,
καθώς υπήρξε φανατι-
κός υποστηρικτής του
Ανδρέα Παπανδρέου.
Με την έγκριση της Με-
λίνας Μερκούρη τοπο-
θετήθηκε γ.γ.Αθλητι-
σμού, πόστο στο οποίο
παρέμεινε επί 3 χρόνια
(1993-96), μέχρις ότου
απομακρυνθεί επί Σημί-
τη, λόγω τσακωμού του
με τον Θόδωρο Τσου-
κάτο, ο οποίος τότε έ-
λυνε και έδενε.
Ο Γιώργος Βασιλακό-
πουλος δεν μπόρεσε
ποτέ, παρά τις απόπει-
ρές του, να εκλεγεί ού-
τε βουλευτής ούτε καν
δήμαρχος στην Ηλιού-
πολη. Για πολλά χρόνια
υπήρξε μέλος της κε-
ντρικής επιτροπής, αλ-
λά δεν είχε τη στήριξη
να μπει στη Βουλή.
Ο Γιώργος Βασιλακό-
πουλος στερείτο του α-
ναγκαίου δημαγωγικού
λόγου και συμπεριφο-
ράς, αφού δεν ήταν πο-
τέ καλός στον τομέα δη-
μοσίων σχέσεων και
δεν κατείχε καλά το
παιχνίδι της προβολής.
Προτιμούσε να κινείται
μακριά από τα φώτα
της δημοσιότητας, και
να είναι ουσιαστικός
στις αποφάσεις του. Α-
πό την άλλη, δεν ήταν
καθόλου συμπαθής, λό-
γω του δύσκολου και
δύστροπου χαρακτήρα
του. Δεν συνήθιζε να
κολακεύει, ούτε να λέει
καλά λόγια, και δεν είχε
πολλούς φίλους. Ήταν
ανέκαθεν ισχυρογνώ-
μων και πεισματάρης,
μέχρις εμμονής. Συνή-
θως αδιάλλακτος, συ-
χνά εριστικός, καθόλου
ευέλικτος, ούτε επικοι-
νωνιακός. Δεν έκανε
δηλαδή για πολιτικός.



Ολυμπιακός 12ος στην επιστροφή
του Σλούκα και σε μια σεζόν γεμά-
τη προσδοκίες.

Στο Eurocup ο Προμηθέας απέ-
τυχε να προκριθεί από τον όμιλό του
(2-8). Στο Basketball Champions
League το Περιστέρι ήταν απο-
καρδιωτικό (2-4). Στην ίδια διορ-
γάνωση η ΑΕΚ έφτασε έως του
«16», αλλά για πρώτη φορά στην
ιστορία της αποκλείστηκε και μά-
λιστα με άσχημο τρόπο. Ενώ ο Η-
ρακλής έφτασε να αποκλείεται α-
πό τον Κεραυνό Στροβόλου (Κύ-
προς) στα προκριματικά του BCL
και να «πατώνει» στο FIBA
EUROPE CUP.

Η εικόνα του ελληνικού μπά-
σκετ των τελευταίων χρόνων α-
μαυρώθηκε εντυπωσιακά. Με τη
φετινή σεζόν να είναι η κορυφή
του παγόβουνου. Το τέλος μιας
χρυσής εποχής. Μιας εποχής που
φαινόταν ξεκάθαρα ότι έρχεται,
αλλά οι ιθύνοντες αρνούνταν να
το δουν.

Ο Γιώργος Βασιλακόπουλος
θα μπορούσε να προσφύγει στο
Συμβούλιο της Επικρατείας για το
ηλικιακό όριο και τον αριθμό των
θητειών που θεσπίστηκαν, με προ-
φανή στόχο ν’ αποκλειστούν κά-
ποιοι ισχυροί παράγοντες του α-
θλητισμού. Δεν το έπραξε. Ως παί-
κτης, αν και χρίστηκε διεθνής, έ-
παιξε πολλά χρόνια και πήρε τίτ-
λους, δεν είχε μεγαλουργήσει. 

Ούτε και ως προπονητής είχε
κάποια σημαντική επιτυχία, παρά
το γεγονός ότι θήτευσε στον πά-
γκο πολλών ομάδων, μεταξύ των
οποίων και του αγαπημένου του
ΠΑΟ, αλλά και στην Εθνική Ελλά-
δας, ως βασικός βοηθός του κό-
ουτς Μουρούζη, με τον οποίο είχε
ανέκαθεν πολύ καλές σχέσεις. Πα-
ράλληλα υπήρξε και διαιτητής,
χωρίς να επιδιώξει να κάνει καριέ-
ρα.

Αντίθετα, ως παράγοντας, με τις
πολλές και πολύπλευρες γνώσεις
για το άθλημα, έδειξε πως διαθέτει
εξαιρετικές διοικητικές ικανότητες.
Σε εθνικό επίπεδο ταυτίστηκε από-
λυτα με την ΕΟΚ και έγινε συνώ-

νυμό της. Δεν γίνεται κάποιος πρό-
εδρος της FIBA Europe επί οκτώ
χρόνια (2002-2010) αν δεν έχει ι-
κανότητες. Στο μπάσκετ της Ευ-
ρώπης, η αναγνώρισή του στο ευ-
ρωπαϊκό μπάσκετ ήταν μεγάλη πο-
λύ πριν φτάσει στο προεδρικό α-
ξίωμα, αφού επί πολλά χρόνια
δραστηριοποιούταν και ασκούσε
επιρροή. Ο αθλητισμός, με τις ε-
κλογικές νίκες του όχι μόνο σε ε-
θνικό (ΕΟΚ) αλλά και σε διεθνές
(FIBA) επίπεδο, τον αποζημίωσε
για τις εκλογικές του αποτυχίες
στην ελληνική πολιτική.

Στην ομοσπονδία, δεν είχε κα-
λή συνεργασία παρά μόνο με λί-
γους (τους ίδιους και τους ίδιους)
ανθρώπους, αυτούς που γνώριζε
καλά και εμπιστευόταν επί σειρά ε-
τών. Γενικά, ουδέποτε ήταν πολύ
συνεργάσιμος άνθρωπος, γεγονός
που αποδείχθηκε και σε επίπεδο
FIBA, και στην Ολυμπιακή Επιτρο-

πή, αλλά και στις σχέσεις του με
την Ευρωλίγκα. Ήρθε σε ρήξη με
ένα σωρό πρόσωπα διαφόρων κα-
τηγοριών – Έλληνες και ξένους:
παίκτες, προπονητές, παράγοντες,
διαιτητές, κυβερνητικά στελέχη,
δημοσιογράφους κ.λπ. Υπάρχουν
άπειρα γνωστά παραδείγματα. Έ-
φτασε σε σημείο να διαρρήξει τις
σχέσεις του ακόμη και με τον Πα-
ναγιώτη Γιαννάκη, που τον είχε
σαν πνευματικό του παιδί.

Παρ’ όλα αυτά, οι σχέσεις του
με τα σωματεία είναι διαφορετι-
κές, αφού στις εκλογές ανέκαθεν
συγκεντρώνει δικτατορικά ποσο-
στά (90% +) μη έχοντας ουσιαστι-
κά αντίπαλο, για αρκετές δεκαε-
τίες. Άλλωστε, η περιφερειακή ορ-
γάνωση και η απήχησή του στον ε-
ρασιτεχνικό σωματειακό αθλητι-
σμό αποτελούσαν ανέκαθεν τα
δυνατά του όπλα, αφού κατέχει α-
πόλυτα το know how του χειρι-

σμού του συγκεκριμένου συστή-
ματος. Η αλήθεια είναι ότι στο πα-
ρελθόν το μοντέλο του για την ορ-
γάνωση του μπάσκετ σε όλη την
περιφέρεια και επικράτεια, με προ-
σεγμένη κατανομή ρόλων, είχε
προσφέρει και αποδώσει. 

Κανείς δεν μπορεί να διαγράψει
την παρουσία και την προσφορά
του Γιώργου Βασιλακόπουλου
τα χρόνια που το ελληνικό μπά-
σκετ έβγαινε από την εποχή της…
πέτρας και βρισκόταν στην… Ανα-
γέννηση.

ΟΓιώργος Βασι-
λακόπουλος έ-
μεινε στην ιστο-

ρία και για την απόκτη-
ση του Ντέιβιντ Νέλ-
σον που έγινε… Στερ-
γάκος, απ’ τον Πανα-
θηναϊκό το 1978. Ήταν
γενικός αρχηγός του τμήματος μπά-
σκετ του ΠΑΟ όταν οι «πράσινοι» έκαναν τη μετα-
γραφή του παίκτη ως Ελληνοαμερικανού και ήταν
αυτός που πρωταγωνίστησε. Η ΕΟΚ στάθηκε ολό-
θερμα στο πλευρό του. Άλλωστε επικεφαλής της ο-
μοσπονδίας τότε ήταν ο Ζαχαρίας Αλεξάνδρου, ο
αυτοκόλλητος προσωπικός φίλος και συνεργάτης
και συνοδοιπόρος του Γιώργου Βασιλακόπουλου
στη διοίκηση της ΕΟΚ επί δεκαετίες, ενώ γενικός
γραμματέας της ομοσπονδίας ήταν ο Μαλακατές,
ο οποίος ήταν ταυτόχρονα και σε επίσημο οικονο-
μικό πόστο στον Παναθηναϊκό εκείνη την εποχή.

Στην υπόθεση Νέλσον-Στεργάκου, ΠΑΟ και ΕΟΚ
υποστήριζαν ότι ήταν επαρκής και ισχυρή μια βε-
βαίωση προξενικής αρχής της Ν. Υόρκης, που υ-
πήρχε, περί της ελληνικής καταγωγής του παίκτη.
Μόνο που η βεβαίωση αυτή δεν αποτελούσε βεβαί-
ωση πιστοποίησης ελληνικής ιθαγένειας ή κατα-
γωγής. Απλώς πιστοποιούσε την ύπαρξη βεβαίω-
σης μιας άλλης εκκλησιαστικής αρχής.

Επρόκειτο για την ενορία Αγίου Δημητρίου-Α-
γίας Αικατερίνης Ν. Υόρκης. Η βεβαίωση της ενο-
ρίας ήταν υπογεγραμμένη από έναν Έλληνα ιερέα,
ονόματι Ιωάννη Πούλο. Αυτή η βεβαίωση του ιερέα
ήταν που ανέφερε την –ανύπαρκτη στην πραγμα-
τικότητα– ελληνική ρίζα του Νέλσον. Αυτό το χαρτί
θεωρήθηκε όχι μόνο επίσημο, αλλά και καταλυτι-
κής σημασίας.

Τελικά, το ΑΣΕΑΔ έκρινε ότι ΠΑΟ και ΕΟΚ είχαν
δίκιο, με αποτέλεσμα ο σπουδαίος αυτός παίκτης
(που είχε γίνει καλό σχετικά draft στους Boston
Celtics, για τα δεδομένα εκείνης της πραγματικά α-
ξιοκρατικής εποχής του NBA) να αγωνιστεί για
πολλά χρόνια στον Παναθηναϊκό, αλλά και την ε-
θνική μας ομάδα. Η υπόθεση δεν ήταν απλή και έτσι
ο Νέλσον άργησε να χριστεί διεθνής, πράγμα που έ-
γινε τελικά το 1981. Ο Νέλσον έπαιξε στην Εθνική
Ελλάδας συνολικά εννιά χρόνια.

Αφότου σταμάτησε το μπάσκετ, ο ίδιος ο Νέλσον
ομολόγησε αυτό που είχαν καταλάβει οι περισσό-
τεροι, ότι δηλαδή δεν είχε καμία ελληνική καταγω-
γή. Η εθνική ομάδα πάντως κέρδισε μια σημαντική
μονάδα, όπως χρόνια αργότερα έγινε και με τον Ζέ-
κα στο ποδόσφαιρο που ελληνοποιήθηκε και προ-
σφέρει πολλά…

Έμεινε στην
ιστορία 
η απόκτηση
Στεργάκου
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Κανείς δεν
μπορεί να
διαγράψει
την παρουσία
και την
προσφορά
του Γιώργου
Βασιλακό-
πουλου τα
χρόνια που 
το ελληνικό
μπάσκετ
έβγαινε από
την εποχή
της… πέτρας
και βρισκόταν
στην…
Αναγέννηση

⇣

Στην μεγάλη διοικητική
του διαδρομή ο Γιώρ-
γος Βασιλακόπουλος,
βρέθηκε πολλές φορές

στο στόχαστρο του Ολυμπια-
κού. Η απόφαση της ομάδας
του Πειραιά πριν από δύο χρό-
νια ν’ αποχωρήσει από την Α1
υποστηρίζοντας ότι διώκεται
μόνιμα απ’ τη διαιτησία, προ-
κάλεσε θύελλα αντιδράσεων. 

Η κυβέρνηση άλλαξε τη νομο-
θεσία «σπρώχνοντας» τον Βασι-
λακόπουλο προς την έξοδο, κα-
θώς όρισε ανώτατο όριο ηλικίας
στους υποψήφιους. Ο επί σειρά ε-
τών παράγοντας μέχρι τότε δεν εί-
χε πρόθεση να φύγει από την προ-
εδρία της ΕΟΚ. 

Η ρήξη με τον Ολυμπιακό ήταν
αυτή που αποτέλεσε σημείο ανα-
φοράς στην εικόνα του Γιώργου
Βασιλακόπουλου. Ο αναμορφω-
τής του ελληνικού μπάσκετ δέχθη-
κε πλήγμα από την στάση των ε-
ρυθρόλευκων. Ήταν 13 Φεβρου-
αρίου 2019, όταν ο Ολυμπιακός
αποφάσιζε να μην κατέβει στο
παρκέ του ΟΑΚΑ για το δεύτερο η-
μίχρονο του ημιτελικού Κυπέλλου
Ελλάδας με τον Παναθηναϊκό. Μία
απόφαση η οποία τάραξε συθέμε-
λα το ελληνικό μπάσκετ και δημι-
ούργησε νέα δεδομένα. 

Ο Ολυμπιακός θεωρούσε ανε-
πιθύμητους τρεις διαιτητές. «Τσά-
μπα παίζουμε, τσάμπα ιδρώνουμε.
Ό,τι και να κάνουμε, δεν θα μας α-
φήσουν. Πρέπει να μπει ένα τέλος»,
ακούστηκε χαρακτηριστικά. 

Παναγιώτης και Γιώργος Αγ-
γελόπουλος δεν βρίσκονταν στο

ΟΑΚΑ. Μέσω τηλεφώνου επικοι-
νώνησαν με τους Γιώργο Σκιν-
δήλια και Χρήστο Σταυρόπου-
λο και τους έδωσαν την εντολή να
πάρουν την ομάδα και να φύγουν. 

Η αποχώρηση του Ολυμπιακού
από το ΟΑΚΑ κατά τη διάρκεια του
αγώνα έφερε τον αποκλεισμό στο
Κύπελλο, αλλά όχι κι από την
Basket League. 

Μέχρι τον αγώνα των playoffs
με τον Παναθηναϊκό, στον Ολυ-
μπιακό προσπάθησαν να φέρουν
νέα δεδομένα.  

Τελευταία αγωνιστική του πρω-
ταθλήματος ο Ολυμπιακός είχε πέ-

σει στην 6η θέση μετά την αφαί-
ρεση βαθμών. Η ΚΕΔ κατόπιν πιέ-
σεων όρισε τον Τάκη Αναστό-
πουλο στο ΣΕΦ, ο διαιτητής δή-
λωσε κώλυμα και δεν πήγε να
σφυρίξει. Λίγη ώρα μετά, στο ΟΑ-
ΚΑ ο Παναθηναϊκός αρνήθηκε να
αγωνιστεί με την Κύμη κι έχασε με
20-0 αλλοιώνοντας το πρωτάθλη-
μα αφού υποβιβάστηκε το Λαύριο
αντί της Κύμης. 

«H KAE ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ ΟΠΑΠ
ανακοινώνει ότι απέχει από οποια-
δήποτε αγωνιστική δραστηριότητα
έως ότου να επικρατήσει ξανά η νο-
μιμότητα και όχι η τρομοκρατία και
η ανομία που προσπαθεί να επιβά-
λει η ΚΑΕ Ολυμπιακός με την ανοχή
των κρατικών φορέων». Με αυτόν
τον τρόπο ξεκινούσε η ανακοίνω-
ση και το σκεπτικό της απόφασης. 

Ο Ολυμπιακός σίγουρος για την
απόφασή του διεμήνυε πως δεν
θα πάει στο ΟΑΚΑ για το Game 1.
Ο Παναθηναϊκός δεν τον πίστευε.

Μέχρι και λίγη ώρα πριν το τζά-
μπολ πίστευε πως θα εμφανίζο-
νταν οι αντίπαλοί του. Κάτι τέτοιο
δεν έγινε. Ο Παναθηναϊκός νίκησε
20-0 υπογράφοντας το φύλλο α-
γώνα στα γραφεία του ΕΣΑΚΕ,
προκρίθηκε στην επόμενη φάση,
αλλά το πιο σημαντικό όλων... ο Ο-
λυμπιακός βάσει κανονισμών υπο-
βιβάστηκε στην Α2 κατηγορία. Ε-
κείνη τη μέρα το «μέχρι τέλους» έ-
γινε κατανοητό από όλους.

Γκάλης και Μελίνι
Ο Γιώργος Βασιλακόπουλος έ-
δωσε μάχη να ελληνοποιηθεί ο
Ντέιβιντ Νέλσον (Στεργάκος),
αλλά για τον Νίκο Γκάλη είχε εν-
δοιασμούς, με αποτέλεσμα ο ΓΓΑ
Παπαναστασίου, σε συνεννόηση
με τον Θεσσαλονικέα παράγοντα
και μέλος της ΕΟΚ Άγη Κυνηγό-
πουλο, να χρησιμοποιήσουν όλα
τα μέσα για να μπορέσει ο Γκάλης
να πάρει διαβατήριο και να ανα-
γνωριστεί καθολικά ως Έλληνας.

Ο Γιώργος Βασιλακόπουλος
είχε διαφωνήσει ακόμη και με την
προταθείσα από τον πρώην υ-
πουργό Αθλητισμού Γιώργο Κο-
ντονή ονομασία του κλειστού του
ΟΑΚΑ σε «Νίκος Γκάλης». Γεγονός
ότι ο Νίκος Γκάλης δεν είχε κά-
ποια μεγάλη ή ιδιαίτερη σχέση με
την Αθήνα και το ΟΑΚΑ. Αν υπήρχε
ένα γήπεδο στο λεκανοπέδιο, με
το οποίο συνδέθηκε, ήταν το ΣΕΦ
το 1987. Ο Γκάλης συνδέθηκε με
τον Άρη και τη Θεσσαλονίκη. Συ-
νεπώς το Παλαί ντε Σπορ (ή Αλε-
ξάνδρειο Μέλαθρο) πρέπει να εί-
ναι το γήπεδο που δικαιωματικά
πρέπει να φέρει το όνομά του. Πα-
ράλληλα, υπήρχε και η ένσταση
πως δεν μπορεί να υπάρξει ονομα-
τοδοσία σε αθλητή που βρίσκεται
στη ζωή (ιδίως όταν δεν βρίσκεται
σε προχωρημένη ηλικία), επειδή
δεν γνωρίζουμε τι ενδεχομένως
θα έχει κάνει στη ζωή του μέχρι
την ημέρα του θανάτου του.

Αντίστοιχα ο Μελίνι του Ολυ-
μπιακού, του οποίου τα χαρτιά ε-
πίσης δεν ήταν απολύτως εντάξει,
δεν έπαιξε ποτέ στην Εθνική Ελ-
λάδας, μολονότι αγωνίστηκε κα-
νονικά ως Έλληνας στο πρωτά-
θλημα. Το ίδιο ακριβώς συνέβη με
τον Καλιγκάρη του Σπόρτινγκ.

Οι κόντρες με τον
Ολυμπιακό και 
η αντιπαράθεση

με την κυβέρνηση
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Τρεις πρωθυπουργοί 
στην ίδια φωτογραφία

Με εξαιρετικό ενδιαφέρον αναμένεται την προσεχή Τετάρτη 13 Οκτωβρίου η εκδήλωση
του Ιδρύματος «Κωνσταντίνος Καραμανλής», με αφορμή την επέτειο των 40 χρόνων από
την ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ. Η εκδήλωση διεξάγεται εννέα ημέρες μετά τα γενέθλια
της Νέας Δημοκρατίας (4 Οκτωβρίου) με κεντρικό ομιλητή τον πρώην πρωθυπουργό Κώ-
στα Καραμανλή. Μάλιστα, η εκδήλωση θα είναι ανοιχτή –η πρώτη μετά την πανδημία του
κορωνοϊού– κι έχουν προσκληθεί όλοι οι βουλευτές κι ευρωβουλευτές της Νέας Δημο-
κρατίας, όπως και σημαντικοί παράγοντες του τόπου. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα είναι πα-
ρών στην εκδήλωση και σύμφωνα με το πρόγραμμα θα απευθύνει χαιρετισμό. Κι όπως α-
ναφέρουν πηγές της Νέας Δημοκρατίας, με δεδομένο ότι στην εκδήλωση θα είναι και ο Α-
ντώνης Σαμαράς θα υπάρχει και το φωτογραφικό ενσταντανέ, όπου οι δύο πρώην πρω-
θυπουργοί θα κάθονται με τον νυν πρωθυπουργό. Και που θα στείλει το μήνυμα της ενό-
τητας της Ν.Δ. Μία εικόνα χίλιες λέξεις, που λένε και οι Κινέζοι.

Τώρα νιώθει πραγματικός
«τσάρος» ο Σταϊκούρας
Πριν από ένα χρόνο τέτοιες ημέρες ο ΣΥΡΙΖΑ είχε καταθέ-
σει πρόταση δυσπιστίας κατά του Χρήστου Σταϊκούρα με
αφορμή τον πτωχευτικό κώδικα. Φυσικά την πρόταση
μομφής (που ήταν άσφαιρη) ακολούθησαν δεκάδες δημο-
σιεύματα από κύκλους του κόμματος της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης ότι ο υπουργός Οικονομικών μετράει ημέ-
ρες και αναμένεται αναβάθμιση του δίδυμου Θόδωρου
Σκυλακάκη – Αλέξη Πατέλη. Τελικά, όσοι πίστεψαν τις
διαρροές της Κουμουνδούρου και των παιδιών της και πό-
νταραν τα λεφτά τους στην αποπομπή Σταϊκούρα έπεσαν
πανηγυρικά στον κουβά. 
Ο Χρήστος Σταϊκούρας ό-
χι μόνο παρέμεινε στη θέ-
ση του, αλλά με τις νέες
ρυθμίσεις ισχυροποιήθη-
κε. Και ναι μεν η διαχείρι-
ση των κονδυλιών του
Ταμείου Ανάκαμψης πέ-
ρασε στον αναπληρωτή
Θόδωρο Σκυλακάκη υπό
την εποπτεία του υπουρ-
γείου Επικρατείας και του
οικονομικού συμβούλου
του πρωθυπουργού, αλλά
δόθηκε ο κατάλληλος χώ-
ρος στον υπουργό Οικονομικών να μετατραπεί σε πραγ-
ματικό «τσάρο της οικονομίας», έχοντας πλέον και τις τρά-
πεζες υπό τη δικαιοδοσία του, καθώς η συνεργασία του με
τον Γιάννη Στουρνάρα είναι σε εξαιρετικό επίπεδο. Σε ό,τι
αφορά τον κ. Πατέλη, είναι εκ των συνοδών του πρωθυ-
πουργού στα ταξίδια του, όπως έγινε και με το πρόσφατο
στη Νέα Υόρκη, όπου πραγματοποίησε συναντήσεις με
στόχο την προσέλκυση των επενδύσεων. Επίσης, με εντολή
του πρωθυπουργού ο κ. Πατέλης είχε και συναντήσεις με
οικονομικούς συντάκτες για θέματα επενδύσεων. Μάλι-
στα, σε μια από αυτές τις συναντήσεις στο Μέγαρο Μαξί-
μου έκανε ένα πέρασμα και ο πρωθυπουργός, όπου είχε
σύντομη συζήτηση με δημοσιογράφους που καλύπτουν το
οικονομικό ρεπορτάζ.

Πουλάμε το καλύτερο, έρχεται άλλο τζάμπα
Πέραν των 24 Rafale, καινούργιων και μεταχειρισμένων, τα οποία θα εντάσσονται ένα κάθε
μήνα στη δύναμη της Πολεμικής Αεροπορίας, έρχεται και ένα άλλο αεροσκάφος, το 25ο από
τη Γαλλία, το οποίο θα ενταχθεί στην 352 Μοίρα Μεταφοράς Υψηλών Προσώπων της Πολε-
μικής Αεροπορίας. Είναι αεροσκάφος VIP, τρικινητήριο τζετ, ολοκαίνουργιο και… τζάμπα,
σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές. Πρόκειται για ένα αεροσκάφος Falcon 7x, που σε λίγες η-
μέρες αναμένεται να προσγειωθεί στην 112 Πτέρυγα Μάχης στην Ελευσίνα (για να αρχίσει η
εκπαίδευση των πιλότων της Πολεμικής Αεροπορίας). Όπως εξηγούν από το Μέγαρο Μαξί-
μου, το γαλλικό VIP κυβερνητικό αεροσκάφος έρχεται ως παροχή στις ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις, προκειμένου η κατασκευάστρια εταιρεία Dassault να εξοφλήσει μια εναπομείνου-
σα υποχρέωσή της για αντισταθμιστικά οφέλη που εκκρεμεί από το 2000. Δηλαδή, από την α-
γορά των Mirage 2000. Από τη στιγμή που θα έρθει το Falcon 7x, η κυβέρνηση προσανατο-
λίζεται να βάλει πωλητήριο στο πιο σύγχρονο από τα τρία και το πιο ακριβό, ένα Gulfstream
G5, που μπορεί να πραγματοποιεί και υπερατλαντικά ταξίδια. Στο Μαξίμου θεωρούν ότι το νέο
αεροσκάφος που θα έρθει από τη Γαλλία συν τα δύο τύπου Εμπραέρ, μας αρκούν. 

Μπορεί να ακούγεται παράξενο, αλλά ο Γιώργος Καμίνης έχει αποφασίσει
να ακολουθήσει την παροιμία που λέει «από δήμαρχος, κλητήρας». Και για να
εξηγούμαστε. Οι περισσότεροι συνήθως ξεκινούν από τα χαμηλά και από ε-
κλογικές περιφέρειες της επαρχίας για να καταλήξουν στο κέντρο. Ο Γιώρ-
γος Καμίνης επέλεξε την αντίθετη πορεία. Επί εννέα χρόνια δήμαρχος Α-
θηναίων (2010-2019) κι εν συνεχεία βουλευτής Επικρατείας στο ΚΙΝΑΛ.
Τώρα ο κ. Καμίνης αποφάσισε να… αποσυρθεί. Τρόπος τού λέγειν. Απλά

αποφάσισε να κοιτάξει προς τη γενέτειρά του, τη Χίο. Εκεί θέλει να δώσει τη
μάχη των επόμενων εθνικών εκλογών. Μάλιστα, τον τελευταίο καιρό έχει
πυκνώσει τις εμφανίσεις του στο νησί, με αφορμή διάφορες εκδηλώσεις, ό-
πως «πράσινες» γαμήλιες τελετές και βαφτίσεις. Να σημειώσουμε ότι η Χίος
είναι διεδρική περιφέρεια. Τι όνειρο έχει δει ο Καμίνης, δεν το γνωρί-
ζουμε. Προφανώς ελπίζει ότι το ΚΙΝΑΛ θα περάσει τον ΣΥΡΙΖΑ. Κι όπως έ-
λεγαν και οι αρχαίοι ημών πρόγονοι, «η ελπίδα πεθαίνει τελευταία». 

Το όνειρο του Καμίνη και η Χίος
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Στα χέρια του 74χρο-

νου έμπειρου τρα-
πεζίτη Βασίλη Ρά-
πανου βρίσκονται

εδώ και λίγα 24ωρα τα ηνία
της Ελληνικής Ένωσης Τρα-
πεζών, έπειτα από την ομό-
φωνη εκλογή του στη θέση
του προέδρου η οποία έλα-
βε χώρα την περασμένη Τρί-
τη στο πλαίσιο της Τακτικής
Γενική Συνέλευση της ΕΕΤ. 
Ο γεννημένος το 1947 στην
Κω οικονομολόγος και διδά-
κτορας πανεπιστημίου έχει
πλούσιο βιογραφικό από τη
θητεία του σε υψηλότατες θέ-
σεις του εγχώριου τραπεζικού
συστήματος (βλ. υποδιοικητής
και διοικητής της Κτηματικής
Τράπεζας Ελλάδος, πρόεδρος
του Δ.Σ. της Εθνικής Τράπε-
ζας, πρόεδρος Δ.Σ. της Alpha
Bank), ενώ ξέρει πολύ καλά
τα… κατατόπια και στο υπουρ-
γείο Οικονομικών, καθώς την
τετραετία 2000-2004 διετέλε-
σε πρόεδρος του Συμβουλίου
Οικονομικών Εμπειρογνωμό-
νων στο υπουργείο Οικονο-
μίας και Οικονομικών. Μάλι-
στα, τον Ιούνιο του 2012 χρί-
στηκε «τσάρος» της ελληνικής
οικονομίας στην κυβέρνηση
του Αντώνη Σαμαρά, θέση
που όμως αναγκάστηκε να αρ-
νηθεί πριν προλάβει να ορκι-
στεί και ν’ αναλάβει τα καθή-

κοντά του εξαιτίας προσωπι-
κών θεμάτων υγείας που αντι-
μετώπιζε. Σε κάθε περίπτωση,
όλα τα παραπάνω αποτελούν
σημαντικό «οπλοστάσιο» για
τον νέο επικεφαλής, ο οποίος
αναμφίβολα αναλαμβάνει την
ΕΕΤ σε μία κομβική χρονική
συγκυρία. 
Όπως εξήγησε με ακρίβεια ο
απερχόμενος πρόεδρος του
Δ.Σ. της Ένωσης, Γεώργιος
Χαντζηνικολάου, η πανδη-

μία που ενέσκηψε και στη χώ-
ρας μας στις αρχές του 2020
άλλαξε άρδην το οικονομικό
περιβάλλον, ενώ και σήμερα
που η χώρα προσπαθεί να ξα-
ναβρεί τον βηματισμό της
προς την αποκατάσταση της υ-
γειονομικής και οικονομικής
κανονικότητας ορθώνεται
μπροστά το επόμενο μεγάλο
στοίχημα της ανάκαμψης που
περνά και αυτό μέσα από το
τραπεζικό σύστημα.

Σε αυτή, λοιπόν, την ιδιαίτερη
συγκυρία στάθηκε στις πρώτες
δηλώσεις του και ο κ. Ράπα-
νος, υπογραμμίζοντας την α-
πόλυτη επίγνωση της ευθύνης
που αναλαμβάνει ξανά (σ.σ.
για δεύτερη φορά μετά την πε-
ρίοδο 2009-2012) την προε-
δρία του Δ.Σ. της Ελληνικής Έ-
νωσης Τραπεζών. «Η διαρκής
ανταπόκριση του τραπεζικού συ-
στήματος, αλλά και της ίδιας της
Ένωσης σε κρίσιμες για την Ελλη-
νική Οικονομία και Κοινωνία πε-
ριστάσεις, εγγυώνται ότι αυτή θα
ανταποκριθεί το ίδιο επιτυχημένα
και στις πολλές προκλήσεις και
ευκαιρίες που μας επιφυλάσσει
το μέλλον», είπε χαρακτηριστι-
κά ο νέος πρόεδρος της ΕΕΤ,
και διαβεβαίωσε ότι «όπως στο
παρελθόν, έτσι και τώρα θα συ-
νεργαστώ με όλα τα μέλη του Δι-
οικητικού Συμβουλίου, αλλά και
τα υπόλοιπα καταστατικά όργανα
της ΕΕΤ με προσήλωση σε βασι-
κές αρχές, όπως η σκληρή και με-

Ως διαπιστευτή-
ρια της διαρ-
κούς αναπτυ-

ξιακής πορείας της
Ευρωπαϊκής Πίστης
λειτουργούν οι οικο-
νομικές επιδόσεις
που κατέγραψε η ελ-
ληνική ασφαλιστική
εταιρεία στη διάρκεια
του α΄ εξαμήνου τού
2021. Απόδειξη μετα-
ξύ άλλων η σημαντι-
κή αύξηση +5,3%
των συνολικών εσό-
δων του Ομίλου, τα
οποία ανήλθαν σε

116,9 εκατ. ευρώ από
€111.000.000 που ή-
ταν στα τέλη Ιουνίου
2020. Η παραπάνω ε-
πίδοση οφείλεται κυ-
ρίως στην αύξηση
των εγγεγραμμένων
μικτών ασφαλίστρων
και συναφών εσόδων
του Ομίλου κατά
6,2%. Στο ως άνω
ποσό οι ασφαλίσεις
κλάδου Ζωής συνει-
σέφεραν κατά 12%

και ακολούθησαν οι
λοιποί Γενικοί Κλάδοι
με αύξηση 5,8% και ο
κλάδος Αυτοκινήτων
με αύξηση 2,4%.
Αύξηση κατά 1,6%
παρουσίασε, επίσης,
το επενδυτικό χαρτο-
φυλάκιο του Ομίλου
της Ευρωπαϊκής Πί-
στης, τοποθετημένο
σε τίτλους υψηλής
πιστοληπτικής δια-
βάθμισης, ανερχόμε-

νο σε 414,8 εκατ. ευ-
ρώ, έναντι 408,4 ε-
κατ. ευρώ την
31/12/2020.
Πτωτική πορεία είχαν
στο εξεταζόμενο διά-
στημα τα ενοποιημέ-
να προ φόρων κέρδη
του Ομίλου, που από
τα 13,8 εκατ. ευρώ
του α΄ εξαμήνου του
2020 υποχώρησαν
φέτος σε 6,6 εκατ.
ευρώ. Όπως εξηγούν

Δεύτερη εποχή 
Ράπανου στην ΕΕΤ

Ευρωπαϊκή Πίστη: Διαπιστευτήρια διαρκούς                

ΙΑΤΡΙΚΟ
ΑΘΗΝΩΝ 
Έκδοση
ομολογιακού 
100 εκατ. ευρώ 
Στην υπογραφή προγράμμα-
τος έκδοσης κοινού ομολογια-
κού δανείου προχώρησε το Ια-
τρικό Αθηνών. Το συνολικής ο-
νομαστικής αξίας
€100.290.492 νέο ομολογιακό
θα εκδοθεί μέσω ιδιωτικής το-
ποθέτησης στην Εθνική Τράπε-
ζα, την τράπεζα EFG Eurobank
Ergasias και την Alpha Bank
(σ.σ. η τελευταία θα είναι δια-
χειρίστρια), ενώ η περίοδος α-
ποπληρωμής του έχει ορίζοντα
το 2026 με δυνατότητα παρά-
τασης για ακόμη δύο χρόνια.
Το δάνειο θα χρησιμοποιηθεί
για την αναχρηματοδότηση
του υφιστάμενου κοινοπρακτι-
κού ομολογιακού δανεισμού
καθώς και των υφιστάμενων
βραχυπρόθεσμων δανείων.

ΤΡΑΠΕΖΑΣ
ΠΕΙΡΑΙΩΣ
«Αποστολή» 
στη Ρόδο για
χρηματοδότηση 
επενδύσεων
Σαρανταοκτάωρη επίσκεψη
στη Ρόδο πραγματοποίησε
προ ημερών κλιμάκιο στελε-
χών της Τράπεζας Πειραιώς
με επικεφαλής τον γενικό δι-
ευθυντή Εταιρικής Τραπεζι-
κής, Θάνο Βλαχόπουλο. Εκεί
τα στελέχη της Πειραιώς συ-
ναντήθηκαν με στελέχη κυ-
ρίως ξενοδοχειακών επιχειρή-
σεων προκειμένου να τους ε-
νημερώσουν για τις στρατηγι-
κές προτεραιότητες της τρά-
πεζας και πώς αυτές συνδέο-
νται με την πρόθεσή της να
χρηματοδοτήσει τα επενδυτι-
κά τους σχέδια και να ενισχύ-
σει τη ρευστότητάς τους, με
κριτήρια υπεύθυνης και βιώ-
σιμης Τραπεζικής (ESG), με
στόχο την εξωστρέφεια, τη
μείωση του περιβαλλοντικού
αποτυπώματος και τη διευκό-
λυνση του συναλλακτικού
τους κυκλώματος. Στο πλαίσιο
των παραπάνω επαφών συζη-
τήθηκαν επίσης οι προκλήσεις
και οι ευκαιρίες που αναδύο-
νται για την ελληνική οικονο-
μία από την αξιοποίηση των
πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης, που αναμένεται να απο-
τελέσει βασικό μοχλό για τον
μετασχηματισμό του επιχειρη-
ματικού και παραγωγικού μο-
ντέλου της χώρας.
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στην Ευρωπαϊκή Πί-
στη η εν λόγω δια-
μόρφωση των κερ-
δών οφείλεται κυ-
ρίως στην αύξηση
του κόστους ασφαλι-
στικών εργασιών κα-
τά 17,5 εκατ. ευρώ
(+33,5%), καθώς και
στην αύξηση των
προμηθειών που κα-
ταβλήθηκαν στο Δί-
κτυο Πωλήσεων.
Μικρότερη μείωση

της τάξης τού 2,7%
σημειώθηκε στα Ίδια
Κεφάλαια του ασφα-
λιστικού ομίλου (α-
νήλθε στα 149,4 ε-
κατ. ευρώ), η οποία
οφείλεται κυρίως
στη διανομή μερί-
σματος στους μετό-
χους ύψους 7,9 εκατ.
ευρώ, στη ζημιά των
Διαθεσίμων προς
Πώληση Χρηματοοι-
κονομικών Στοιχείων

που καταχωρείται α-
πευθείας στην Καθα-
ρή Θέση, ύψους 0,7
εκατ. ευρώ, καθώς
και στη μείωση ύ-
ψους 0,8 εκατ. ευρώ
για την αγορά Ιδίων
Μετοχών. Υπογραμ-
μίζεται, τέλος, ότι το
α΄ εξάμηνο 2021 ή-
ταν περίοδος αυξη-
μένης δραστηριοποί-
ησης της Ευρωπαϊ-
κής Πίστης στο πεδίο

τής ΕΚΕ, με τον ελ-
ληνικό ασφαλιστικό
όμιλο να έχει πραγ-
ματοποιήσει 27 σχε-
τικές δράσεις πλή-
ρως εναρμονισμένες
με τις κατευθυντή-
ριες οδηγίες του GRI
G4, τις αρχές του ISO
26000, τους 17 Στό-
χους Βιώσιμης Ανά-
πτυξης και τις αρχές
του Οικουμενικού
Συμφώνου του ΟΗΕ.

Την… εξυπνάδα της 
για «καθαρό και έξυπνο»
Βελιγράδι δίνει 
η Intracom Telecom
Την υπογραφή και της Intracom Telecom –σε συνεργασία
με την Ecomaks Solutions– φέρει το έργο «Έξυπνων Πό-
λεων» στο Βελιγράδι που αφορά τη βελτίωση της συνολικής
ποιότητας του αέρα της πόλης μέσω έξυπνης παρακολού-
θησης-μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. 

Προκειμένου αυτό να γίνει πράξη η Ecomaks
Solutions θα «στήσει» σταθμούς παρακολούθησης της ποι-
ότητας του αέρα και η Intracom Telecom θα προσφέρει
την υπερσύγχρονη ενοποιημένη πλατφόρμα διαχείρισης
εφαρμογών IoT, uiTOP™, για τη συλλογή και την απεικό-
νιση δεδομένων, καθώς και την καινοτόμο σουίτα
Cognitiva™, η οποία υποστηρίζει εφαρμογές Τεχνητής
Νοημοσύνης (AI) για μοντελοποίηση και πρόβλεψη. 

Εκτός από τις τιμές των ατμοσφαιρικών ρύπων, το σύ-
στημα θα καταγράφει και διάφορες περιβαλλοντικές παρα-
μέτρους οι οποίες συνδέονται στενά με την ατμοσφαιρική
ρύπανση, όπως η θερμοκρασία, η πίεση, ο άνεμος, η υ-
γρασία, κ.λπ., όπου μέσω μίας κεντρικής εφαρμογής το σύ-
νολο των συλλεχθέντων δεδομένων θα εμπλουτίζονται και
θα αναλύονται περαιτέρω. 

Αποτέλεσμα; Με την αξιοποίηση τεχνικών AI και Μη-
χανικής Εκμάθησης (Machine Learning), το σύστημα θα
είναι σε θέση να παρέχει βραχυπρόθεσμες και μεσοπρό-
θεσμες προβλέψεις για τον Δείκτη Ποιότητας Αέρα (AQI)
της περιοχής, αλλά και για τους ρύπους μεμονωμένα.

Σύμφωνα με τον CEO της Intracom Telecom DOO
Belgrade. θυγατρικής της Intracom Telecom στη Σερβία,
Ευθύμιο Παρτσάλη, η ατμοσφαιρική ρύπανση είναι με-
γάλη σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις και οι τεχνολογίες που
αναπτύσσει η εταιρεία στον χώρο του IoT & του AI θα συ-
νεισφέρουν σε μια πιο καθαρή ατμόσφαιρα και θα αποτρέ-
ψουν πολλούς ανθρώπους από το να ζουν σε μολυσμένες
περιοχές.                 ανάπτυξης τα αποτελέσματα εξαμήνου

Τον πρώτο τράκτορα που χρησιμοποιεί ως καύσιμο κί-
νησης υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG) απέκτησε ο
Όμιλος ΤΙΤΑΝ και τον ενέταξε στον στόλο των οχημά-
των που μεταφέρουν τσιμέντο εντός των εθνικών συ-
νόρων. Πρόκειται για τον τράκτορα Volvo FH LNG, ο
οποίος, όπως ανακοινώθηκε, εξασφαλίζει μείωση έως
25% στις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, μηδενι-
κές εκπομπές οξειδίων του θείου και μικροσωματιδίων
και περιορισμό των εκπομπών οξειδίων του αζώτου
κατά 80%.

Όπως διευκρινίζεται από τον βιομηχανικό όμιλο, η
δράση είναι πιλοτική και υλοποιείται σε συνεργασία με
την εταιρεία BlueFuel και τον Όμιλο Επιχειρήσεων Σα-
ρακάκη. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η χρήση του LNG ως καυσί-
μου στις μεταφορές προχωρά με ταχείς ρυθμούς κα-
θώς στην Ευρωπαϊκή Ένωση, κυρίως σε Ιταλία, Γερμα-
νία, Γαλλία και Ισπανία, περίπου 12.000 βαρέα οχήμα-
τα κινούνται σήμερα με LNG, με στόχο ο αριθμός αυτός
να φτάσει τα 280.000 βαρέα οχήματα μέχρι το 2030.

Φορτηγό που κινείται με LNG απέκτησε ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ

θοδική δουλειά, η συνέπεια, η λο-
γοδοσία, ο αλληλοσεβασμός και η
επιδίωξη επίτευξης συναινέσεων».
«Η ΕΕΤ έχει ήδη συμπληρώσει 93
χρόνια ενεργού δράσης και σταθε-
ρός μας στόχος παραμένει να διατη-
ρήσει την καίρια σημασία και λει-

τουργία της, και να συνεχίσει αμεί-
ωτα την προσφορά της», κατέληξε
ο κ. Ράπανος.
Στα ενδοενωσιακά στοιχήματα
της δεύτερης εποχής Ράπανου
στην ΕΕΤ συγκαταλέγεται, τέλος,
και η συνέχιση της εκ βάθρων α-

νανέωσης και του εκσυγχρονι-
σμού  της Ένωσης, διαδικασία
που έχει μπει στις ράγες και από
την προηγούμενη διοίκηση με τη
συνδρομή της συμβουλευτικής
εταιρείας ΜcKinsey.
Αμέσως, μετά την εκλογή του, το
νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Ε-
ΕΤ συγκροτήθηκε σε σώμα και,
εκτός του κ. Ράπανου, εξέλεξε
ομόφωνα ως αντιπρόεδρο τον
CEO της ETE, Παύλο Μυλωνά.
Ονομαστικά, τη νέα σύνθεση
διετούς θητείας του Δ.Σ. της ΕΕΤ
απαρτίζουν οι κ.κ.: Βασίλειος
Ράπανος, πρόεδρος της Alpha
Bank, Παύλος Μυλωνάς, διευ-
θύνων σύμβουλος της Εθνικής
Τράπεζας, Χρήστος Μεγάλου,
διευθύνων σύμβουλος της Τρά-
πεζας Πειραιώς, Βασίλειος
Ψάλτης, διευθύνων σύμβουλος
της Alpha Bank, Φωκίωνας Κα-
ραβίας, διευθύνων σύμβουλος
της Eurobank, Θεόδωρος Πα-
νταλάκης, διευθύνων σύμβου-
λος της Τράπεζας Αττικής, Αντώ-
νιος Βαρθολομαίος, διευθύ-
νων σύμβουλος της Παγκρήτιας
Τράπεζας, Peter Yeates, διευθύ-
νων σύμβουλος της HSBC στην
Ελλάδα, Δημήτριος Κυπαρίσ-
σης, διευθύνων σύμβουλος της
Optima Bank, Αιμίλιος Κυριά-
κου, διευθύνων σύμβουλος της
Citi Ελλάδας και Βασίλειος
Τραπεζάνογλου, πρόεδρος της
Vivabank.



Όλο την περιμένουμε κι όλο
αργεί στο… ραντεβού η επόμε-
νη «κανονική» ημέρα της παν-
δημίας, αλλά έστω κι έτσι οι
άνθρωποι της πραγματικής οι-
κονομίας, αυτοί που κρατούν
τα ηνία του επιχειρείν στην
Ελλάδα, παραμένουν αισιό-
δοξοι ότι αυτό που αχνοφέγ-
γει στην άκρη του τούνελ δεν
είναι το τρένο που έρχεται κα-
τά πάνω μας αλλά η έξοδος
στο ξέφωτο. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

T
ουλάχιστον αυτό «αποδελ-
τιώνεται» από τις απαντή-
σεις που έδωσαν 50 Έλλη-
νες διευθύνοντες σύμβου-
λοι εταιρειών της εγχώριας

αγοράς, καθώς και περισσότεροι από
1.300 CEO’s που δραστηριοποιούνται
σε 11 σημαντικές διεθνείς αγορές, στην
πρόσφατη έρευνα KPMG 2021 CEO
Outlook.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έ-
ρευνας, παρά τη συνεχιζόμενη αβεβαι-
ότητα και τη μεταβλητότητα των κινδύ-
νων που γεννά η συνεχιζόμενη υγειο-
νομική κρίση, οι CEOs δηλώνουν βέ-
βαιοι και αισιόδοξοι για την ανάπτυξη,
νιώθουν ισχυρή σύνδεση με τον σκοπό
τους και αποζητούν να προωθήσουν
την επέκταση. Ενδεικτικό των παραπά-
νω ότι το 76% των Ελλήνων διευθυνό-
ντων συμβούλων και το 60% των συ-
ναδέλφων τους από το εξωτερικό εκ-
φράζουν βεβαιότητα για την προοπτι-
κή ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονο-
μίας. Επιπλέον, οι Έλληνες CEOs πα-
ρουσιάζουν αυξημένη βεβαιότητα για
την προοπτική ανάπτυξης της Ελλάδας,
με ποσοστό 82% σε σύγκριση με τα

προ της πανδημίας επίπεδα (66%). Σε
ποσοστό 82% οι Έλληνες CEOs (και το
64% παγκοσμίως) αναφέρουν ότι ο κα-
θοριστικός στόχος της επιχείρησής
τους είναι να εντάξει τον σκοπό σε ό,τι
κάνει, δημιουργώντας έτσι μακροπρό-
θεσμη αξία για όλα τα ενδιαφερόμενα
μέρη. Το 80% των Ελλήνων CEOs δη-
λώνουν αισιοδοξία για την προοπτική
ανάπτυξης της δικής τους εταιρείας και
οι εξαγορές και συγχωνεύσεις φαίνεται
ότι είναι κρίσιμες για τη στήριξη της α-
νάπτυξης και την απόκτηση ψηφιακών
δυνατοτήτων. Το 84% των Ελλήνων
CEOs (και το 87% παγκοσμίως) δηλώ-
νουν ότι θέλουν να συνάψουν συμφω-
νίες εντός της προσεχούς τριετίας.

Μια και ο λόγος για ψηφιακές δυνα-
τότητες, από τα αποτελέσματα της έρευ-
νας KPMG 2021 CEO Outlook κατα-
δεικνύεται ότι οι CEOs ενισχύουν το
ψηφιακό πλεονέκτημα των εταιρειών
τους, δημιουργώντας ένα πιο ευέλικτο
μέλλον για την εργασία και λειτουργώ-
ντας ως μέρος των ψηφιακών οικοσυ-
στημάτων. Το 46% των Ελλήνων CEOs
και το 37% παγκοσμίως δηλώνει ότι η
πλειονότητα των εργαζομένων θα εργά-
ζεται εξ αποστάσεως δύο ημέρες την ε-
βδομάδα και το 56% (παγκοσμίως το

ποσοστό πέφτει στο 51%) αναζητά ε-
πενδύσεις σε κοινούς χώρους γραφεί-
ων. Στη χώρα μας οι CEOs σε ποσοστό
μόλις 34%, υποστηρίζουν την αύξηση
επενδύσεων στις διαδικασίες εντοπι-
σμού των ανατροπών και της καινοτο-
μίας. Αντίθετα, οι CEOs παγκοσμίως
παρουσιάζουν μεγαλύτερο ποσοστό,
67%. Το 74% των Ελλήνων CEOs (και
το 70% παγκοσμίως) κρίνει σημαντι-
κή τη σύναψη νέων συνεργασιών προ-
κειμένου να διατηρηθεί ο ρυθμός του
ψηφιακού μετασχηματισμού.

«Ψηλά» η εταιρική
κοινωνική υπευθυνότητα 
Δεν αποτελεί μυστικό ότι στο σύγχρονο
επιχειρείν η ατζέντα των προτεραιοτή-
των των επικεφαλής έχει καταγεγραμ-
μένη με κόκκινα γράμματα την εισαγω-
γή στην επιχειρηματική στρατηγική του
τρίπτυχου Περιβάλλον - Κοινωνία -
Διακυβέρνηση (ΕSG). Υπό αυτό το πρί-
σμα, οι CEOs παγκοσμίως δηλώνουν
σε υψηλά ποσοστά ότι ο σχεδιασμός
τους περιλαμβάνει σχετικές δράσεις, ε-
νώ ενσωματώνουν σχετικές επιχειρη-
ματικές δράσεις ESG. Συγκεκριμένα,
στη χώρα μας το 92% των CEOs δηλώ-
νει ότι θα θεωρείται ολοένα και περισ-

σότερο προσωπικά υπεύθυνο για την
πρόοδο στην αντιμετώπιση των κοινω-
νικών ζητημάτων, με το 64% να δηλώ-
νει ότι η ταχύτατη αύξηση των προσ-
δοκιών του κοινού, των επενδυτών και
του κράτους για την ποικιλομορφία,
την ισότητα και την ένταξη, ίσως να δυ-
σκολεύουν το να ανταποκριθούν σε αυ-
τές. Το 46% των Ελλήνων CEOs (και το
30% των CEOs παγκοσμίως) σχεδιά-
ζουν επενδύσεις άνω του 10% των ε-
σόδων τους με στόχο να γίνουν οι επι-
χειρήσεις τους πιο βιώσιμες. Την ίδια
στιγμή, το 84% (και το 75% των CEOs
παγκοσμίως) αναφέρει ότι οι παγκό-
σμιοι επικεφαλής χρειάζεται να εισά-
γουν τον χαρακτήρα του επείγοντος
στην κλιματική τους ατζέντα στο συνέ-
δριο COP26. Ενώ το 52% των CEOs σε
επιχειρήσεις υψηλής ανάπτυξης, πι-
στεύουν ότι τα προγράμματα ESG βελ-
τιώνουν την οικονομική απόδοση, αυ-
τό μειώνεται στο 37% στο σύνολο των
CEOs παγκοσμίως, σε αντίθεσή με τους
Έλληνες CEOs που αυξάνεται στο 56%.

Τα κύρια «ελληνικά»
ευρήματα στην έρευνα KPMG
2021 CEO Outlook  
Επιγραμματικά και σε ποσοστιαία α-
πεικόνιση τα βασικά ευρήματα της έ-
ρευνας KPMG 2021 CEO Outlook  που
αφορούν την Ελλάδα δείχνουνότι:

• To 82% των CEOs (+16% σε
σχέση με το προ πανδημίας αντίστοιχο
ποσοστό) εκφράζουν βεβαιότητα για
την προοπτική ανάπτυξης της χώρας τα
επόμενα τρία χρόνια.

• Το 76% των CEOs εκφράζουν αυ-
ξημένη βεβαιότητα και για την προο-
πτική ανάπτυξης της παγκόσμιας οικο-
νομίας τα επόμενα τρία χρόνια σε σύ-
γκριση με τα προ της πανδημίας επίπε-
δα, που το 58% δήλωνε σχετική βεβαι-
ότητα.

• Το 80% των CEOs δηλώνουν ι-
διαίτερα αισιόδοξοι για την προοπτική
ανάπτυξης της επιχείρησής τους σε βά-
θος τριετίας. 

• Το 84% των CEOs θεωρούν τις
εξαγορές και τις συγχωνεύσεις κρίσι-
μες για τη στήριξη της ανάπτυξης και
την απόκτηση ψηφιακών δυνατοτήτων.

• Το 46% των CEOs σχεδιάζουν ε-
πενδύσεις άνω του 10% επί των εσό-
δων τους με στόχο να κάνουν τις επι-
χειρήσεις τους περισσότερο βιώσιμες.

• Το 84% των CEOs δηλώνει ότι οι
παγκόσμιοι επικεφαλής χρειάζεται να
εισάγουν τον χαρακτήρα του επείγοντος
στην κλιματική τους ατζέντα στο συνέ-
δριο COP26.

• Το 92% των CEOs θεωρούν ολο-
ένα και περισσότερο προσωπικά υπεύ-
θυνους τους εαυτούς τους και τις δρά-
σεις τους για την εξέλιξη στην αντιμε-
τώπιση των κοινωνικών ζητημάτων.

• Κατά 46% οι CEOs συμφωνούν
με την εξ αποστάσεως εργασία δύο η-
μερών εβδομαδιαίως για την πλειονό-
τητα των εργαζομένων τους, με το 56%
να επιθυμεί να επενδύσει σε κοινούς
χώρους γραφείων.
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Απόθεμα αισιοδοξίας 
στους  Έλληνες CEOs  
για την post-covid 
επιχειρηματικότητα 

ΠΑΡΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΠΟΥ
ΓΕΝΝΑ Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ, ΟΙ ΔΙΕΥΘΥΝΟΝΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ
ΕΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΣΥΝΟΡΩΝ «ΒΛΕΠΟΥΝ» ΑΝΑΠΤΥΞΗ↪
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Η μεγάλη βεντάλια των επι-
χειρηματικών δραστηριοτή-
των του Σωκράτη Κόκκαλη
στην Ελλάδα δεν αφορά μόνο
τη βιώσιμη μεγέθυνση των ε-
ταιρειών του, που έκαστη εί-
ναι μεταξύ των leader του
κλάδου της. Χαρακτηρίζεται
και από την υπεραξία που με-
γεθύνεται με αυτές τις εταιρεί-
ες, γεγονός που τις καθιστά
πόλους επενδυτικής έλξης για
μεγαλύτερα διεθνή σχήματα.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

T
έτοιο success story αποτελεί
ένα από τα «παιδιά» της
INTRACOM HOLDINGS, η
Intrasoft, που συγκαταλέγε-
ται στη λίστα με τις τοπ ελ-

ληνικές εταιρείες παραγωγής software
και η οποία πέρασε πλέον στα χέρια της
δανέζικης Net Company. Το ρεπορτάζ
λέει ότι η οικογένεια Κόκκαλη βρι-
σκόταν εδώ και μήνες σε συζητήσεις με
την ηγεσία της δανέζικης εταιρείας, οι
οποίες περατώθηκαν με τo deal εξαγο-
ράς εκ μέρους των Δανών του 100%
της Intrasoft, έναντι τιμήματος 235 ε-
κατ. ευρώ.

Ειδικότερα, στη δεσμευτική συμφω-
νία των δύο μερών –Net Company και
Intracom Technologies– προβλέπεται
ότι η μεγάλη δανέζικη εταιρεία τεχνο-
λογίας που εξαπλώνεται στην Ευρώπη
θα αποκτήσει το σύνολο των μετοχών
της Intrasoft International, εκ των ο-
ποίων ποσοστό 91,74% ανήκει στην
Intracom Technologies, ενώ το υπό-
λοιπο ποσοστό ανήκει σε ανώτατα και
ανώτερα στελέχη της Intrasoft
International.

H αξία της συναλλαγής ανέρχεται σε
235 εκατ. ευρώ για το σύνολο των με-
τοχών της εξαγοραζόμενης εταιρείας,
και η καταβολή του τιμήματος που α-
νέρχεται σε 184,8 εκατ. ευρώ περιλαμ-
βάνει συνδυασμό μετρητών και μετο-
χών της αγοράστριας. Ειδικότερα, για
το σύνολο των μετοχών τής Intrasoft
International, προβλέπεται καταβολή

μετρητών ύψους 166,8 εκατ. ευρώ και
μεταβίβαση μετοχών της αγοράστριας
εταιρείας αξίας 18 εκατ. ευρώ. Η συ-
ναλλαγή αναμένεται να ολοκληρωθεί ε-
ντός του τελευταίου τριμήνου τού 2021,
εφόσον έχουν πληρωθεί οι προβλεπό-
μενοι όροι και αιρέσεις και έχουν χο-
ρηγηθεί οι απαραίτητες εγκρίσεις. 

Στρατηγική απόφαση…
H πώληση της Intrasoft International,
μετά από 25 χρόνια κερδοφορίας και
ανάπτυξης, αποτελεί μια στρατηγική α-
πόφαση που ανοίγει τον δρόμο για την
περαιτέρω ενδυνάμωση της δραστη-
ριότητας της Intracom Holdings, με
ταυτόχρονη ενίσχυση των μακροπρό-
θεσμων προοπτικών της, και της αξίας
που μπορεί να προσφέρει στους μετό-
χους της. Με την ολοκλήρωση της πώ-
λησης της Intrasoft International, ο
συνδυασμός ρευστότητας και δυνατό-

τητας μόχλευσης που αποκτά η
Intracom Holdings τής προσδίδει ε-
πενδυτική ισχύ που ξεπερνά τα 300 ε-
κατ. ευρώ, ποσό το οποίο θα επιδιω-
χθεί να ενισχυθεί περαιτέρω μέσα από
τα ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματο-
δότησης μέσω της Ελληνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας Επενδύσεων, στα ο-
ποία η Intracom Holdings έχει σχεδιά-
σει να συμμετάσχει.

Χαράσσοντας στο εξής μια πιο διευ-
ρυμένη εξωστρεφή και διαφοροποιη-
μένη επενδυτική προσέγγιση, η
Intracom Holdings διερευνά προσε-
κτικά τη συμμετοχή της σε τομείς που
αναπτύσσονται δυναμικά στην Ελλάδα
και στοχεύει στην καινοτομία και τε-
χνολογίες αιχμής σε αναπτυσσόμενους
τομείς της οικονομίας, όπως το περι-
βάλλον, την ενέργεια, τη ναυτιλία, τις
χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, και
σύνθετα Real Estate developments.

Επιπλέον η εταιρεία, εκμεταλλευό-
μενη την εμπειρία και τεχνογνωσία που
διαθέτει, θα διερευνήσει κάθε υποσχό-
μενη επένδυση στην τεχνολογία, συ-
μπεριλαμβανομένης της συμμετοχής
της σε καινοτόμα start up, τεχνολογικά
σχήματα και συμπράξεις, τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και το εξωτερικό.

Σταδιακά, η φυσιογνωμία της
Intracom Holdings θα μετεξελιχθεί σε
επενδυτική εταιρεία, η οποία αξιοποι-
ώντας την τεχνογνωσία και εμπειρία
της στη διαχείριση εταιρειών και στη
δημιουργία υπεραξίας θα επικεντρώ-
νεται στη βελτιστοποίηση των συνερ-
γειών μεταξύ των εταιρειών του Ομί-
λου και θα διασφαλίζει αύξηση των α-
ποδόσεων των επενδύσεών της. Κατ’
αποτέλεσμα, θα μπορεί υπό αυτήν την
προσέγγιση να επιτυγχάνει σε μονιμό-
τερη βάση μεγαλύτερη αξία για τους με-
τόχους της ίδιας και για τους μετόχους
των θυγατρικών της.

To success story 
του Κόκκαλη 
με τους Δανούς 
για την Intrasoft 

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΠΩΛΗΣΗΣ ΤΗΣ TOP ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ SOFTWARE ΣΤΗ ΔΑΝΕΖΙΚΗ NET COMPANY ↪

Σωκράτης Κόκκαλης: 
«Συμφωνία επωφελής για όλους»
Σχολιάζοντας τα της συμφωνίας εξαγοράς της Intrasoft ο ιδρυτής και
πρόεδρος της INTRACOM HOLDINGS, Σωκράτης Κόκκαλης, είπε αφετη-
ριακά ότι η ταχύτατη προσαρμογή στο οικονομικό περιβάλλον και η ευε-
λιξία στη μετάβαση σε νέα επιχειρηματικά μοντέλα είναι οι παράγοντες
που ανέκαθεν παίζουν καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία της INTRACOM.
«Αυτή η συναλλαγή είναι επωφελής για όλα τα εμπλεκόμενα μέρη», είπε
χαρακτηριστικά ο κ. Κόκκαλης και συνέχισε: «Η NET COMPANY και η
INTRASOFT INTERNATIONAL ξεκινούν μια πολλά υποσχόμενη συνεργα-
σία έχοντας κοινό όραμα, και η INTRACOM με τη σειρά της έχει την ευκαιρία
να αναπτύξει την επενδυτική στρατηγική της σε τομείς αιχμής στην Ελλάδα
και στο εξωτερικό, δημιουργώντας αξία για τους μετόχους της». 

Σημειώνεται ότι η Intracom Holdings είναι ιδρυτής και κύριος μέτο-
χος ενός Ομίλου εταιρειών με ισχυρή παρουσία στην ελληνική και διε-
θνή αγορά, διατηρώντας μέχρι σήμερα 16 θυγατρικές στο εξωτερικό και
αναπτύσσοντας διεθνή δραστηριότητα σε 70 χώρες. Η εταιρεία διαθέτει
μακροχρόνια εμπειρία και επιτυχημένο ιστορικό στην ίδρυση, διαχείριση
και πώληση θυγατρικών της, δημιουργώντας σημαντικές υπεραξίες.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Με σπασμένα τα φρένα
τρέχουν σε ολόκληρη την
Ευρώπη οι αυξήσεις των
τιμών στην ενέργεια και
το απίστευτο ράλι ακρίβει-
ας σπάει το ένα ρεκόρ με-
τά το άλλο.

Κ
αι πώς να μη συμβεί
αυτό, όταν οι τιμές του
αργού πετρελαίου αυ-
ξήθηκαν κι έφτασαν
στα 82 δολάρια το βα-

ρέλι (σ.σ. είναι υψηλό τριετίας),
αντίστοιχα οι τιμές του αμερικανι-
κού αργού άγγιξαν τα 78 δολάρια

το βαρέλι που είναι τα υψηλότερα
επίπεδα από το 2014, την ίδια ώ-
ρα που η τιμή του φυσικού αερί-
ου (Dutch TTF Gas Futures) έ-
φτασε τα επίπεδα ρεκόρ των
€111,4 ανά μεγαβατώρα, από πε-
ρίπου €17/μεγαβατώρα που κό-
στιζε πριν από έναν χρόνο.

Το θέμα απασχόλησε τους Ευ-
ρωπαίους ηγέτες που βρέθηκαν
στη Λουμπλιάνα της Σλοβενίας
για τη Σύνοδο Κορυφής Ε.Ε. - Δ.
Βαλκανίων, το οποίο και συζήτη-
σαν μεταξύ τους στο περιθώριο
της Συνόδου. Απτή λύση για το
πρόβλημα της ακρίβειας που «καί-
ει» καταναλωτές, επιχειρήσεις και

κυβερνήσεις δεν προέκυψε. «Βγή-
κε» όμως ζουμερό παραπολιτικό,
καθώς η βάλλουσα πανταχόθεν
Ρωσία ως η υπαίτιος των υπέρο-
γκων αυξήσεων στο φυσικό αέριο
βρήκε έναν απρόσμενο σύμμαχο
στο πρόσωπο της… συνταξιοδο-
τούμενης οσονούπω Γερμανίδας
καγκελαρίου Άνγκελα Μέρκελ.

Η καγκελάριος έκανε λόγο για
τη βιαστική επίρριψη ευθυνών
στη Ρωσία και συμβούλεψε τους
ομολόγους της ότι δεν πρέπει να
αναζητούνται «πολύ απλές λύσεις»
για την ενεργειακή ακρίβεια. «Το
ερώτημα είναι: Υπάρχουν παραγγε-
λίες που έχουν γίνει και η Ρωσία δεν
εφοδιάζει (με φυσικό αέριο); Σύμ-
φωνα με τις τελευταίες πληροφορίες
μου, κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Αυτό ση-
μαίνει ότι δεν υπάρχουν παραγγελίες
για τις οποίες η Ρωσία να είπε: Δεν
θα σας εφοδιάσουμε και σίγουρα δεν
θα το κάνουμε μέσω του ουκρανικού
αγωγού», είπε χαρακτηριστικά η
Μέρκελ και συνέχισε: 

«Η Ρωσία μπορεί να εφοδιάζει με
φυσικό αέριο μόνο βάσει συμβάσε-
ων. Επομένως, το ερώτημα είναι: Εί-
ναι αρκετές οι παραγγελίες ή η υψηλή
τιμή του φυσικού αερίου αυτήν τη
στιγμή είναι ίσως επίσης ένας λόγος
για να μην γίνονται τόσο μεγάλες πα-
ραγγελίες; Όλα αυτά θα πρέπει να α-
ναλυθούν από τη σύνοδο κορυφής
της ΕΕ στις 21 και 22 Οκτωβρίου
στις Βρυξέλλες. Στη συνέχεια θα ε-
πανέλθουμε στο θέμα». 

Από την πλευρά της η Ρωσία
αρνήθηκε για ακόμη μία φορά στα
μέσα της εβδομάδας την ευθύνη
για την απότομη αύξηση των τι-
μών του φυσικού αερίου και διά
στόματος του εκπροσώπου του
Κρεμλίνου, Ντμίτρι Πεσκόφ, α-
πέρριψε τους ισχυρισμούς τής
Ε.Ε. ότι η χώρα του χειραγωγούσε
την τιμή του φυσικού αερίου προ-
κειμένου να τεθεί γρήγορα σε λει-
τουργία ο αμφιλεγόμενος αγωγός
Nord Stream 2.

Η χρονιά της… φαγούρας για την Ευρώπη
Χρόνος της φαγούρας –κατά κυριολεξία– ήταν για την Ευρώπη το τελευ-
ταίο 12μηνο, καθώς το 20% των ερωτηθέντων σε σχετική έρευνα απά-
ντησε ότι στη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου νιώθει δυσάρεστες αι-
σθήσεις στο δέρμα του! Στο ίδιο διάστημα κάτι λιγότερο από τους μισούς
Ευρωπαίους άνω των 18 ετών (48%) δηλώνουν ότι είχαν τουλάχιστον έ-
να δερματολογικό πρόβλημα ή νόσο κατά τους τελευταίους 12 μήνες. Αυ-
τά είναι τα ευρήματα της έρευνας με τον τίτλο «Burden of Skin Disease in
Europe», που διενήργησε η Ευρωπαϊκή Ακαδημία Δερματολογίας και Α-
φροδισιολογίας (EADV) και η οποία παρουσιάστηκε προ ημερών στο ετή-
σιο συνέδριο της EADV στο Λουγκάνο. Από το στατιστικό δείγμα των
44.689 ατόμων ηλικίας άνω των 18 ετών από την Ελλάδα και άλλες 26
ευρωπαϊκές χώρες (σ.σ. πρόκειται για τη μεγαλύτερη έρευνα τέτοιου είδους) προκύπτει ότι περισσότεροι από
195.000.000 ενήλικες στην Ευρώπη έχουν τουλάχιστον ένα πρόβλημα στο δέρμα τους, με συνηθέστερα τις λοιμώ-
ξεις από μύκητες (9%), την ακμή (5,5%), την ατοπική δερματίτιδα-έκζεμα (5,3%) και την αλωπεκίαση (5,2%). 

ΒΡΑΖΙΛΙΑ 
Ναζιστικό «μουσείο» 
μεγάλη αξίας έκρυβε 
στο σπίτι του ύποπτος 
για βιασμούς ανηλίκων
Όταν οι Βραζιλιάνοι αστυνομικοί της αστυνομίας στο
Ρίο ντε Τζανέιρο έλαβαν εντολή να μεταβούν σε ένα συ-
γκρότημα κατοικιών στο δυτικό Ρίο, προκειμένου να
συλλάβουν έναν 58χρονο συμπατριώτη τους που κατη-
γορείται για βιασμό ανηλίκου και για κακοποίηση άλ-
λων παιδιών (σ.σ. αλλά και για παράνομη οπλοκατο-
χή, καθώς και για παράβαση του αντιρατσιστικού νό-
μου), βρέθηκαν μπροστά σε έναν απεχθή ιστορικά αλλά
υψηλής χρηματικής αξίας «θησαυρό», τον οποίο και κα-
τέσχεσαν. Συγκεκριμένα στο σπίτι του κατηγορούμενου
βρέθηκαν περισσότερα από 1.000 αναμνηστικά αντι-
κείμενα και όπλα της ναζιστική περιόδου, όπως στολές
των Ναζί, περιοδικά, πίνακες ζωγραφικής, ναζιστικά
εμβλήματα, φωτογραφίες του Αδόλφου Χίτλερ, σημαίες
και μετάλλια του Τρίτου Ράιχ, αλλά και πυρομαχικά της
«μαύρης» εποχής.

Μιλώντας στο πρακτορείο Reuters ο επικεφαλής της
έρευνας ο Λούις Άρμοντ είπε ότι ο 58χρονος άνδρας
κατάγεται από εύπορη οικογένεια επενδυτών και το πλέ-
ον πιθανό σενάριο είναι ότι ο κατηγορούμενος εκμε-
ταλλεύτηκε την κληρονομιά του για να «αυγατίσει» τη
φιλοναζιστική συλλογή του. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το… σπορ στο οποίο επιδι-
δόταν ο φερόμενος βιαστής μόνο φθηνό δεν είναι, κα-
θώς –όπως εξήγησε παραδειγματικά ο αξιωματούχος
της βραζιλιάνικης αστυνομίας– μία στολή υψηλόβαθ-
μου στελέχους των Ναζί μπορεί να κοστίζει ακόμη και
250.000 ευρώ. Η αξία των ευρημάτων αποτιμάται σε
περίπου 3 εκατομμύρια ευρώ.

Σε ό,τι αφορά το γενικότερο προφίλ του 58χρονου
κατηγορούμενου, ο Λούις Άρμοντ είπε στο Reuters ότι
πρόκειται για έναν έξυπνο άνθρωπο με ευφράδεια λό-
γου, που όμως είναι ταυτόχρονα παιδεραστής, ομοφο-
βικός που παραδέχεται ότι κυνηγάει τους ομοφυλόφι-
λους, αλλά και αρνητής του Ολοκαυτώματος, εξ ου και η
μανία συλλογής ναζιστικών αναμνηστικών. «Εγώ δεν εί-
μαι γιατρός», κατέληξε ο Άρμοντ, «αλλά μου φαίνεται ότι
είναι παράφρων ψυχοπαθής».

Στο παρόν στάδιο της έρευνας, οι αρχές αναζητούν
το ενδεχόμενο ο συλληφθείς να είχε διασυνδέσεις με
ναζιστικές και άλλες ακροδεξιές οργανώσεις. Όσο για
τη συλλογή, ο επικεφαλής της έρευνας εκτίμησε ότι θα
χρειαστεί να βρεθεί ένα μουσείο για να την παραλάβει.
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Εργοστάσιο παραγωγής εμβολίων θα κατασκευάσει στην Αφρική η Moderna
Περίπου μισό δισεκατομμύριο δολάρια προγραμματίζει να επενδύσει στην Αφρική η Moderna, «ρίχνοντας» τα
κεφάλαια στην κατασκευή ενός εργοστασίου στο οποίο θα παράγονται κάθε χρόνο έως και 500.000.000 δόσεις
εμβολίων με τεχνολογία mRNA, περιλαμβανομένου φυσικά και του γνωστού εμβολίου της εταιρείας κατά της
Covid-19. Η απόφαση της Moderna έρχεται σε συνέχεια της συμφωνίας στην οποία κατέληξαν τον Ιούλιο η
Pfizer και η BioNTech με τη νοτιοαφρικανική εταιρεία Biovac, προκειμένου να παρασκευάζονται στην Αφρική
περίπου 100.000.000 δόσεις ετησίως του εμβολίου τους. Η διαφορά είναι ότι η Moderna γίνεται η πρώτη ε-
ταιρεία που σχεδιάζει να αποκτήσει δικό της εργοστάσιο στην ήπειρο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα επενδυτικά σχέδια δεν ήταν… αυτόβουλα, αλλά φαίνεται να προέκυψαν από την
αυξανόμενη πίεση προς τις φαρμακοβιομηχανίες να παράγουν φάρμακα στην αφρικανική ήπειρο. Ως γνω-
στόν, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας προσπαθεί να πείσει τη Moderna και τις Pfizer - BioNTech να στηρίξουν
ένα σχέδιο για τη δημιουργία κόμβου μεταφοράς τεχνολογίας εμβολίων mRNA στην Αφρική. Στόχος τού εν λό-
γω σχεδίου και του μηχανισμού COVAX (σ.σ. διεθνής συμφωνία για τη δημιουργία ενός παγκόσμιου μηχανισμού
προμηθειών για τα εμβόλια) είναι ο σχεδιαζόμενος κόμβος να συμβάλει στην ανάπτυξη και την παρασκευή
εμβολίων κατά της Covid-19 τα οποία να διανεμηθούν στις χώρες της Αφρικής.

Μοιάζει ειρωνικός ευφημισμός
για έναν ερευνητικό οργανισμό
που ασχολείται με την ειρήνη να
παίρνει στα χέρια του μία έκθεση
σαν κι αυτή που διάβασαν οι άν-
θρωποι του Ινστιτούτου Μελετών
για την Ανάπτυξη και την Ειρήνη
της Κολομβίας (Instituto de
Estudios para el Desarrollo y la
Paz, INDEPAZ) και καταδεικνύει ό-
τι η χώρα είναι ο παράδεισος των
ένοπλων ομάδων.

Σ
ύμφωνα με τα στοιχεία που κα-
τέγραψαν οι ερευνητές τού
INDEPAZ για το 2020, η Κο-
λομβία «μετρά» 93 ομάδες ενό-
πλων που αθροιστικά έχουν

στις τάξεις τους πάνω από 10.000 μαχη-
τές. Σε πολιτικο-ιδεολογικό επίπεδο, η
χαρτογράφηση αυτών των ομάδων δείχνει
ότι συγκροτούνται ως επί το πλείστον από
αποστάτες των FARC, των πρώην Επανα-
στατικών Ένοπλων Δυνάμεων της Κολομ-
βίας που απορρίπτουν τη συμφωνία ειρή-
νης, η οποία υπογράφτηκε το 2016 από α-
ντάρτες του ELN του Στρατού Εθνικής Α-
πελευθέρωσης και από μέλη ακροδεξιών
παραστρατιωτικών ομάδων. Αντίστοιχα,
το γεωγραφικό ανάγλυφο δράσης των
10.210 πολεμιστών εντοπίζεται κυρίως
στις περιφέρειες Βόρεια Σανταντέρ, Αρά-
ουκα, Αντιόκια, Ναρίνιο, Κάουκα, Μέτα,
Κόρδοβα, Μπολίβαρ και Τσοκό.

Σύμφωνα πάντα με το κολομβιανό κέ-
ντρο ερευνών INDEPAZ, οι αποστάτες των
FARC μετρούν 5.200 πολεμιστές, το 85%
εκ των οποίων είναι νεοσύλλεκτοι. Είναι
ενεργοί σε 123 δήμους, αριθμός που αυ-
ξήθηκε το 2020. Χωρίς ενιαία διοίκηση,
οι διαφωνούντες αυτοί μοιράζονται κυρίως
σε δύο ομάδες: το «Νοτιοανατολικό μπλοκ»
(«Bloque Suroriental», 2.700 άνδρες) και
τη «Δεύτερη Μαρκετάλια» («Segunda
Marquetalia», 2.000 άνδρες), υπό τη δι-

οίκηση του «Ιβάν Μάρκες», πρώην ανώ-
τατου στελέχους των FARC. Μια τρίτη ο-
μάδα, η «Δυτική συντονιστική διοίκηση»
(«Comando Coordinador de Occidente»)
αριθμεί περί τους 500 πολεμιστές. Όπως
σημειώνουν χαρακτηριστικά οι ερευνητές
του ινστιτούτου INDEPAZ, οι παραπάνω έ-
νοπλες ομάδες δρουν κατά «ανεξάρτητο τρό-
πο» και «χωρίς οργανικό δεσμό», σαν «σπα-
σμένα κλαδιά δέντρου», δίχως αληθινό «σχέ-
διο εξέγερσης ή σενάριο πολέμου» εναντίον
του κολομβιανού κράτους.

Η περίπτωση του ELN
Κατά τις εκτιμήσεις του ερευνητικού ινστι-
τούτου INDEPAZ, επισήμως η μοναδική
οργάνωση ανταρτών που παραμένει ενερ-
γή στην Κολομβία είναι οι «γκεβαριστές»
του Εθνικού Απελευθερωτικού Στρατού
(Ejército de Liberaci�n Nacional, ELN)
που αριθμούν περίπου 2.450 μαχητές. Εί-
ναι οργανωμένοι σε 8 μέτωπα και κεντρική
διοίκηση και δρουν ή είναι εγκατεστημέ-
νοι σε 136 δήμους. Οι περισσότεροι από
τους ηγέτες της οργάνωσης δεν βρίσκονται

στην Κολομβία, ενώ κάθε μέτωπο έχει ευ-
ρεία επιχειρησιακή και οικονομική αυτο-
νομία. Κατά το INDEPAZ, ο ELN δεν βρί-
σκεται στη φάση που θα πρόβαλλε κάποιο
πολιτικό σχέδιο ή κάποια στρατηγική για
τη σύγκρουση με το κράτος και την κατά-
ληψη της εξουσίας – επικεντρώνεται «στην
υπεράσπιση των ζωνών επιρροής του». Αυτό ί-
σως και να αιτιολογεί ότι οι εχθροπραξίες
του ELN με τις κρατικές δυνάμεις ασφαλεί-
ας της Κολομβίας ελαττώθηκαν, οι συ-
γκρούσεις με άλλες ένοπλες οργανώσεις
αυξήθηκαν, ειδικά κατά μήκος των ακτών
στον Ειρηνικό Ωκεανό.

Οι ναρκω-παραστρατιωτικές
ομάδες 
Ειδική μνεία κάνει το ερευνητικό ινστιτού-
το INDEPAZ στις οργανώσεις που περιγρά-
φονται με τον όρο «ναρκωπαραστρατιωτι-
κές» («narcoparamilitares»). Διαθέτουν πε-
ρίπου 2.560 μέλη, ωστόσο δεν είναι πολύ
καλά διαρθρωμένες. Πρόκειται για τους
κληρονόμους των παραστρατιωτικών ορ-
γανώσεων που εμφανίστηκαν τη δεκαετία
του 1990 για να πολεμήσουν τους αντάρ-
τες της άκρας αριστεράς και κατηγορούνται
πως διέπραξαν σωρεία εγκλημάτων, σφα-
γών και ωμοτήτων. Κατόπιν, αφοσιώθη-
καν στη διακίνηση των ναρκωτικών. Δεν
αποτελεί έκπληξη πως η επίφοβη Clan del
Golfo είναι η ισχυρότερη από αυτές τις ορ-
γανώσεις, με 1.600 έως 1.700 πολεμιστές,
πολλούς περισσότερους από τις συμμορίες
Καπάρος, Πατσένκας, Πελούσας και Ρα-
στρόχος. Η Clan είναι ενεργή στο 80% των
291 κοινοτήτων όπου δρουν, ή είναι εγκα-
τεστημένοι, παραστρατιωτικοί. Ο αριθμός
είναι θεαματικά αυξημένος: το 2019, δεν
λυμαινόταν παρά 30 δήμους.

• Η ανθρωπογεωγραφία και οι «φυλές» των λογής-λογής αρματωμένων
μαχητών που κυκλοφορούν στη χώρα της Νότιας Αμερικής, όπως 
την κατέγραψε το Ινστιτούτο Μελετών για την Ανάπτυξη και την Ειρήνη

Κολομβία: 
Η χώρα 
των ενόπλων 
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με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλατωντας… με την Καίτη νικολοπούλουΙχνηλατωντας…

Τ
ο 2021, η Ελλάδα
γιορτάζει τα 200 χρό-
νια από την ανεξαρτη-
σία της. Επίσης, πριν
από 200 χρόνια, το

1821, η Αφροδίτη της Μήλου
μπήκε για πρώτη φορά στις συλ-
λογές του Λούβρου. Αυτή η έκθε-
ση εντοπίζει τους πολιτιστικούς,
διπλωματικούς και καλλιτεχνι-
κούς δεσμούς μεταξύ Ελλάδας και
Γαλλίας τον 19ο αιώνα και δείχνει
πώς η ανακάλυψη της ελληνικής
αρχαιότητας άλλαξε την ευρωπαϊ-
κή άποψη για την Ελλάδα.

Ο απερχόμενος διευθυντής
του γαλλικού μουσείου, Jean-
Luc Martinez, η διευθύντρια
της Εθνικής Πινακοθήκης, Μα-
ρίνα Λαμπράκη-Πλάκα, η δι-
ευθύντρια αρχαιολογικών μου-
σείων, εκθέσεων και εκπαιδευτι-
κών προγραμμάτων του ΥΠΠΟ,
Αναστασία Λαζαρίδου, έχουν
επιμεληθεί την έκθεση που θα
κοσμεί την αίθουσα περιοδικών
εκθέσεων «Napoleon» έως τις 7
Φεβρουαρίου 2022.

Στα εγκαίνια
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης εγκαινίασε το βρά-
δυ της 27ης Σεπτεμβρίου, από
κοινού με τον Πρόεδρο της Γαλ-
λίας Εμανουέλ Μακρόν, την έκ-
θεση τέχνης «Paris - Athènes,
Naissance de la Grèce moderne,
1675�1919» («Παρίσι - Αθήνα, η
γέννηση της σύγχρονης Ελλάδας,
1675 � 1919»), στο Μουσείο του
Λούβρου.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
στο πλαίσιο των κοινών δηλώσε-
ων των εγκαινίων με τον Εμα-
νουέλ Μακρόν, ανέφερε μεταξύ
άλλων: «Είναι πραγματική χαρά,
κυρίες και κύριοι, που βρίσκομαι
μαζί σας σήμερα στο Λούβρο όπου
εγκαινιάζεται μια πολύ ιδιαίτερη,
πολυεπίπεδη έκθεση για τον εορτα-
σμό των 200 χρόνων από την έναρξη
της Ελληνικής Επανάστασης. Είναι,
όντως, αλήθεια ότι όταν οι Έλληνες
ξεσηκώθηκαν εναντίον της Οθωμα-
νικής Αυτοκρατορίας, οι πιθανότη-
τές να εξασφαλίσουν την ελευθερία
τους ήταν περιορισμένες. Πολεμού-
σαν κόντρα στις πιθανότητες. Και αν
δεν υπήρχε η συνεισφορά των ξένων
δυνάμεων, συμπεριλαμβανομένης
της Γαλλίας, η δημιουργία του πρώ-
του έθνους-κράτους στο νοτιοανατο-
λικό άκρο της Ευρώπης δεν θα μπο-
ρούσε να γίνει πραγματικότητα.

»Πράγματι, αυτά τα 200 χρόνια
απεικονίζουν την περίπλοκη ιστορία
της δημιουργίας του ελληνικού έ-
θνους-κράτους και τη συνεχή πάλη
των ανθρώπων που θεωρούσαν εαυ-
τούς “φύλακες” ενός από τους ση-

μαντικότερους αρχαίους πολιτι-
σμούς του κόσμου.

»Τολμώ να πω ότι γιορτάζουμε ε-
πίσης τα 200 χρόνια ανεξαρτησίας
μας σε μια άλλη απολύτως κρίσιμη
περίοδο, όταν εμφανίζονται νέες
προκλήσεις, με πιο σημαντική αυτή
της Κλιματικής Αλλαγής, όταν πάλι
η συλλογική αντίδραση είναι απο-
λύτως απαραίτητη. Και ίσως το επό-
μενο κεφάλαιο της ελληνικής Ιστο-
ρίας, το επόμενο κεφάλαιο της γαλ-
λικής Ιστορίας θα εξαρτάται σε με-
γάλο βαθμό από την ικανότητά μας
να προσθέσουμε στις εθνικές μας
ταυτότητες, οι οποίες δημιουργήθη-
καν μέσα από δύσκολους αγώνες, έ-
να επιπλέον στρώμα. Και αυτό είναι
η ευρωπαϊκή ταυτότητα για την ο-
ποία αγωνίζομαι συνεχώς τόσο εγώ
όσο και ο Γάλλος Πρόεδρος.

»Θα ήθελα λοιπόν να σας ευχα-
ριστήσω ξανά για την οργάνωση αυ-
τής της έκθεσης. Ήταν μια δύσκολη
χρονιά για εμάς. Δεν καταφέραμε να
γιορτάσουμε τα 200 χρόνια ακριβώς
όπως θέλαμε λόγω Covid. Αλλά κα-

θώς η χρονιά τελειώνει, είμαι πολύ
χαρούμενος που οι επισκέπτες του
Λούβρου θα έχουν τη δυνατότητα να
εκτιμήσουν μέσω αυτής της έκθεσης,
τους ισχυρούς δεσμούς μεταξύ Γαλ-
λίας και Ελλάδας και τη συμβολή
της Γαλλίας στη δημιουργία του σύγ-
χρονου ελληνικού έθνους-κράτους».

Από την πλευρά του, ο Εμα-
νουέλ Μακρόν μίλησε με πολύ
θερμά λόγια για τη σχέση της
Γαλλίας με την Ελλάδα, τονίζο-
ντας μεταξύ άλλων: «Η Ελλάδα ή-
ταν ένας πολιτισμός πριν καν γίνει
έθνος-κράτος. Αυτό είναι βαρύ φορ-
τίο, αλλά είναι κάτι που μας ενέ-
πνευσε. Για τη Γαλλία, ήταν αυτο-
νόητο ότι θα προσέφερε τη στήριξή
της για τον Αγώνα για Ανεξαρτησία
της Ελλάδος, ότι θα στηρίζαμε την
Ελλάδα σε κάθε της βήμα, καθώς η
Ελλάδα είναι η εστία του πολιτι-
σμού. Από αυτόν τον πολιτισμό α-
ντλούμε τις ρίζες μας, τη φαντασία
μας, αλλά και τα σημεία αναφοράς
μας, είτε είναι καλλιτεχνικά, είτε φι-
λοσοφικά και άλλα».

Στα εγκαίνια της έκθεσης στο
Λούβρο παρόντες ήταν η πρόε-
δρος της Επιτροπής Ελλάδα
2021 Γιάννα Αγγελοπούλου, ο
υφυπουργός Πολιτισμού και Α-
θλητισμού αρμόδιος για Θέματα
Σύγχρονου Πολιτισμού Νικόλας
Γιατρομανωλάκης, ο δήμαρχος

Αθηναίων Κώστας Μπακο-
γιάννης, η πρέσβειρα Καλής Θε-
λήσεως της Unesco, Μαριάννα
Βαρδινογιάννη, η διευθύντρια
της Εθνικής Πινακοθήκης Μαρί-
να Λαμπράκη-Πλάκα, η αντι-
δήμαρχος Αθηναίων Α. Ροκο-
φύλλου κ.ά.

Ο
ι εκθεσιακές ενότητες ξε-
κινούν από την «Ανακά-
λυψη της Ελλάδας, 1780-

1821» και θα συνεχίζονται με την
ενότητα «Ο πόλεμος για την ελευ-
θερία και ο φιλελληνισμός,
1821-1830». Ακολουθεί «Η Α-
θήνα καινούργια πρωτεύουσα,
1834-1878», «Η Ελλάδα μέσα α-
πό τη λογοτεχνία και τη φωτογρα-
φία», «Οι απαρχές της αρχαιολο-
γίας στην Ελλάδα», «Η ανακάλυ-
ψη της αρχαίας Ελλάδας» και, τέ-
λος, η «Αθήνα, το τέλος του αιώνα
και η μοντέρνα τέχνη». Σε αυτή
την ενότητα, ο επισκέπτης θα α-
νακαλύψει τις δημιουργίες των
Ελλήνων καλλιτεχνών στο Παρίσι
και στις διεθνείς εκθέσεις.

Στο σύνολό της, στην έκθεση
μπορεί κανείς να ανακαλύψει
356 έργα, που εκτός από την Ελ-
λάδα, προέρχονται και από το ί-
διο το Λούβρο, τα Κρατικά Μου-

«Παρίσι-Αθήνα: Η γέννηση της
σύγχρονης Ελλάδας 1675-1919»
• Ελληνική λάμψη στη Γαλλία με μια έκθεση 
που θα διαρκέσει μέχρι τις 7 Φεβρουαρίου 2022
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σεία του Βερολίνου, το Βρετανι-
κό Μουσείο, καθώς και άλλα γαλ-
λικά μουσεία και πινακοθήκες.
Όσο για την αφίσα της έκθεσης ε-
πιλέχθηκε το έργο του Ιάκωβου
Ρίζου (Αθήνα 1846 - Παρίσι

1926), «Αθηναϊκή Βραδιά ή Στην
Ταράτσα» (1897), που απέσπασε
έπαινο στην Καλλιτεχνική Έκθε-
ση της Αθήνας το 1899 και αργυ-
ρό μετάλλιο στην Παγκόσμια Έκ-
θεση του 1900 στο Παρίσι.

Το Μουσείο του Λούβρου
Το Μουσείο του Λούβρου είναι ένα από τα μεγαλύτερα και παλαιότερα μουσεία τέχνης
στον κόσμο. Βρίσκεται στο κέντρο του Παρισιού, στις όχθες του Σηκουάνα, και εκθέτει
35.000 έργα τέχνης. Οι μόνιμες συλλογές του καταλαμβάνουν συνολικά έκταση 60.600
τετραγωνικών μέτρων και ανάμεσα σε αυτές είναι και οι ελληνικές, που καλύπτουν αί-
θουσες ή χώρους.

Το Λούβρο αρχικά ήταν αμυντικό φρούριο και υπάρχουν διάφορες εκδοχές για την ο-
νομασία του. Σύμφωνα με την πρώτη, ονομάστηκε Λούβρο λόγω του τοπωνυμίου της
περιοχής όπου οικοδομήθηκε (Λουπάρα), επειδή είχε πολλούς λύκους (στα λατινικά το θη-
λυκό: lupara). Μια άλλη εκδοχή είναι ότι η ονομασία προέρχεται από τη σαξωνική λέξη
lauer ή lower, η οποία στα ελληνικά αποδίδεται ως «οχυρωμένο φρούριο». Τρίτη εκδοχή,
από τη φράση «L’oeuvre», που σημαίνει συλλογή, μάλλον απίθανη καθώς από το 1200 που
υπάρχει η ονομασία του ήταν φρούριο χωρίς συλλογές.

Από φρούριο στην πορεία των χρόνων μετατράπηκε σε ανάκτορο των βασιλέων της
Γαλλίας και μετά τη Γαλλική Επανάσταση έγινε μουσείο, αλλάζοντας και κτιριακή μορφή
από περίοδο σε περίοδο. Οι διάφοροι βασιλιάδες που το είχαν στην κατοχή τους ως ανά-
κτορο φρόντιζαν να αποκτούν διάφορα πολύτιμα αντικείμενα, είτε λάφυρα από πολέ-
μους είτε δωρεές, στην πλειονότητά τους ζωγραφικούς πίνακες, που αποτέλεσαν στα-
διακά τη «βασιλική συλλογή» που υπήρξε και ο αρχικός πυρήνας του μουσείου, όταν από
ανάκτορο μεταβλήθηκε σε κέντρο τέχνης και μουσείο μετά τη Γαλλική Επανάσταση.

Επί Ναπολέοντος τα εκθέματα του μουσείου εμπλουτίστηκαν εντυπωσιακά με τους
πολέμους που διεξήγαγε, οι οποίοι απέφεραν αναρίθμητες αρχαιότητες από την Ιταλία,
την Αυστρία, τη Γερμα-
νία, την Ελλάδα, την
Αίγυπτο, τη Μέση Α-
νατολή και άλλες πε-
ριοχές. 

Πέρα από όσα πήρε
ο Ναπολέοντας κάνο-
ντας «αφαίμαξη» ειδι-
κά στις ιταλικές συλ-
λογές γλυπτών και
ζωγραφικής, σημα-
ντική εισροή εκθεμά-
των σημειώθηκε και
χάρη στις ανασκαφές
που έγιναν με πυρε-
τώδεις ρυθμούς από
Γάλλους αρχαιολόγους κατά τον
19ο αιώνα στην Ελλάδα, στην Τουρκία, στην Αίγυπτο και στη Μέση Ανατολή. Επί εποχής
του, το 1803, ονομάστηκε «Μουσείο Ναπολέοντα» και διέθετε 19 αίθουσες. Μετά την
ήττα του στο Βατερλό το 1815, οι περισσότεροι λαοί που είχαν χάσει έργα τέχνης, απαί-
τησαν να τους επιστραφούν, αλλά οι επιμελητές του Λούβρου έκρυψαν τότε πολλά στις ι-
διωτικές συλλογές τους. Τα άλλα κράτη πληροφορήθηκαν τον «ελιγμό» αυτό, και έστειλαν
στο Λονδίνο διπλωματικές αποστολές ζητώντας βοήθεια από τους Βρετανούς. Τότε το
Λούβρο αναγκάστηκε να αποδώσει πάνω από 5.000 αντικείμενα τέχνης. Τώρα πλέον λε-
γόταν «Βασιλικό Μουσείο».

Οι ανασκαφές σε διάφορες χώρες συνεχίστηκαν και αποκτήθηκαν αρχαία αντικείμενα
που εμπλούτισαν το μουσείο, κυρίως από μεσογειακές χώρες και τη Μέση Ανατολή. Το
1850 το μουσείο διέθετε πλέον 44 αίθουσες.

Ο Ναπολέων Γ΄ (1852-1857) προχώρησε σε ριζική ανακαίνιση του Λούβρου μετονο-
μάζοντάς το σε «Αυτοκρατορική Πόλη» και δημιουργώντας «Μουσείο Ηγεμόνων», φιλο-
ξενώντας μια σειρά 86 ανδριάντων επιφανών ανδρών της Γαλλίας.

Το 1870 με την ανακήρυξη της Γ΄ Δημοκρατίας το Λούβρο έγινε κρατική περιουσία
και ονομάστηκε «Εθνικό Μουσείο του Λούβρου».

Η οριστική μορφή του Μουσείου του Λούβρου δόθηκε το 1981 επί Φρανσουά Μιτεράν,
όταν έβγαλε εκτός του συγκροτήματος οριστικά και τυπικά το υπουργείο Οικονομικών της
Γαλλίας, δίνοντας πλέον τον ουσιαστικό χαρακτηρισμό του Μουσείου του Λούβρου, του
μεγαλύτερου και πιο εκλεπτυσμένου μουσείου της Ευρώπης.

Όσον αφορά τα τμήματα τα οποία εμπεριέχονται στο Μουσείο του Λούβρου, είναι κα-
ταχωρημένα ως εξής:

Τμήμα Ανατολικών Αρχαιοτήτων, Τμήμα Αιγυπτιακής Τέχνης, Τμήμα αρχαιοτήτων ελ-
ληνικών, ετρουσκικών και ρωμαϊκών, Τμήμα Γλυπτικής, Τμήμα Ισλαμικής Τέχνης, Τμήμα
Καλλιτεχνικών Αντικειμένων, Τμήμα Πινάκων Ζωγραφικής, Τμήμα Χαρακτικής και Σχε-
δίων.

Ως σημαντικότερα εκθέματα θεωρούνται: «Η Αφροδίτη της Μήλου», ένα από τα γνω-
στότερα γλυπτά της ελληνιστικής εποχής που χρονολογείται στα τέλη του 2ου αιώνα π.Χ.
και βρέθηκε στη Μήλο το 1820, το μαρμάρινο γλυπτό «Η Νίκη της Σαμοθράκης», αγνώστου
καλλιτέχνη της ελληνιστικής εποχής που βρέθηκε στο ιερό των Μεγάλων Θεών στη Σα-
μοθράκη και παριστάνει φτερωτή τη θεά Νίκη και που βρίσκεται στο Μουσείο του Λού-
βρου από το 1884, ο ζωγραφικός πίνακας «Μόνα Λίζα» ή «Τζοκόντα» του Λεονάρντο ντα
Βίντσι, και το γλυπτό του Αντόνιο Κανόβα «Έρως και Ψυχή».

 200 χρόνια
της ελληνικής
Επανάστασης,
200 χρόνια από
την απόκτηση
της Αφροδίτης
της Μήλου: Οι
δύο πυλώνες
της σημαντικής
αυτής έκθεσης
στο Λούβρο
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 ▶ΣΕΛ. 17




1 Επικοινωνιακές επιθέσεις με προτροπές στους ΠΑΟΚτσήδες να «ξεχάσουν»
τη ΝΔ στις εκλογές. Στόχος τα λεφτά για το γήπεδο που ΘΑ έβαζε ο ίδιος…
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▶ΣΕΛ. 19

Ο Βόλος
ντύνεται Big-5




Γιώργος Βασιλακόπουλος:
Ο άνθρωπος που

άλλαξε τη μοίρα του
ελληνικού μπάσκετ

Ιβάν σε Κυριάκο:
«Έρχονται εκλογές. Θέλεις

ψήφους; Θέλω νέα Τούμπα»





